
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบิญัญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที ่๔๔ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๔๔/๒๕๕๙ 

วันพฤหัสบดีท่ี ๑๔ กรกฎาคม  ๒๕๕๙ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

   

 

 หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรือ่งแจงท่ีไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ    ๑     10 

คําส่ังหวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๔๐/๒๕๕๙  

ลงวันที ่๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๙ โดยความเหน็ชอบของคณะรกัษา 

ความสงบแหงชาติ อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๔๔ ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ เรื่อง ยกเลิก 

ประกาศคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบบัที่ ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันท่ี ๒๙  15 

พฤษภาคม ๒๕๕๙ เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงทีว่าง     

         

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม       ๒ 

- ครัง้ที่ ๒๐/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๔ มนีาคม ๒๕๕๙ 

- ครัง้ที่ ๒๑/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดทีี่ ๓๑ มนีาคม ๒๕๕๙      20 

 

เรื่องท่ีสมาชกิขอปรกึษาหารือ  

ผูอภิปราย

- นายสมชาย  แสวงการ          ๒ 

    

 25 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  

 ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารพัฒนาดิจิทัล 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน)      ๓ 

 

 30 



 -๒- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ         ครั้งท่ี ๔๔ 

 

  หนา   

 ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิตัถทุี่ออกฤทธิ ์

ตอจิตและประสาท พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน)     ๔ 5 

 ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถานพยาบาล 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๓๐ วัน)      ๕ 

 

เรื่องอื่น ๆ ท่ีไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ 

๑. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวย 10 

การกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน)        ๖ 

๒. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณา 

คดีทุจรติและประพฤติมิชอบ พ.ศ. ....  (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๓ ออกไป 

อีก ๓๐ วัน)              ๗ 15 

๓. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดินเรอื 

ในนานน้ําไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั)    ๙ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี        ๑๐ 

 20 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว      

 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ขอเสนอเชงินโยบาย 

มาตรฐานวิชาชีพครแูละใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ู

คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแลว      ๑๐ 

ผูอภิปราย

- นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธกิาร)      ๑๑,๑๕ 

    25 

- รองศาสตราจารย คณุหญงิสุมณฑา  พรหมบุญ (กรรมาธิการ)     ๑๓ 

- พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล         ๑๔ 

- นายมณเฑียร  บญุตนั          ๑๖ 



 -๓- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ         ครั้งท่ี ๔๔ 

 

   หนา   

 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการกาํหนดอตัราโทษทางอาญาพิจารณาเสรจ็แลว     ๑๗ 5 

ผูอภิปราย

- นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)      ๑๘,๔๑ 

    

- ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ์  วรรณแสง  

  (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั คนที่สาม)       ๑๙,๓๒,๓๘ 

- นายสมชาย  แสวงการ           ๒๓,๒๕,๔๐ 10 

- นายเจตน  ศิรธรานนท           ๒๗,๓๗ 

- นายมณเฑียร  บญุตนั           ๓๐ 

- รองศาสตราจารยณรงค  ใจหาญ (ผูชี้แจง)        ๓๔ 

- รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร 

  (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั คนที่สอง)        ๓๖ 15 

 

๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสงเสรมิและพัฒนา 

คุณภาพชีวิตคนพิการ เลม ๑ : ดานกฎหมาย 

คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการ 

และผูดอยโอกาส พิจารณาเสรจ็แลว          ๔๑ 20 

ผูอภิปราย

- นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)       ๔๒,๔๘ 

    

- นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)      ๔๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี        ๔๙ 25 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี        ๔๙ 

 

     



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๔๔/๒๕๕๙ 

วันพฤหัสบดีที่  ๑๔  กรกฎาคม  ๒๕๕๙ 

ณ ตึกรัฐสภา 

        5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๔  คน 

   10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวัสดีครบัทานสมาชิก บดันี้มีสมาชิก 

มาประชุมจํานวน ๑๔๓ ทานแลวนะครบั ครบองคประชุม ผมขอเปดการประชมุสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๔๔/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที ่๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  ทานสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏ 15 

ในระเบียบวาระการประชุม คือ ดวยหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ โดยความเหน็ชอบ 

ของคณะรักษาความสงบแหงชาต ิอาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๔๔ ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยคาํส่ังหัวหนารักษาความสงบ

แหงชาต ิจํานวน ๑ ฉบับ คอื คําส่ังหวัหนารักษาความสงบแหงชาต ิที่ ๔๐/๒๕๕๙ ลงวันที ่๑๓ 

กรกฎาคม ๒๕๕๙ เรื่อง ยกเลิกประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที ่20 

๒๙ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดาํรงตําแหนงแทนตําแหนงที่วาง 

 

- ๒/๑ 



๒ 

สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๑ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดังนั้นในการดําเนนิการของคณะกรรมาธกิาร 

สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินที่สภานีม้ีมตแิตงตัง้ไปเปนอันยกเลิกตามขอ ๒ 5 

วรรคสองของคาํส่ังฉบับนี้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว  

จึงขอเรียนแจงใหทีป่ระชุมทราบ 

   (ที่ประชมุรบัทราบ)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  

รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ๒ ครัง้  10 

  ครั้งที ่๒๐/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๙ และ 

  ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๙  

  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว มีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติม 

ประการใดหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติมถือวา

ที่ประชมุรับรองรายงานการประชมุทั้ง ๒ ครั้งดังกลาวนะครับ  ตอไปเชญิทานสมชาย  แสวงการ

ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 

เพ่ือใหยกระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกเสนอให 

ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึน้พิจารณากอนโดยมผูีรับรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใด 25 

มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีผมขอดําเนินการตามนี ้

 

 30 



๓ 

สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๒ 

 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  

  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ

และสังคม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔ 

สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... มีหนังสือแจงวา

ระยะเวลาการปฏิบัตงิานของคณะกรรมาธกิารจะครบกาํหนดในวันองัคารที่ ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 5 

แตเนื่องจากสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... 

จําเปนจะตองพิจารณาความสอดคลองกบัพระราชบญัญัติการบริหารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ 

และพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ซึ่งสมควรไดรับฟงความคิดเห็น 

จากหนวยงานที่เกี่ยวของ ทัง้นี้ เพ่ือใหการพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวเปนไปอยางละเอียด

รอบคอบ จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึ่งเปน 10 

การขอขยายเวลาครั้งที ่๒ ผมจึงปรกึษาท่ีประชมุวาทานสมาชิกทานใดจะขดัของหรอืมีความเห็น 

เปนอยางอื่นหรอืไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เมือ่ไมมีก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 

ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... 15 

ออกไปอีก ๓๐ วนั  

  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิตัถทุี่ออกฤทธิ์ตอจิตและ

ประสาท พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วนั) 

   

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๕ 

สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๔ 

   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิวตัถุที่ออกฤทธิต์อจิตและประสาท พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา เนื่องจาก

ระยะเวลาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะส้ินสุดลงในวันท่ี ๑๙ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 5 

ประกอบกบัรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิปรบัปรงุแกไขซึ่งมีเนื้อหาทั้งหมด 

๑๖๗ มาตรา และมีสาระสําคัญหลายประการซึ่งตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ จึงทําให 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณายังไมแลวเสร็จ ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ

ออกไปอีก ๓๐ วนั ซึ่งเปนการขอขยายเวลาครัง้ที่ ๒ จึงขอถามทานสมาชิกวาทานใดจะขดัของ 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เมือ่ไมมีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ

ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิวตัถุทีอ่อกฤทธิต์อจิตและประสาท พ.ศ. .... ไปอกี  

๓๐ วัน เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒  

  ตอไป ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) 15 

พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๖ 

สนช. ๔๔              จิตติมา มวง  ๒/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา ระยะเวลา 

การพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัเสารท่ี ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ แตเนื่องจาก 5 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสําคัญที่เกี่ยวของกับการคุมครองผูบรโิภคดานระบบการบรกิาร

สุขภาพและสงผลกระทบโดยตรงกับสถานพยาบาลเอกชน ซึ่งจะตองรับฟงความคดิเห็น 

อยางรอบดานและพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ จึงขอขยายเวลาการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลาครัง้แรก จะมีทานสมาชกิทานใด 

มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืมีความเห็นขัดของหรอืไมครบั 10 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบใหขยาย

เวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ออกไปอกี ๓๐ วนันะครบั  

จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๓  

  ทานสมาชิกครับนอกจากนัน้ยังมีเรื่องอืน่ ๆ ซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระ 15 

การประชมุ ดังนี ้ 

  ๑. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยการกระทําความผิด

เกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๗ 

สนช. ๔๔              จิตติมา มวง  ๒/๖ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

มีหนงัสือแจงวา ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดวันที ่๒๖ กรกฎาคม 5 

๒๕๕๙ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ปนรางพระราชบัญญัตทีิ่มีความสําคญัและมี

บทบัญญัตหิลายมาตราเกี่ยวของเชื่อมโยงกบัพระราชบญัญตัิอื่น ซึง่ตองพิจารณาดวยความละเอียด

รอบคอบ ดังนั้น จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึ่งเปน 

การขอขยายเวลาครั้งท่ี ๒ ผมขอเรียนถามที่ประชมุวาจะมีสมาชกิทานใดมขีอขดัของหรือ 

มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบใหขยาย

เวลาการพิจารณารางพระราชบญัญัตวิาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... ออกไปอีก ๓๐ วนั  

  ตอไปเปนเรื่องที่ ๒ ทีไ่มปรากฏในระเบียบวาระการประชุม ขอขยายเวลา 15 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีทุจริตและประพฤตมิิชอบ พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา

ครั้งที ่๓ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๘ 

สนช. ๔๔             จิตตมิา มวง  ๒/๗ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา

ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารจะครบกาํหนดในวันที ่๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙  5 

ในการนี้คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นวาพระราชบัญญตัินี้มเีนื้อหาสาระสําคัญและรายละเอียด 

ที่ตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ และเพ่ือใหเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมาย  

จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารออกไปอีก ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลา 

ครั้งที ่๓ ดังนั้นเมื่อเปนการขอขยายเวลาครั้งที ่๓ จึงเขาขอบงัคับ ขอ ๑๐๓ กําหนดใหในกรณี 

ที่คณะกรรมาธิการใดพิจารณารางพระราชบัญญัตไิมแลวเสร็จภายในเวลาทีก่ําหนด  10 

ประธานคณะกรรมาธกิารตองรายงานใหประธานสภาทราบโดยดวนและใหประธานสภา 

เสนอตอที่ประชุมสภา ในการนี้ ทีป่ระชุมสภาอาจลงมติใหขยายเวลาที่กาํหนดไวไดไมเกินสองครั้ง 

ครั้งละไมเกินสามสิบวัน หรอืใหตั้งคณะกรรมาธกิารใหมแทนคณะเดิม หรอืใหดาํเนนิการอยางอืน่

สุดแตท่ีประชมุสภาจะพิจารณา เมื่อการขอขยายเวลาของคณะกรรมาธิการครั้งนี้เปนครัง้ที่สาม  

เกินกวาจํานวนท่ีขอบังคับกาํหนดไว ผมจึงขอเรียนปรกึษาที่ประชุมโดยเสนอใหงดใชขอบังคับ  15 

ขอ ๑๐๓ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพ่ือใหคณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกไปอีกเปนครั้งที่ ๓ จํานวน ๓๐ วัน ได  จะมีสมาชิก 

ทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมจะขอใหที่ประชุมลงมตินะครบั 20 

วาจะใหมีการงดใชขอบงัคบั ขอ ๑๐๓ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม สําหรับการงดใชขอบงัคับ 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ขอบงัคบั ขอ ๒๑๑ กําหนดใหที่ประชมุสภาตองลงมตเิห็นชอบ  

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุมสภา ดงันัน้ ผมจะขอถามมติ 

ในเรื่องนี้ กอนที่จะถามมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๐ คน) 25 

 

           - ๓/๑ 



๙ 

สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๐ ครบองคประชุม

นะครับ ตอไปผมขอถามมตสิมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับ ขอ ๑๐๓ เปนการชัว่คราว

เฉพาะกรณีกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย สมาชิกทานใดประสงค 5 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงคะแนนไดครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนน

หรือไมครับ บางทานอาจจะเพ่ิงเขามา ยังลงคะแนนทนันะครับ ชวยตรวจสอบหนาจอเล็กนอยครับ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลการลงคะแนนครบั   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๐ 10 

มีมตเิหน็ดวย ๑๖๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็ชอบใหงดใช

ขอบังคับ ขอ ๑๐๓ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี โดยใหคณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลา

การพิจารณาศึกษาออกไปอกีเปนครั้งที่ ๓ จํานวน ๓๐ วัน ไดนะครับ  

ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องท่ี ๓ ทีไ่มไดอยูในระเบียบวาระ ขอขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดนิเรอืในนานน้ําไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา  15 

ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๐ 

สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดนิเรอืในนานน้ําไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีหนังสือแจงวา 

ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัศุกรที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙  5 

แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิที่มีความสําคัญและมบีทบัญญัต ิ

หลายมาตราเกี่ยวของเชื่อมโยงกับหลายหนวยงาน ซึ่งตองพิจารณาดวยความละเอยีดรอบคอบ 

ดังนัน้ จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอกี ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยาย

เวลาครั้งแรก มีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 

ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดินเรอืในนานน้ําไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

ออกไปอีก ๓๐ วนั นะครับ เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗ ที่ยกขึน้มาพิจารณากอน  

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  15 

  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ขอเสนอเชงินโยบายมาตรฐานวิชาชีพคร ู

และใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแลว  

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๑ 

สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําท่ีนะครับ 

คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬา เชิญครบั 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 

ก็เชิญแถลงไดเลยนะครบั   

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ผม นายตวง  อันทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬา  10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอประทานอนุญาตรายงานผลการศกึษา เรื่อง แนวทางการพัฒนาระบบ

มาตรฐานวิชาชีพครแูละใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ูที่คณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬา 

ไดศกึษาตามพระราชบัญญตัิการศึกษาแหงชาติ ป ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๕๒ เพ่ือเปน

แนวทางตามขอบงัคับของสภา คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาไดดําเนินการศึกษาแลว 

ไดขอเสนอเชิงนโยบายท่ีจะเปนประโยชนตอการพัฒนาวชิาชีพครู ดังตอไปนี้  15 

 

           - ๔/๑ 



๑๒ 

สนช. ๔๔                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๔/๑ 

 

  ประการที ่๑ ขอเสนอของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาเสนอตอ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคือการกําหนดมาตรฐานวิชาชพีครูใหครอบคลุมการพัฒนาวิชาชีพครู 

อยางตอเนื่องตลอดชวีิตของความเปนคร ูกลาวคือตั้งแตชวงของการเปนนักศึกษาฝกหัดคร ู 5 

การเขามาเปนครูใหมหรือครูผูชวย การเขามาเปนครูประจําการ การกําหนดมาตรฐานวิชาชีพครู

ดังกลาวจะทําใหเกิดมาตรฐานของหลักสูตรในการฝกหดัคร ูมาตรฐานหลักสูตรการอบรมครูใหม

และมาตรฐานในการตออายุครูเพ่ือเล่ือนใบอนญุาตประกอบวชิาชีพหรือมาตรฐานในเรื่อง 

วิทยฐานะ  

   ประการที ่๒ ขอเสนอของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา กค็ือจะตองวาง10 

ระบบมาตรฐานหลักสูตรฝกหัดครูใหมหีลายชองทางที่จะไดผูจบวชิาชีพท่ีขาดแคลนนั้นเขามาเปนคร ู

โดยเพ่ิมเติมในหลักสูตรท่ีมีคณุภาพมาตรฐานวิชาชีพใหเขาสูวิชาชีพครไูดอยางเปนระบบ 

และมาตรฐาน  

   ประการที ่๓ ควรจะเพ่ิมสวนสําคญัในสวนของศาสตรการสอน เพ่ือใหครู 

มีความสามารถในการบูรณาการเนื้อหากับวธิีการสอน รวมทัง้ใหครูสามารถสอนใหเกิดทักษะการคิด 15 

ซึ่งเปนไปตามแนวทางในการจัดการศกึษาในศตวรรษที ่๒๑  

   ประการตอมา ควรกาํหนดมาตรฐานใหมโดยยึดหลักกาํหนดมาตรฐานวิชาชีพคร ู

ในวิชาชีพที่จะตองใหมีความชัดเจน คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาเหน็วาควรจะตอง 

มีการทบทวนและปรับปรุงมาตรฐานวิชาชีพครู โดยเฉพาะมาตรฐานวิชาชีพของครุุสภาใหแลวเสร็จ

เปนอนัดบัแรก จากนัน้ควรจะเรงปรบัหลักสูตรการผลิตครูใหเปนหลักสูตรที่มีสมรรถนะ 20 

ที่เปนพ้ืนฐาน ปจจัยเงื่อนไขความสําเร็จทีค่ณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาเสนอตอสภา 

แหงนี้เพ่ือโปรดพิจารณา กค็ือการตั้งคณะทํางานรวมกนัของหนวยงานที่เกี่ยวของ เพ่ือนําขอเสนอ

ของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬาไปประกอบในการดําเนนิการ วางแผนใหเกดิความเปน

รูปธรรมในการประกอบวิชาชีพและทําใหเกดิรูปธรรมในวิชาชีพตอไป  

   ทานประธานทีเ่คารพครับ ในนามของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬานัน้25 

ไดพิจารณาขอเสนอเหลานี้ และยินดีที่จะรับฟง นอมรับฟงความคิดเหน็จากสภาแหงนี้  

เพ่ือประโยชนในการพัฒนาวิชาชีพคร ู 

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาไดพิจารณาเรื่องดังกลาวเสร็จ

เรียบรอยแลว จึงขอประทานอนญุาตทานประธานเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ขอเสนอ 
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๑๓ 

สนช. ๔๔                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๔/๒ 

 

เชิงนโยบายมาตรฐานวิชาชพีครูและใบอนญุาตประกอบวิชาชีพครู พรอมท้ังขอสังเกตและ 

ขอเสนอแนะตามรายงานทายนี้ เพ่ือใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดโปรดพิจารณา หากทานสมาชิก

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติใหความเห็นชอบกบัผลการศึกษาแลว ขอไดโปรดแจงไปยังรฐับาล 5 

และหนวยงานที่เกี่ยวของ เพ่ือพิจารณาตามท่ีเหน็สมควร เพ่ีอประโยชนของประเทศชาติ 

และประชาชนสืบไป ผมขอประทานอนุญาตทานประธานไดใหทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ 

ทานอาจารยคุณหญิงสุมณฑาไดกลาวเพ่ิมเตมิในบางประเด็น ขออนุญาตทานประธานครบั 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานคณุหญงิสุมณฑาครับ 

   รองศาสตราจารย คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภาทีเ่คารพ ดฉิัน คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ กรรมาธิการ ดิฉนัขออนุญาตเสรมิ 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารเพียงเล็กนอย เนื่องจากวารายละเอียดตาง ๆ ก็มีความชัดเจน 

อยูในเอกสารที่ทุกทานไดรบัแจกอยูแลว การปรบัปรงุครัง้นี้มหีลักใหญ ๆ อยู ๒ ประการดวยกนั 

   ประการแรก ก็คือวา ระบบมาตรฐานวิชาชีพครนูั้นจะเนนในเรื่องของสมรรถนะ 

มากขึน้ แทนท่ีจะเปนความรูทางทฤษฎี  15 

  อีกประการหนึ่ง ก็คือวามาตรฐานวิชาชีพครูนัน้ก็จะกอใหเกดิการเปล่ียนแปลง 

ในเรื่องของกระบวนการผลิตและพัฒนาครูในระดับอุดมศึกษาดวย นอกจากนั้นแลวมาตรฐาน

วิชาชีพครทูี่จัดทําขึ้นมาใหมนี้มีความครอบคลุมในดานตาง ๆ ท้ังหมด ๓ ดานดวยกนันะคะ 

   ดานแรก กค็ือ ความรูทางวชิาชีพ  

   ดานที ่๒ ก็คือ การปฏิบตัิทางวิชาชีพ 20 

   ดานที ่๓ คือ ดานคุณลักษณะหรอืคุณสมบัตแิละคานิยมทางวิชาชีพ ซึ่งจะตอง 

ใหไดรูปแบบในเชิงสมรรถนะ ไมใชเชิงทฤษฎี หรือเปนความรูท่ีใชวธิีทองจําเอา  

   เรื่องท่ี ๒ ที่จะขออนญุาตเสริม กค็ือเรื่องของใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ูซึง่จะมี

การเปล่ียนแปลงจากที่เคยมกีารเสนอมากอนคอนขางจะมาก ของเดมินั้นเปนใบประกอบวชิาชพีเพียงแค

ประเภทเดียวใชไดทุกอยาง แตในขณะเดียวกันก็ไมครอบคลุมอกีหลายอยาง ในทีน่ี้เสนอให 25 

แยกประเภทของใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ูเพ่ือท่ีจะใหรองรับความเชี่ยวชาญเฉพาะทาง 

ในวิชาชีพครู ไดแก ใบอนญุาตประกอบวชิาชีพครปูระจําตามชวงชั้น ใบอนญุาตสําหรับครูเฉพาะ

ทางตามสาขาวิชา ใบอนุญาตเฉพาะทางสําหรับการพัฒนาผูเรียน อนันีห้ลายทานอาจจะยัง 

นึกภาพไมออก ก็ไดแกพวกครูที่เปนบรรณารักษ ครูที่เปนครูแนะแนว หรือครูที่จะชวยเหลือคุณคร ู
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๑๔ 

สนช. ๔๔                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๔/๓ 

 

ในหองเรียนในดานตาง ๆ เพ่ือที่จะชวยสนบัสนนุการพัฒนาบุคลิกภาพของนักเรียน แลวก็พัฒนา

ความสามารถของนักเรียนในดานตาง ๆ ในประเภทตอมาก็เปนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู

อาชีวศกึษา และสุดทายกเ็ปนใบอนญุาตประกอบวิชาชพีครูระดับปฐมวัยหรือกอนวยัเรียน  5 

   อีกประการหนึ่งเกี่ยวกบัใบอนุญาตประกอบวชิาชีพครนูัน้ก็จะเปนใบอนญุาตท่ีจะ

สะทอนระดับของวชิาชีพ ในตอนเริม่ตนนัน้ก็จะเปนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครชูั่วคราวสําหรบัครู

ที่เขาใหม อนันี้กไ็ดเสนอเอาไววาประมาณสัก ๓ ป ตอจากนัน้จึงเลื่อนระดบัเปนใบอนุญาตประกอบ

วิชาชีพครปูระจําการ ซึ่งอนันี้ก็อาจจะตัง้แต ๓ ปไปจนกระทั่งถึง ๑๐ ปหรือ ๑๕ ป และสุดทายก็จะ

เปนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครูเชี่ยวชาญ หรอืที่ภาษาอังกฤษเรียกวามาสเตอร ทเีชอร ไลเซนส 10 

(Master teacher license) สําหรับครูที่มีความเชี่ยวชาญและก็ผานการประเมนิผลงานตามกรอบ

มาตรฐานวิชาชีพ ในประเภทสุดทายนีก้็ถือวาเปนผูที่สามารถที่จะนเิทศการสอนได แลวกอ็ีก

ประการหนึ่งก็คือวาจะสามารถเปนเมนเทอร (Mentor) หรือเปนพ่ีเล้ียงใหกบัครตูาง ๆ  

ไดในระดับทีด่ีย่ิงขึน้ ทัง้หลายทั้งปวงนี้กเ็พ่ือท่ีจะใหวิชาชีพครูนัน้มีมาตรฐานในระดบัสูงแลวก ็

มีความสามารถในการที่จะดแูลนักเรียนในสถานศึกษาใหไดบรรลุตามวตัถปุระสงค ดิฉนัขออนุญาต15 

เพ่ิมเติมเพียงแคนี้ ขอบคุณคะ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการจะมีอะไร

เพ่ิมเติมหรือไมครับ ไมมีแลวนะครบั จะไดใหทานสมาชกิ ทานสมาชกิไดรับทราบรายงานแลวมี 

ทานใดจะขออภิปรายหรือซกัถามตั้งขอสังเกตในรายงานเรื่องนี ้เรื่อง ขอเสนอเชิงนโยบายมาตรฐาน

วิชาชีพครแูละใบอนญุาตประกอบวิชาชีพครู มทีานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครบั 20 

  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานครบั กระผม  

พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียนถามนดิหนึ่ง

ครับ เพ่ือความเขาใจ คอืใบประกอบวิชาชีพคร ู๓ ระดบั เราคดิแตเฉพาะระดบัชั่วโมงบนิ เหมอืน

นกับนิที่มีปกบนิชั้น ๑ ชั้น ๒ ชั้น ๓ อะไรอยางนีห้รือเปลา หรือวาจะมกีระบวนการอื่น ๆ อยางเชน  

ระดบัของทหารจะมีโรงเรียนชั้นผูบังคบัหมวด ผูบังคับฝูง โรงเรียนเสนาธกิารทหารอากาศ  25 

วิทยาลัยการทัพอากาศ ที่จะเปนตวัขยับความสามารถขึ้นไป อนันีเ้รามอียางไร แลวก็ครูบางคน 

ผมยังเปนหวงวาบางที่บางทางเราอาจจะตองเชิญผูเชี่ยวชาญที่เกง ๆ แตไมไดเปนครมูาในหลักสูตร  

จําเปนตองมีใบอนุญาตพวกนี้หรอืไมในการเรียนการสอนนั้น ๆ อันนี้ก็กราบเรียนถาม 

เพ่ือเปนความรู ขอบพระคณุครับ 

            - ๕/๑ 30 



๑๕ 

สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :  ขอบคุณทาน พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล 

มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายอีกหรอืไมครับ 

(ไมมีสมาชิกยกมือ)  5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั ทานกรรมาธิการจะแถลง 

อะไรหรือไมครับ  

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกราบขอบพระคุณทานพลอากาศเอก 

ชนัท ครับ คงตองตอบส้ัน ๆ วา มีครับ เบื้องตน แตวากระบวนการอยางที่ผมไดกราบเรียน 10 

ทานประธานวา เนื่องจากวาเดิมทปีจจุบนั ครุุสภาไดกําหนดมาตรฐานวิชาชีพครู ๑๑ มาตรฐาน 

คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาไดศึกษา แลวพบวามาตรฐานท่ีกําหนดเอาไว 

ในป ๒๕๕๖ นัน้เปนมาตรฐานที่ไมสามารถสะทอนถึงคณุภาพของครไูด สะทอนเพียงการทํางาน  

เราก็เลยเสนอวาทําอยางไรที่จะตองมีมาตรฐานของวิชาชีพครูท่ีสะทอนใหเห็นถึงคณุภาพของครไูด 

คุณภาพของครูท่ีผมไดกราบเรียนทานประธานไปเมื่อสักครูนีก้็คือวา คณุภาพตั้งแตสมรรถนะ 15 

ที่สะทอนใหเหน็ถงึหลักสูตรการผลิตตัง้แตตอนท่ีจะเรียนคร ูสมัยกอนเราจะเรียนครูก็คือฝกคร ู

แตโดยตรง รุนพวกผมเรียนครูก็คอืเรียนครมูา บางทานก็เรียนวิทยาลัยครู ทานคงจะไดยินวิทยาลัย

การศกึษานี่จะไมไดเปนแบบนี้ จะสะทอนใหเห็นถึงหลักสูตรที่จะผลิตครูใหม  

อันท่ี ๒ สมรรถนะที่พูดถงึนีจ้ะตองสะทอนใหเห็นถึงกระบวนการในการพัฒนา 

วิชาชีพคร ูกค็ือครเูกาหรือครูที่จะตองเขามาเปนครูที่ทานชนัทถามเมื่อสักครูนี้ครบั ก็จะตองให 20 

เขาสามารถพัฒนาไดสมรรถนะที่จะตองสะทอนใหเห็นถงึคุณภาพของความเปนครู จึงจะสามารถ

สอนผูเรียนหรือลูกศิษยของตัวเองได 

อันสุดทายซึ่งเราถือวาเปนเรือ่งที่จะตองพัฒนาและตอยอด ดํารงไวซึง่มาตรฐานของ 

วิชาชีพคร ูขอเสนอของคณะกรรมาธิการก็คือ มาตรฐานนั้นจะตองเปนมาตรฐานวชิาชีพที่จะตออายุ

ผมยกตวัอยางเชน เขาตองการที่จะเล่ือนวิทยฐานะ เขาตองการที่จะเล่ือนตําแหนงจาก ค.ศ. ๑  25 

เปน ค.ศ. ๒  ค.ศ. ๓ หรือชาํนาญการเปนเชี่ยวชาญ อยางนีน้ะครับ ก็จะตองสะทอนใหเหน็ถงึการท่ี

จะตองมีการประเมินไดดวย  เพราะฉะนัน้ขอเสนอคณะกรรมาธิการจึงเหน็วา ทําอยางไรที่จะดํารง

รักษาไวซึง่มาตรฐานของวิชาชีพท่ีสะทอนถึงชวีิตครตูั้งแตเปนคร ูครูใหมเขาไปเปนครูประจําการ 

 

 30 



๑๖ 

สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๒ 

 

พัฒนาครูและตอวิชาชีพครู ก็กราบเรียนทานวาก็จะตองมีครับ แมจะเปนครูท่ีมาจากสาขาอืน่ 

ที่ขาดแคลนกต็าม ขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :  ขอบคุณครับทานตวง ทานสมาชิกครับ 5 

จะมีทานถามอีก ทานมณเฑียร  บญุตนั ขอโทษครบั เชญิครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั  :  กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ

กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน  สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครับผมตอง 

ขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาที่ไดจัดทํารายงานนีข้ึ้นมา แลวก็นาจะถอืวา

เปนแนวทางทีด่แีละถูกตอง ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกตเพ่ิมเติมและกึ่งเปนขอเสนอแนะวา  10 

ปจจุบันกระแสโลกมุงที่จะทาํใหการจัดการศกึษามแีนวโนมการจัดการศึกษาแบบเรยีนรวม  

ซึ่งเปนการรวมเอาความหลากหลายของผูเรียน ไมวาจะเปนความหลากหลายในเรื่องความพิการ  

ความหลากหลายในเรื่องความตองการจําเปนพิเศษทางการศกึษา ความหลากหลายในทางภาษา 

หรือแมกระทัง่วฒันธรรม อนิคลูสซีฟ เอด็ดูเคชั่น (Inclusive education) ไดกลายเปนแบบอยาง

ของการจัดการศึกษาที่สะทอนถึงความหลากหลายของผูเรียน แตวาผมเขาใจวาหลักสูตรครู 15 

ในเมืองไทยเราขณะนี้ก็ยังไมชัดเจน เราเอาเรือ่งนีไ้ปไวแตในเฉพาะสาขาวิชาการศกึษาพิเศษ  

ซึ่งก็เปนสาขาทีม่ีคนเรียนนอยมาก เพราะฉะนั้นถาเราจะไดเปดคอรส (Course) ซึ่งวาดวยเรือ่ง 

การจัดการศึกษาแบบเรียนรวม หรืออนิคลูสซีฟ เอด็ดูเคชั่นในหลักสูตรหรือในการฝกครูกระแสหลัก 

เพ่ือใหคนเหลานี้สามารถท่ีจะรองรับการจัดการศึกษาแบบอินคลูสซีฟ เอ็ดดูเคชั่นไดในอนาคตครบั 

ขอบพระคุณมากครบั 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานมณเฑียร  บญุตนั เพียงแตตั้งขอสังเกต

และขอเสนอแนะไวนะครับ มีทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั โดยท่ีคณะกรรมาธิการ 

มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ 25 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

 

 

 30 



๑๗ 

สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๓ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับ 

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ และจะไดสงขอเสนอแนะดังกลาวไปยังคณะรัฐมนตรี 

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไปนะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ จบการพิจารณา 5 

ระเบียบวาระที ่๔.๑ 

ตอไปเปนการพิจารณาวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษาการกาํหนด 

อัตราโทษทางอาญา คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดโทษทางอาญา พิจารณาเสร็จแลว  

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๘ 

สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๔ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัดังกลาว 

เขาประจําทีน่ะครับ  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัขออนุญาตให 

บุคคลภายนอกเขารวมการประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณารายงานการศึกษาฉบบันี ้

ไวดวย ๒ ทานนะครับ  

๑. นางสาวประพิณ  ประดษิฐากร   ผูพิพากษาศาลอาญากรงุเทพใต  

๒. รองศาสตราจารยณรงค  ใจหาญ  คณบดคีณะนิตศิาสตร 10 

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร  

เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญทานประธาน 

คณะกรรมาธิการและกรรมาธิการ ตลอดจนผูเขารวมชีแ้จงเขาประจําทีน่ะครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 

พรอมแลว กเ็ชิญแถลงไดนะครับ 

นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)  :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมนตรี  ศรเีอี่ยมสะอาด ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการกาํหนดอตัราโทษทางอาญา ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๗๐/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที ่๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ไดพิจารณาญตัติ เรื่อง        20 

ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญาและรูปแบบในการ         

รางกฎหมาย ซึ่ง พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ เปนผูเสนอ ทีป่ระชุมมมีติใหแกไขชื่อญตัต ิ           

และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญาขึ้นคณะหนึ่ง            

เพ่ือพิจารณาศึกษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญา ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๓๘ โดยมกีําหนดระยะเวลาในการพิจารณาศกึษาเรือ่งดงักลาวใหแลวเสร็จภายใน25 

หนึ่งรอยแปดสิบวนั นั้น บดันี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาศึกษาการกําหนดอัตราโทษ     

ทางอาญาเสร็จเรียบรอยแลว สวนรายละเอียดของการพิจารณาศึกษาขอเรียนเชญิ                   

ทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ รายงานตอ     

ที่ประชมุครบั 
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๑๙ 

สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๕ 

 

ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 

กรรมาธิการ ขอเรียนชีแ้จงตอที่ประชุมสภาเกี่ยวกบัการศึกษาในเรื่องของการกาํหนดอัตราโทษทาง5 

อาญา ตามท่ีบญัญตัิไวในประมวลกฎหมายอาญา ภาค ๒ ความผิด คณะกรรมาธกิารไดประชุมและ

พิจารณาศึกษาและกําหนดอัตราโทษทางอาญาตามท่ีบญัญตัิไวในประมวลกฎหมายอาญา ภาค ๒ 

ความผิด ประเภทของโทษตามมาตรา ๑๘ และพระราชบัญญตัิบางฉบับทีม่ีโทษทางอาญา เชน 

พระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ และรางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... ทั้งนี ้

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดดําเนินการศกึษาโดยมุงเนนปญหาในการกําหนดโทษปรบัทางอาญาของ10 

ประเทศไทยทัง้ระบบ จากแนวคดิและทฤษฎีตาง ๆ ที่เกีย่วของกับการกาํหนดอตัราโทษทางอาญา

ในประเทศไทยและในตางประเทศ โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีขอเสนอแนะในประเด็นตาง ๆ 

ดังตอไปนี้  

 

- ๖/๑ 15 

   

 



๒๐ 

สนช. ๔๔         นิมมดิา  ๖/๑ 

 

ประการที ่๑ เนื่องจากประมวลกฎหมายอาญาไดมกีารปรับแกบทบัญญัติ 

ในภาคความผิดเพียงบางมาตราตามความเหมาะสม เดมิประมวลกฎหมายอาญาในภาคความผิด 

ไดกาํหนดอตัราโทษใหสอดคลองกบัอัตราโทษจําคุกในสัดสวนการจําคุก ๑ ปตอการปรับ 5 

๒,๐๐๐ บาท นับตั้งแต พ.ศ. ๒๕๓๕ เปนตนมาไดมีการแกไขกฎหมายอาญาในภาคความผิด 

ใน พ.ศ. ๒๕๔๖  พ.ศ. ๒๕๔๗  พ.ศ. ๒๕๕๐ และ พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยเปล่ียนแปลงอัตราสวน 

โทษจําคุกตอโทษปรบัเปนอตัราสวนจําคุก ๑ ปตอการปรับ ๒๐,๐๐๐ บาท แตอยางไรกต็ามยังมี

กฎหมายอาญาภาคความผิดอยูหลายมาตราที่ยังคงใชอตัราโทษจําคุก ๑ ปตอการปรบั ๒,๐๐๐ บาท 

โดยไมไดแกไขอัตราโทษปรบัใหสอดคลองกับอตัราโทษ ๑ ปตอการปรับ ๒๐,๐๐๐ บาทดงัที่กลาว10 

ขางตน ทําใหบทบัญญัตติามประมวลกฎหมายอาญาภาคความผิดเกี่ยวกับเรื่องโทษปรับ 

มีความลักลัน่ และโทษปรบัไมสอดคลองกับสภาวะเศรษฐกิจและสังคม คณะกรรมาธิการ 

จึงเหน็สมควรใหมีการปรบัแกบทบญัญตัิในประมวลกฎหมายอาญาภาคความผิดในสวนที่ 

ยังไมไดมกีารแกไขโดยใหปรบัแกอัตราโทษปรับตามสัดสวนการจําคุก ๑ ปตอการปรบั  

๒๐,๐๐๐ บาท ในสวนของการลงโทษปรบัในอตัราสวน ๑ ปตอ ๒๐,๐๐๐ บาทนัน้คณะกรรมาธิการ15 

มีขอสังเกตวา ความผิดตามประมวลกฎหมายอาญาในบางมาตรานั้นมีเหตุผลในการปรับ 

เนื่องมาจากการกระทําความผิดท่ีเกี่ยวของกบัทางเศรษฐกิจ เชน ความผิดฐานปลอมเครื่องหมาย

การคาที่มีโทษจําคุกตั้งแต ๖ เดือน ถึง ๑๐ ป และปรับตั้งแต ๑๐,๐๐๐ บาท ถงึ ๒ แสนบาท  

ซึ่งเปนอตัราท่ีสูงกวาสัดสวนขางตน คณะกรรมาธิการเหน็วาในความผิดที่มีความผิดเกี่ยวของ 

กับทางเศรษฐกิจนัน้ไมสมควรใชอตัราโทษจําคกุ ๑ ปตอการปรับ ๒๐,๐๐๐ บาท แตใหคํานึงถึง 20 

ความเหมาะสม โดยคํานึงถงึวาจําเลยผูกระทําความผิดในความผิดทีม่ีโทษทางเศรษฐกิจนัน้ 

ยอมคํานงึถงึความคุมคาทีต่นเองไดรับหากกระทาํความผิดกับโทษปรบัทีต่นเองตองไดรบัตาม

กฎหมาย ดังนั้นในความผิดเกี่ยวกับทางเศรษฐกิจหรือดานการเงนินัน้คณะกรรมาธกิารจึงเหน็วา  

ควรจะพิจารณาเปนรายมาตราไปตามความเหมาะสม  ในสวนของความผิดฐานทํารายผูอ่ืน 

เปนเหตุใหไดรับอันตรายสาหัสตามประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๒๙๗ คณะกรรมาธิการไดขอมูล25 

จากคําพิพากษาของศาลฎีกาหลายฉบับ ปรากฏวาความผิดฐานทํารายรางกายตามมาตรา ๒๙๗ นัน้ 

มีการระวางโทษจําคกุตั้งแต ๖ เดือน ถึง ๑๐ ป โดยไมมโีทษปรบัแตอยางใด ซึ่งบางคดีจําเลย 
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๒๑ 

สนช. ๔๔         นิมมดิา  ๖/๒ 

 

ควรไดรับการรอการลงโทษจําคุก แตศาลกไ็มอาจลงโทษปรับจําเลยไดเนื่องจากบทบัญญตัิกฎหมาย

ไมไดใหอํานาจไว ดังนั้นคณะกรรมาธิการจึงเห็นสมควรเพ่ิมโทษปรบัตามประมวลกฎหมายอาญา

มาตรา ๒๙๗ เปนปรับตั้งแต ๑๐,๐๐๐ บาท ถงึ ๒ แสนบาท เพ่ือใหสอดคลองกบัอตัราสัดสวน 5 

ดังที่กลาวขางตน 

  ประการที ่๒ คณะกรรมาธกิารเหน็วา ความผิดทางอาญาในปจจุบนันัน้มีผลกระทบ

ทางเศรษฐกิจและมีความผิดบางประการตามประมวลกฎหมายอาญาที่ผูกระทําความผิด 

ไดออกไปจากเรือนจําแลวไปกอใหเกิดปญหาแกสังคมในอนาคต ดงันัน้คณะกรรมาธิการจึงเห็นวา 

ในปจจุบันหลาย ๆ ประเทศไดมกีารกําหนดการลงโทษใหแตกตางไปจากประมวลกฎหมายอาญา10 

มาตรา ๑๘ นะครับ  โดยมกีารกําหนดโทษเสริมขึ้นมา การกําหนดโทษเสริมดังกลาวนั้นจําเปนตอง

แกไขกฎหมายตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๘ ดังเชนวา เมื่อผูกระทําความผิดนัน้ได

ประกอบอาชีพที่ไมเหมาะสม ก็ควรใหศาลมอีํานาจที่จะส่ังผูกระทําดงักลาวหามประกอบอาชีพบาง

อาชีพตามระยะเวลาท่ีกําหนดขึ้น หรอืในกรณีที่จําเลยกระทําความผิดเกี่ยวกับเพศ เชน การขมขืน

กระทําชําเราผูเสียหาย เมือ่จําเลยพนโทษไปแลวศาลกค็วรมีอํานาจในการกําหนด 15 

หรือหามจําเลยไมใหเขาไปในหมูบานหรือภูมิลําเนาของผูเสียหายเปนระยะเวลาหนึง่หลังจาก 

พนโทษไปแลว ส่ิงเหลานี้เปนโทษเสริมซึ่งกฎหมายไมไดบัญญตัิเอาไว แตคณะกรรมาธิการเหน็วา

ควรจะมีการพิจารณาปรบัแกประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๑๘ ใหมโีทษเสรมิ ซึ่งไดมีรายงานวิจัย

จากคณะนิตศิาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ในเรือ่งนีไ้วดังที่ปรากฏในรายงานที่เสนอตอสภา

เรียบรอยแลว  20 

  ประการที ่๓ คณะกรรมาธกิารเหน็วา เหตุผลในการตัง้คณะกรรมาธิการชุดนี ้

ขึ้นพิจารณานัน้ก็สืบเนื่องจากมีการแกไขประมวลกฎหมายอาญาในสวนของความผิดลหโุทษ 

ซึ่งมกีารเพ่ิมอัตราโทษปรับใหสูงขึน้ แตในขณะเดียวกนัคณะกรรมาธิการไดสํารวจแลวปรากฏวา 

ในการกาํหนดโทษทางอาญานั้นมีกฎหมายหลายฉบบัทีเ่กี่ยวของ ไมไดมแีตเฉพาะประมวลกฎหมาย

อาญา ยังมีพระราชบัญญัตทิี่มีการกําหนดโทษทางอาญาอีกหลายฉบบั จากการสอบถามจาก 25 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ทราบวาทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดมีการตั้ง 

คณะทํางานในการพิจารณาปรับแกอัตราโทษตามประมวลกฎหมายอาญา สวนในกฎหมาย 

ที่มีโทษทางอาญา เชน พระราชบญัญตัิเฉพาะตาง ๆ นัน้ ทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
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๒๒ 

สนช. ๔๔         นิมมดิา  ๖/๓ 

 

ไดแจงใหทราบวา ก็ใหหนวยงานแตละหนวยงานซึ่งเปนผูรักษาการตามพระราชบญัญตัิดังกลาว 

ดําเนินการแกไขตามที่เห็นสมควร คณะกรรมาธิการเห็นวาในเรื่องนี้ควรมอบหมายใหสํานกังาน 

คณะกรรมการกฤษฎีกาไปดาํเนินการเรงรัดหนวยงานที่เกี่ยวของ และแกไขประมวลกฎหมายอาญา5 

ใหสอดคลองกบัอัตราโทษดงักลาวขางตน  

  ประการที ่๔ คณะกรรมาธกิารไดพิจารณาถึงปญหาท่ีเกดิขึน้ในสังคม กลาวคือ 

ในการบังคบัโทษปรับตามพระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ มปีญหาวาผูตองโทษปรับนั้น

ละเลยไมชําระคาปรับ เหตุผลเนื่องจากกระบวนการบังคบัโทษปรับจราจรนัน้มปีญหาตั้งแต 

การปรับเจาของรถ ตัง้แตการประสานงานกับทางกรมการขนสงทางบกไมใหตอทะเบียนตอ 10 

ผูคางชําระคาปรบั ซึ่งมาตรการดังกลาวนัน้ไมสามารถทาํไดในปจจุบนั ขณะเดียวกนัอายุความในคดี

จราจรทางบกนัน้หลายคดีทีม่ีอายุความเพียง ๑ ปตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๙๕ 

ระยะเวลาเพียง ๑ ปนัน้ไมเพียงพอในการบงัคับโทษปรบั ดงันัน้จึงมีผูกระทําความผิดหลายคนทีร่ับ

ใบส่ังไมไปชําระคาปรบั คณะกรรมาธิการเหน็วาในกรณีดังกลาวควรจะมีการแกไขโดยใหมีการชําระ

คาปรบัไดในรานสะดวกซื้อหรือธนาคาร หรือหากผูกระทําความผิดไดชําระภายในกาํหนดควรจะ15 

ไดรบัสวนลด แตหากผูกระทําความผิดไมชาํระภายในกาํหนดจะตองมีการเพ่ิมอตัรากาวหนาขึ้น 

สวนประเดน็ปญหาในเรื่องการขยายอายุความใหมากกวา ๑ ปนัน้ควรพิจารณาในภาพรวม  

ซึ่งมีพระราชบัญญัตอิยูหลายฉบับทีม่ีสวนเกี่ยวของ  

  ประการที ่๕ คณะกรรมาธกิารไดพิจารณาถึงพระราชบญัญตัิราชทัณฑเกี่ยวกบั 

ปญหา เรื่อง การบังคบัโทษ การลดวนัตองโทษ การพักการลงโทษ และประเด็นอื่น ๆ ที่เกี่ยวกบั 20 

กรมราชทัณฑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเหน็วาควรใหมกีารปรบัปรงุ แกไขเกี่ยวกบัคณะกรรมการ 

นโยบายการราชทัณฑใหเปนคณะกรรมการราชทณัฑ เพ่ือใหคณะกรรมการชดุนีม้กีารพิจารณา 

เกี่ยวกบัการลดวันตองโทษ การพักการลงโทษตามมาตรา ๔๙ และควรมมีาตรการในการตดิตาม 

ผูตองขังภายหลังการปลอยตัว ไมใหไปกอการกระทําความผิดอีกในเชิงวิธกีารเพ่ือความปลอดภัย 

โดยใหกรมราชทัณฑกําหนดวิธีการในการติดตามภายหลังจากผูตองขงัพนจากเรือนจํา  25 

ซึ่งในประการที ่๕ นี้ทางคณะกรรมาธิการไดประสานงานกับคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติราชทัณฑ พ.ศ. .... เพ่ือเสนอความเห็นตามขอ ๕ ดังกลาวแลว ขอกราบเรียน 

ที่ประชมุเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณครบั 
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๒๓ 

สนช. ๔๔         นิมมดิา  ๖/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานภัทรศักดิค์รับ มีทานใด 

จะแถลงอีกหรือไมทางคณะกรรมาธิการ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั ขอเรียนทีป่ระชุมวา 

มีทานใดจะขออภิปรายแสดงความคดิเหน็หรือคาํถามเกีย่วกับรายงานพิจารณาการศึกษา 

การกําหนดอตัราโทษทางอาญาของคณะกรรมาธิการวสิามัญชดุนีบ้างนะครับ มีทานสมชาย 

แสวงการ มีทานนายแพทยเจตน มีทานใดอีกหรอืไมครบั เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย 10 

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ก็ขอบคุณทานคณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาการกําหนด

อัตราโทษทางอาญา ซึ่งทานประธานและคณะไดแถลงซึง่เปนเนื้อหาท่ีดีมากนะครบั ผมคิดวา 

สนช. จะชวยกนัผลักดันใหเปนกฎหมาย รวมถึงรางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... ที่เขามา 

ก็จะไดสมดังเจตนาที่ทานไดศึกษาและเปนประโยชนตอไป รวมถึงรัฐบาลที่ไดรบัขอเสนอ 

ฉบับนี้แลวกน็าจะมีการปรบัปรุง มีประเด็นท่ีขออนุญาตเห็นดวย แลวก็มีเรื่องขอฝากเพ่ิมเตมิ  15 

เพ่ือที่คณะกรรมาธิการจะไดดําเนินการใหกระจางกบัสังคมนะครบั ขอเสนอ เรื่อง ความผิดทาง

อาญาท่ีมีผลกระทบทางเศรษฐกิจ เรื่อง แนวคิดการลงโทษในลักษณะอืน่มาบังคบัใช อันนี้ผมคดิวา 

เปนเรื่องดีนะครบั แลวก็บางทีโทษทางอาญาอยางเดียวไมพอ กต็องมีโทษปรับทีช่ัดเจนนะครบั 

อยางเชน กรณีที่มีการปรับโทษเกี่ยวกบัความผิดในเรื่องของตลาดหลักทรัพยก็ด ีผมขออนญุาต 

ใหขอมูลเพ่ิมเตมิก็คือวา ตอนนี้เรากําลังดาํเนนิการในเรือ่งของการเปนเจาของ ผูถือหุนหรือเปน 20 

อินไซเดอร (Insider) ตาง ๆ รูหรือซือ้ขาย หรอือะไรตาง ๆ รวมถึงทีน่ําไปทําเปนลักษณะของ 

การจัดรายการวทิยุ โทรทัศน ที่มีลักษณะท่ีทําใหเกดิ พูดงาย ๆ วารูกอนแลวก็ไปซือ้กอนอะไร 

ตาง ๆ ซึ่งอันนี้มีความผิด แตเรายังขาดไปหรือไมในเรือ่งของตัวเจาหนาที่ที่ทํางานในลักษณะของ 

โบรกเกอร (Broker) ก็ด ีหรอืตัวอยางกรณีเซล (Sale) ที่เรียกวาเปน เซล ก็แลวกนันะครับ 

 ในการทําการซือ้ขาย ---------------------------------------------------------------------------------------- 25 

 

          -  ๗/๑ 
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๒๔ 

สนช. ๔๔         จันทรตรี  ๗/๑ 

 

กลุมบุคคลเหลานีไ้มแนใจวามีกฎหมายไปดูแลหรือไม หรือใชแคมาตรการของตลาดหลักทรัพย 

เพียงอยางเดียว เพราะเทาที่ไดรบัขอมูลมา มีจุดตรงนี้เปนจุดโหวเยอะมาก แลวบคุคลเหลานี้ก็ใช

ขอมูลที่ไดจากลูกคาฝงหนึ่ง รวมถึงขอมูลท่ีไดรับคําส่ังซือ้จากกองทุน ทางกองทนุจากตางประเทศ5 

เขามาทําการซื้อขายลวงหนาแลวก็ใชนอมินี (Nominee) ญาติพ่ีนอง หรือกระทําเสียเองในการ 

เปนผูกระทาํความผิด อนันีผ้มก็ขออนุญาตฝากประเด็นนี้ไป 

  ในสวนเรื่องคดขีมขืนซึ่งเกิดความผิดกระทําซ้ํา คดีลาสุดที่ฆาปาดคอครูสาวนัน้ 

ก็พบวาผูตองหานัน้กเ็คยเปนผูกระทําความผิดในคดขีมขืนมากอน สังคมกําลังตัง้คําถามวา 

เราจะดําเนินการอยางไร บางคนก็เสนอใหมกีารประหารชีวติ แตขณะเดียวกันก็มีขอคําถามวา  10 

ถาย่ิงประหารชวีิตก็จะทาํใหผูกระทําความผิดนั้นตดัสินใจในการสังหารเหย่ือมากขึ้น อันนี้ก็เปนอีก

มุมหนึ่ง มาตรการที่ทางคณะกรรมาธิการเสนอในเรื่องของการหามเขาใกลเหย่ือ หรอืหามเขาใกล

พยานตาง ๆ ก็เปนสวนหนึง่ที่ผมคิดวาพอเปนประเดน็ไดครบั เพียงแตวามขีอพิจารณาในทาง

การแพทยบางประการ ซึง่อนันี้กต็องพิจารณาวาจะขัดตอหลักสิทธิมนุษยชนหรือไม ทางการแพทย

เสนอวาสามารถกระทําตอผูที่มีลักษณะความผิดทางเพศดวยการฉีดยาเพ่ือทําลายฮอรโมน 15 

(Hormone) ทางเพศ อันนี้เปนประเด็นทีต่องพิจารณานะครับ เปนเรื่องใหมในสังคมไทย แต  

ในบางรัฐ ในบางประเทศทีเ่ขาไดดาํเนนิการแลว เมื่อไดกระทําความผิดตอทางเพศอันเนือ่งจาก

ความผิดปกติทางฮอรโมนหรือทางพฤติกรรมก็ตองฉดียา เขาก็ยังมชีีวติอยู แตวาความตองการทาง

เพศจะหมดไป ก็เปนการลงโทษประการหนึ่ง ซึ่งผมไมแนใจวาคณะกรรมาธิการจะไปถึงหรือไม 

  ประการถัดมาคือ เรื่องของผูที่กระทาํความผิดในลักษณะเดียวกนัอีก เมื่อออกมา 20 

ทําความผิดแลวมีประเด็นตัง้แต ๑. การลดโทษในเรือนจํา ซึง่ผมเคยเรียนตอทีป่ระชุมหลายครั้ง 

ทานรองนายกรัฐมนตร ีวิษณุ  เครืองาม ทานรฐัมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม ทานก็นาํมาเปน 

รางพระราชบัญญัตแิกไขพระราชบัญญตัิราชทัณฑ ซึ่งเราพบวาตัวเลขโดยเฉล่ียของคดีประหารชวีติ 

ในสังคมไทยนัน้แทบจะไมมอียูจริง ในขณะท่ีแอมเนสตี้ (Amnesty) ก็พยายามเรียกรองใหเรา

ยกเลิกการประหารชวีิต เหตุผลที่มีอยูจรงิ เพราะวาโทษประหารชวีติก็สามารถถวายฎีกาได 25 

ศาลก็ตดัสินใหจําคกุตลอดชวีิต แตพอตดัสินตลอดชีวติของประเทศไทยนัน้ไมมีการจําคุกตลอดชวีติ

จริง ยกตัวอยางในประเทศญี่ปุนกอนจะขอเขาสิทธิรบัเปนนกัโทษชัน้ด ีกอนจะขอพระราชทาน 

อภัยโทษ หรือแมกระทั่งประเทศกมัพูชาตองติดคกุอยูแลว ๑ ใน ๓ แตประเทศไทยครับ  
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๒๕ 

สนช. ๔๔         จันทรตรี  ๗/๒ 

 

ผูมีอํานาจทั้งหลาย อาจจะเปนอดีตขาราชการชั้นผูใหญทําความผิด ผมไมเอยชื่อ เอยยศทาน 

นะครับ ทานพักอยูบานพักของพัศดีในเรอืนจํา ทานไมเคยอยูในเรือนจํา ทานอยูในอาณาบรเิวณ

ของเรือนจํา แตทานอยูในบานพัก  5 

  ถัดมาครบั คดีนกัการเมืองทีเ่พ่ิงตัดสินกนัไปไมนาน ทนัทีที่เขาเรือนจําทานปวย 

เลยครับ ทานอยูโรงพยาบาลราชทัณฑ ผมถามหามาตรฐานโรงพยาบาลราชทัณฑครับ วันนี้มีใคร

ตรวจโรงพยาบาลราชทัณฑบางวาทานใชสิทธิอะไรไปอยูโรงพยาบาลราชทัณฑ แลวที่รายไปกวานัน้

ทานประธานครับ บางแหงทานไมไดอยูเรือนจําท่ีกรุงเทพมหานคร ทานอยูเรือนจําตางจังหวัด  

ทานสรางหองวไีอพี (VIP) ใหกับโรงพยาบาลประจําจังหวดั แลวทานกไ็ปอยูทีโ่รงพยาบาลตัง้แต 10 

วันท่ีทานเขาเรอืนจํา พอเขาเรือนจําทานยังไมไดเขาหองขังเลยครับ ทานตรวจสุขภาพเสรจ็  

เรือนจําสงทานไปโรงพยาบาลจังหวัด แลวก็เปนหองทีท่านเตรียมไวเรียบรอยแลว คําถามคือ  

การจับนั้นกับการสรางหองไวนัน้สมจรงิหรือเปลา จนกระทั่งคณะ คสช. ส่ังใหนําตัวกลับมาขัง 

ในเรือนจํา มอีีกหลายคนครบั เปนอดีตนักการเมือง อดตีผูทรงอิทธิพล ทานประธานเชื่อหรือไมครับ

วาวนันี ้15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ ครบั ขออนญุาต 

นิดหนึ่ง ประเด็นตอนนี้เปนรายงานการพิจารณาศกึษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญา  

ทานไปพูดถงึเรื่องการลดโทษหรือการบงัคับโทษ เดี๋ยวจะเปนประเด็นยืดเยื้อตอไป เอาเขาเฉพาะ

รายงานการศึกษาเรื่องการกาํหนดอตัราโทษทางอาญานะครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณทานประธานครับ เฉพาะประเดน็ตรงนี ้20 

ก็นิดเดียวครบั ความจริงไดประสานไดตรวจสอบไปแลว เพราะวาไดมีการสงตัวหลายทาน 

มาที่โรงพยาบาลตํารวจ แลวก็ส่ังอาหารที่เอราวัณมาทาน เปนขอเท็จจรงิครบั ตอนนี้ก็ไดสงกลับ 

กันไปเกือบหมดแลว ก็ขอฝากพฤตกิรรมเหลานี้ใหไดตรวจสอบวาจะตองตรวจสอบมาตรฐาน 

ในเรื่องของราชทัณฑในเรื่องนี้ดวยรวมถึงเรื่องการสงตัว 

  สวนประเดน็เรื่องการลดโทษที่เกี่ยวพันกนัตามทีค่ณะกรรมาธิการเสนอ ผมคิดวา 25 

ควรจะมีประเดน็นี้อยางนี้ครบั 
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๒๖ 

สนช. ๔๔         จันทรตรี  ๗/๓ 

 

  ๑. ในการที่คณะกรรมการซึง่จะตัง้ขึน้ตามรางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ 

ตามท่ีคณะกรรมาธกิารศกึษาควรมีหลักเกณฑชัดเจน ซึง่กฎหมายไดเขียนไววาใหมเีลขาฯ ศาล 

ใหมีผูแทนอัยการตาง ๆ เขาเปนคณะกรรมการ อันนี้ถกูตองแลว และไมใชอํานาจของกรมราชทัณฑ 5 

เพียงอยางเดียว จะตองโปรงใส ตรวจสอบได มมีาตรการชัดเจนวา เขาเรือนจําแลวเมื่อใดทานถึง

เปนนักโทษชั้นดีได ไมใชไปอยูหองสมดุแลวกเ็ริ่มนับโทษ ลดโทษเลย เพราะฉะนัน้เฉล่ียผูตดิคุกคดี

ฆาคนตายทั้งส้ินตามตัวเลขบันทึกไว ๘ ป ๑๕ วัน เพราะฉะนั้นคนเหลานี้ขนาดฆาคนตายยัง  

๘ ป ๑๕ วนัออกมาได คดขีมขืนก็ด ีการลดโทษเหลานี้จึงไมเข็ดหลาบ ๓ ป ๔ ปออกมาแลว  

ผูที่เปนเหย่ือตองถูกกระทําซ้ํา และคนอืน่ก็จะเปนเหย่ือ เพราะฉะนั้นขออนุญาตฝากในประเด็น 10 

เรื่องการพักโทษ ลดโทษเหลานี้วาควรมีมาตรการท่ีเขมขน ชัดเจน จริงอยูเรือนจํามผูีตองขังเยอะ  

แตคนที่เมื่อศาล เมือ่อัยการ เมื่อตํารวจไดทํางานอยางเต็มที่ในการเอาคนไมดีออกไวไมใหเปน

อันตรายตอสังคมตองมีมาตรการทีเ่ขมแขง็ สวนคนที่เราตองการใหเขาคืนคนดีสูสังคม อนันีต้องเรง

ใหเขาทําความดแีลวรีบออกมา ไมใชเอาคนท่ีกระทาํความผิดรายแรงรบีออกมา อนันี้ก็ขออนญุาต

แสดงความคดิเห็น 15 

  สุดทายครับ ประเดน็เมือ่มีการพักโทษแลวไปกระทําความผิดซ้ําที่เปนอาชญากรรม

รายแรงกวาในประเดน็อื่นหรือประเด็นความผิดเดิม ขออนุญาตวา ถาเราเสนอกฎหมายวา 

เมื่อทานจะพักไปกี่ป หรือเมือ่ไดรับการลดโทษไปกี่ปก็ตาม เชน จําคุกตลอดชีวติ ทานไดลดโทษไป 

๑๓ ป ไปกระทําความผิดอืน่ในคดีรายแรงทํานองเดียวกัน เชน ฆาคนตาย หรือคดปีลนทรัพย  

คดีขมขนื ใหนําความผิด ๑๓ ปท่ีทานไดรบัการลดโทษหรือพระราชทานอภัยโทษ ใหนํากลับมารวม 20 

อยางนี้ครับ ผมคดิวาสังคมจะไดรับความยุตธิรรมจากการแกไขกฎหมายและผูกระทาํความผิด 

ไดรบัการลงโทษอยางแทจรงิ กราบขอบพระคุณครับ เปนความเห็นที่อยากสะทอนและฝาก 

เพ่ือพิจารณา ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานสมชาย  แสวงการ 

ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มนีกัศึกษาปริญญาโท หลักสูตรนิติศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยศรปีทุม 25 

จังหวดัชลบุรี มาเย่ียมชมการพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอตอนรับนะครบั  

คณะนกัศึกษาปรญิญาปรญิญาโทจากมหาวิทยาลัยศรปีทุม จํานวน ๒๑ คน ตอไปเชิญ 

ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท อภิปรายครบั 

 

 30 



๒๗ 

สนช. ๔๔         จันทรตรี  ๗/๔ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ กอนอื่นผมตอง 

ขอกราบขอบพระคุณทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี ้แลวก็ทํารายงานมาไดคอนขางดี  5 

ซึ่งผมคิดวาในเอกสารฉบับนีถ้านํากลับไปอานแลวสามารถใชเปนเอกสารทางวชิาการไดเลย  

มีท่ีอางองิมากมาย แลวก็มหีลักการของกฎหมาย มตีัวอยางของคดตีาง ๆ รวมถงึตองขอบคุณ 

ผานทางคณะอนุกรรมาธิการซึ่งทานตั้งไว ๒ – ๓ ชุด ในชุดหนึ่งกค็ือ คณะอนุกรรมาธิการวิสามัญ

ศึกษาหลักเกณฑในการกาํหนดอตัราโทษทางอาญา ------------------------------------------------------ 

 10 

          -  ๘/๑ 



๒๘ 

สนช. ๔๔         จิตตมิา  ๘/๑ 

 

ผมคิดวามปีระโยชนอยางย่ิง ทีนี้ประเด็นปญหาของเรื่องการกําหนดโทษทางอาญา ซึ่งการแกไข

ตองการใหมีมาตรฐาน อันนีค้ือปญหาที่เกิดขึ้น เนือ่งจากวาแนวคดิหรือทัศนคติเรื่องของการลงโทษ

ทางอาญาในปจจุบันนี้เปล่ียนไปจากในสมัยอดตี ปจจุบนัมีแนวคิดเรื่องของการลงโทษทางปรบั5 

มากกวาทางอาญา แลวก็มีการลงโทษในทางสังคม ซึง่กฎหมายหลายฉบบัที่ผานสภานี้ก็จะไปเนน

เรื่องของการลงโทษทางสังคม เพราะวาในหวัใจของเรื่องก็คือเราตองการคนืคนดีสูสังคม แตก็พบวา

การทีน่ําผูที่ถกูลงโทษเขาไปขังไวในเรือนจําไมไดตอบโจทยในเรื่องของการทีเ่ราตองการคนืคนดี 

ใหสังคม จะดวยสภาพของเรือนจําท่ีมีสภาพของความแออัด เรื่องการนําผูทีม่ีความผิดในฐาน

ความผิดทีต่างกัน แลวเขาไปขังในลักษณะขังรวม ก็มกีารแลกเปล่ียน มกีารเรียนรูซึ่งกนัและกนั  10 

ซึ่งตรงนั้นมีปญหาคอนขางมาก เพราะฉะนัน้ในบริบทของความผิดทางอาญาที่เปล่ียนไปก็ม ี

ความจําเปนท่ีจะตองทาํใหเกิดมาตรฐานเดียว และอกีประเด็นหนึ่งคือเรื่องของโทษ ความคิด

สมัยกอน แลวเราปรบัมาในขณะนีก้็มแีนวคดิที่เปล่ียนไป อยางนอยกม็ีเรื่องของโทษปรับวา  

มูลคาท่ีจะปรบัในอดีตไมวาจะ ๑๐ – ๒๐ ปกอน ไมใชมูลคาที่เราจะปรับในยุคสมยันี้ กต็องม ี

การปรับเปล่ียนไป แตเนื่องจากการกําหนดคาปรับไว กาํหนดคาปรับที่ฟกซ (Fix) อาจจะอยูระหวาง15 

เทาไรถึงเทาไรก็ตาม แตบางทีไมไดไปสอดคลองกับอตัราเงินเฟอท่ีเกดิขึน้ เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็คอื

ปญหา แตวาจากที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดสรุปมาในบทสรปุผูบรหิารนี้ ผมมีเวลาที่ศกึษา 

ในชวงเวลาส้ัน ๆ ผมก็คดิวามีประเดน็เปนบางประเด็นทีผ่มเหน็วาอาจจะตองขอคําอธิบาย  

และขอคําแนะนําเพ่ิมขึน้ อยางในกรณีการปรับปรงุกฎหมายแตละฉบับ คณะกรรมการวิสามญั 

ชุดนี้จริง ๆ เจตนารมณเดมิ ผมคาดหวังไวคอนขางสูงในเรื่องของการที่จะทําใหเกิดมาตรฐานเดียวไว20 

สําหรบัอางองิ แลวตอมาเมือ่กฎหมายผานสภาเราจะไดเอาส่ิงที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี้

ศึกษาเอาไวอางองิ แลวกําหนดเปนมาตรฐานที่จะใสเขาไปในกฎหมายท่ีเผอิญวาถาหากวา 

ผมมีสวนรวมในการพิจารณาอันนัน้ ผมคดิวาก็จะเปนประโยชน เพราะวาก็วางกรอบแนวทาง 

ในการดําเนินงานไว แตวาในกรณีทีเ่นื่องจากเวลาที่จํากดั อยางในขอ ๓ ทานก็บอกวามีกฎหมาย 

ที่มีความผิดทางอาญาอยูจํานวนมาก การแกไขโทษทุกฉบับในคราวเดียวกันทั้งหมดใชเวลา  25 

แลวกป็ระกอบกับคณะกรรมการกฤษฎีกาไดดําเนินการพิจารณาปรบัปรงุระวางโทษในประมวล 

กฎหมายอาญาใหเปนระบบทั้งฉบบัแลว ผมก็คอนขางกงัวลใจวาไมแนใจวาจะไดอยางที่เราตองการ 

หรือไม เพราะวาส่ิงทีเ่ราตองการ เราตองการฟอรแมท (Format) หรือมาตรฐาน ซึง่จะเกดิจากใคร 
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ก็ได จะเกิดจากคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ได แตตองวางแนวทางใหเราจะไดเดินตาม เวลาพิจารณา

กฎหมายในชัน้ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณากฎหมายก็จะไดทําไดดวยความรวดเรว็  

แลวกไ็มไดขัดแยงกนัเอง ไมไดประสบปญหาและอปุสรรค ซึง่ตรงนีก้็คงจะตองรอสอบถาม 5 

จากกฤษฎีกา ซึ่งกฤษฎีกานีผ้มก็ไมแนใจวาเขาตั้งคณะกรรมการขึน้มาชุดหนึง่ใหทําเฉพาะเรื่องนี้

หรือเปลา เพราะวากเ็ปนเรือ่งที่ไมงาย แตวาความคาดหวังของผมเองมีไวคอนขางสูง ก็อยากจะให

เกิดมาตรฐานเดียวกนั แตในประเด็นที่ทานบอกวาเหน็ควรใหหนวยงานที่เกี่ยวของเปนผูดําเนินการ

แกไข ปรับปรุงกฎหมายแตละฉบบั ตรงนี้ผมเปนหวงอยางมาก เพราะวาแนวคดิของขาราชการ

ประจําของแตละกระทรวงไมเหมอืนกนั แลวก็แนวคิดไมสามารถนาํมาใชอางอิง บางกระทรวง 10 

คิดเอาดื้อ ๆ ๒ เทา ๓ เทา ๔ เทาอะไรกต็ามจากโทษเดมิ โทษในอดตี โอ.เค. เขาบอกวาไมสามารถ 

ที่จะบังคับใช ไมทําใหคนเกดิความเกรงกลัว ก็คดิดือ้ ๆ วาปรับคูณ ๒ คณู ๓ คณู ๔ เขาไป อะไร

อยางนี ้ซึ่งผมคดิวาไมใช แลวมาตรฐานของแตละกระทรวงก็ไมใชอกี เพราะฉะนั้นตรงนีก้็คือฟงได

สวนหนึ่งจากหนวยงานที่เขามาชีแ้จงวาเขามีเจตนารมณตองการลงโทษตรงนี้อยางไร แลวก็อาจจะ

ตองปรับไปตามนั้น แตถาหากวาเรามมีาตรฐานกลางอยูก็งายขึน้ แตถาหากวาเราไปเชื่อหรือไปให15 

น้ําหนักกบัทางหนวยงานที่เสนออยางเดียว ผมก็คอนขางจะเปนหวง เพราะวาส่ิงท่ีกงัวลใจก็คือ 

ส่ิงท่ีตางกันในระหวางมาตรฐานของแตละกระทรวง ผมก็คงจะใหการสนับสนุนเรื่องของหลักสัดสวน 

ในหลักสัดสวนที่ทานสรุปไวในขอ ๑ กค็ือหลักสัดสวนระวางโทษจําคุก ๑ ปตออตัราโทษปรบั 

๒๐,๐๐๐ บาท ซึ่งเปนการกาํหนดโทษปรับใหไดสัดสวนกับโทษจําคุกนีผ้มเห็นวาก็จะเปนแนวทาง 

ที่เราสามารถใชเปนมาตรฐานได แลวก็สัดสวนนี้เปนหลักในการพิจารณาบทกําหนดโทษได 20 

อยางด ีแตวาประเด็นหนึ่งทีผ่มอยากจะถามไว ถามในทีน่ี้ก็คือวา ในกรณีที่ทานกําหนดโทษอัตรา 

ขั้นต่ําในเรื่องของโทษจําคุกตั้งแตเทาไรถึงเทาไรกต็าม อัตราโทษขัน้ต่าํ เชน ๑ ป หรือ ๒ ป  

หรือ ๓ ปอะไรกต็าม ถาหากวากฎหมายเดิมไมม ีการกาํหนดโทษขั้นต่ําไวนี้เหมาะสมหรือไม 

เพราะวาจริง ๆ ถาหากวาใชในกฎหมายเดิมการท่ีไมมีอตัราโทษขัน้ต่ํา แตวาคงไวเพดานของอตัรา

โทษขั้นสูงก็จะทําใหผูพิพากษาสามารถใชดุลพินจิในการพิจารณาโทษตามความเหมาะสมของ 25 

แตละคดีได แตวาถาหากวากําหนดโทษขัน้ต่ําเอาไวก็จะเปนการบบีทางผูพิพากษาวาจะลงโทษ 

ใหต่ํากวาโทษขัน้ต่ํานั้นไมได ซึ่งตรงนี้กค็ือมปีญหา ผมยกตัวอยางใหทานฟงกฎหมายฉบับหนึง่  

คือกฎหมายวตัถุที่ออกฤทธิต์อจิตและประสาท แตเดมิกฎหมายเดิมไมมกีารกําหนดโทษขั้นต่ํา 
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หมายถงึวาโทษทางอาญาในเรื่องของโทษจําคุก โทษปรบัก็มีการปรับเปลี่ยนไปตามระยะเวลา 

ก็จะทําใหโทษปรบัสูงขึ้น แตโทษจําคุกมกีารปรับโทษขัน้ต่ําขึ้น เราก็พยายามจะถอดตรงนีอ้อก 

ก็มีเสียงคานมาจากกฤษฎีกา แลวก็บอกวาเขียนไวในรายละเอียดของมาตราทาย ๆ ในที่นีค้ือ 5 

มาตรา ๑๖๓  มาตรา ๑๖๓ วา ผูพิพากษาสามารถที่จะลงโทษใหต่ํากวาโทษขั้นต่ําได ผมอยากจะ

ทราบวาในหลักการอยางนีท้างคณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการพูดคุยในประเดน็นี้หรอืไม  

เพราะวาถาหากวาไมมกีารพูดคุยในประเด็นนี้ผมอาจจะตองฝากเปนประเดน็เอาไว เพราะวา 

ในกรณีอยางนัน้ก็เปนกรณีที่ทําใหผูพิพากษาไมสามารถที่จะกาํหนดโทษขัน้ต่ําไดจากบทบญัญตั ิ

ตามกฎหมายหลัก แตวามีมาตราท่ีเขียนไววาใหเปนดุลพินิจของผูพิพากษาที่จะสามารถลงโทษได 10 

ต่ํากวาโทษขั้นต่ํา ผมอยากจะทราบวาหลักการอยางนี้การที่ไมกําหนดโทษขัน้ต่าํไวเลยโดยไมตอง 

มีมาตราที่ยกเวน กบัมีการกาํหนดโทษขั้นต่ําไว เพราะสงมาจากกฤษฎีกา แลวมกีารเขียนไวใน

ขอยกเวน อะไรดกีวากัน กค็งจะตองฝากถามทานถาหากวาตอบได เพราะวาแตละทานก็เปน

ผูทรงคุณวุฒิที่ผมใหความเคารพนับถือ กค็งจะมีคําถามเดียว ขอบคุณครบั  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 15 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานตอไปนะครับ ทานมณเฑียร  บญุตนั  

และเดี๋ยวหลังจากนัน้ผมจะใหคณะกรรมาธกิารไดตอบชีแ้จงพรอมกันทีเดียวเลย เชญิทานมณเฑียร   20 

บุญตนั ๘ นาทีนะครับ  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นตองขอขอบพระคุณ

คณะกรรมาธิการท่ีไดจัดทํารายงานฉบับนีอ้อกมา ผมคดิวาถาไดมกีารนําไปสูการแกไขกฎหมาย 

ก็จะเปนประโยชนตอกระบวนการยุตธิรรม ผมมขีอสังเกตสั้น ๆ ก็คือเรื่องของการพิจารณาลดโทษ 25 

หรือพักโทษ ซึง่ไมมีความเชือ่มโยงกบัอตัราโทษในการถกูพิจารณาคดี ซึ่งไดสอบถามเมื่อวานนี้ 

ในคณะกรรมาธกิารสังคม กจิการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ซึ่งไดเชญิ

ผูแทนจากกรมราชทัณฑมา ก็พบวาในการพิจารณาลดโทษหรือพักโทษสวนใหญแลวจะพิจารณา

จากพฤตกิรรมของผูที่ตองคดีที่ถูกจําขังอยูเปนหลัก------------------------------------------------------- 
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นั่นหมายความวาอตัราโทษเดิมจะเปนอยางไรกแ็ลวแต แตเมื่อพฤติการณในขณะทีถู่กจําขงัเปนคน 

ที่มีพฤติการณอยูในเกณฑทีจ่ะไดรับการลดโทษ พักโทษ ก็จะสามารถเล่ือนขัน้ไดโดยที่ไมไดเอา

ความผิดแตเดิมมาเปนสาระสําคัญ ซึ่งผมคดิวาอันนี้นาจะสวนทางกนักบัเสียงเรียกรองของสังคม 5 

ซึ่งผมก็ไมเหน็ดวยนะครบั ผมไมเห็นดวยกับอตัราโทษประหารเลยไมวาจะกรณีใด ๆ ทั้งส้ิน 

แลวผมก็แสดงจุดยืนในที่สาธารณะมาโดยตลอด แตผมคิดวาอัตราโทษจะสูงสุดขนาดไหนจะมหีรือ 

ไมมีประหารไมไดกอใหเกดิการชวยใหระบบกระบวนการยุตธิรรมสรางความเชื่อมัน่ใหกับสังคมเลย 

ถาการพิจารณาลดโทษ พักโทษ ไมสอดคลองกบัอัตราโทษ ไมสอดคลองกบัการตดัสินคด ี

เพราะฉะนัน้จึงจําเปนท่ีจะตองมีการบรูณาการ ซึ่งผมก็ดใีจท่ีขอเสนอในเรื่องการใหมกีรรมการ10 

เกิดขึ้นซึ่งผมก็คดิวาจะเปนประโยชน แตโดยสวนตวัผมคิดวายังไมเพียงพอ ถาระบบฐานขอมูล 

ของผูท่ีถูกดาํเนนิคดีไมบูรณาการตั้งแตตนทางจนถึงปลายทาง ในขณะท่ีเรากําลังปฏิรูประบบ 

การบริหารโดยการเปลี่ยนชือ่กระทรวงจากกระทรวงไอซีที (ICT) เปนกระทรวงดิจิทัล (Digital)  

หรือดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ส่ิงที่จะชวยใหการดาํเนินคดมีีความสอดคลองและบูรณาการกัน 

ผมก็ยังเห็นวาควรจะตองบูรณาการฐานขอมูลซึ่งสามารถจะสืบคนและสามารถที่จะอางอิงได15 

ตลอดเวลา เพ่ือไมใหการพิจารณาลดโทษ พักโทษ หรือการปลอยตัวใด ๆ กแ็ลวแตกระทําไปเพียง 

เพราะพฤติการณในระหวางการถกูจําคกุเทานั้นเอง  

  เรื่องท่ี ๒ ผมก็ยังมีความเปนหวงวาการเสียคาปรับแทนการจําคกุ แมวาจะชอบดวย 

เหตุผลก็ตาม แตในทางปฏิบัติมกัจะนําไปสูความเหล่ือมลํ้าระหวางคนที่มีเงินกับคนที่ไมมีเงนิ  

เรากถ็ูกกลาวหามาตลอดเวลาอยูแลววาคุกนีเ้ปนที่ขังคนจน ไมวาจะไปทําสํารวจวจัิยสถิติอยางไร 20 

ก็ออกมาวาคนที่ยากจนมโีอกาสที่จะถูกจําคกุมากกวาคนรวย ผมเกรงวาอนันี้อาจจะเปน 

การตีตนไปกอนไขวามาตรการใด ๆ ก็ตามที่สามารถที่จะใชการเสียคาปรับแทนการจําคุกได  

โดยไมไดกระทําอยางรอบคอบรดักุม ก็ย่ิงจะไปสรางความหวาดกลัวหรือความเชื่อในทางที่ผิดวา  

ถาเปนคนมีเงินแลวโอกาสทีจ่ะถูกจําคุกจะมีนอยกวาคนจน ซึง่เราพยายามที่จะชะลาง เราพยายาม

ที่จะเปล่ียนแปลงแนวคิดทศันคตดิังกลาวใหพนไปจากสังคมไทย ผมกแ็สดงความเปนหวงไว 25 

  เรื่องสุดทาย ผมอยากเหน็การเขียนใบส่ังกด็ี การชําระคาปรับก็ด ีนําระบบท่ีเรา 

เรียกวา อ-ีเพยเมนต (e-Payment) มาใช เพราะหลักฐานการเสียคาปรับก็ด ีออกใบส่ังกด็ ี

จะไดไมทาํกันในที่ลับหรือไมเปดเผย แลวก็เปนการปองกันการทุจริตประพฤติมชิอบของเจาหนาท่ี 

 

 30 



๓๒ 

สนช. ๔๔                 นุชณิชา  ๙/๒ 

 

ของรฐัดวย ผมคิดวาถาเรานาํเอาระบบการชาํระคาปรับหรือการออกใบส่ังที่เปนดิจิทัลมาใช 

ก็นาจะเปนประโยชน แลวกเ็ปนการลดความเส่ียงจากการประพฤติมิชอบโดยเจาหนาที่ของรฐั 

หรือแมกระทัง่จากประชาชนที่ตองการตดิสินบนเจาพนกังานดวยครับ ขอบพระคุณมากครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อผูอภิปรายแลว ตอไปเชญิ 

คณะกรรมาธิการแถลงชีแ้จงครับ เชญิทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 10 

กรรมาธิการ ขออนุญาตชีแ้จงที่ทานสมาชิกไดอภิปรายในบางประเดน็ ขออนญุาตในนามสมาชกิ 

ทานสมชาย  แสวงการ เกี่ยวกับกรณีที่ศาลลดโทษประหารชวีิตเหลือจําคุกตลอดชวีิต แลวก็มี 

การลดโทษมาเรื่อย ๆ จนกระท่ังจําเลยถูกจําคุกบางทไีมเกิน ๑๐ ปก็ออกมาแลว แลวก็ออกไป

กระทําความผิดอีก ในประเด็นนี้ตองเรียนชี้แจงวาเมื่อศาลมีคําพิพากษาถึงที่สุดแลวในเรื่อง 

การลดโทษหลังจากนั้นเปนเรื่องของราชทัณฑโดยแท เพราะฉะนั้นศาลเองก็ไมทราบวามีการลดโทษ15 

จําเลยนั้นหรือไม อยางไร จะสังเกตไดวาในบางคดีท่ีศาลขอเบกิตวัจําเลยทีถู่กขงัในเรือนจํา 

ตามคาํพิพากษาของศาลมาเปนพยานในคดีอ่ืน ก็ไดรบัแจงจากราชทัณฑวาไดยายนักโทษรายนี ้

ไปท่ีจังหวดัอืน่แลว อนันี้เปนตวัอยางงาย ๆ ทีว่าเมือ่พนจากคาํพิพากษาของศาลไปแลวก็เปนเรื่อง

ของราชทัณฑโดยแท ซึ่งอันนี้ก็เปนประเด็นทีอ่ยูในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... อยูแลว  20 

สําหรบัประเด็นเรื่องฉีดยานี ้เดี๋ยวทานอาจารยณรงค  ใจหาญ ทานจะขอชี้แจงเอง  

ผมขออนุญาตขามไป  

สวนคุณหมอเจตน ขออนญุาตเอยนาม ประเด็นที่ทานอภิปรายที่สําคญัก็คอืในเรือ่ง 

ที่ใหหนวยงานตาง ๆ รับไปแกไขเอง ในทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการก็เปนหวงเชนเดียวกับคุณหมอ  

แตเนื่องจากทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกากไ็ดแจงวาเรื่องนี้ทางสํานกังานคณะกรรมการ25 

กฤษฎีกาก็จะใหหนวยงานรบัผิดชอบไปดําเนนิการแกไขกฎหมายที่ตวัเองรักษาการเอง ซึ่งจะสังเกต

ไดวารางพระราชบญัญตัิที่เขาสภานัน้ แตละหนวยงานที่รับผิดชอบกฎหมายแตละฉบับก็จะแกไข

กฎหมายตามความเหมาะสม อยางเชน รางพระราชบญัญตัิหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ก็จะมีการแกไขในเรื่อง 
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๓๓ 

สนช. ๔๔                 นุชณิชา  ๙/๓ 

 

การปรับทางแพงหรือหลักเกณฑเรื่องการปรับตามมูลคาของผลประโยชนทีไ่ดรับ เชน ปรับเปน 

จํานวน ๒ เทาของผลประโยชนท่ีไดรับจากการซือ้ขายหลักทรัพยโดยผิดกฎหมาย เปนตน  

อันนี้กเ็ปนหลักเกณฑท่ีหนวยงานรบัผิดชอบเขาเสนอขึน้มา หรือตามพระราชบัญญัตกิารเดินเรือ 5 

ในนานน้ําไทยที่กรมเจาทาเสนอใหปรับผูที่ปลูกโรงเรือนรุกลํ้าในนานน้าํเปนรายวัน เปนตน  

อันนี้กเ็ปนเรื่องเปนตวัอยางของการที่หนวยงานรับผิดชอบปรบัแกอัตราโทษเขามา แตส่ิงที่สภา 

ทําไดคือการแกไขประมวลกฎหมายอาญาซึง่ไมมีเจาพนกังานผูรักษาการ 

สําหรบัประเด็นในเรื่องอัตราโทษขัน้ต่ํานั้น ในรายงานในหนา ๒๐ คณะกรรมาธกิาร 

ก็พิจารณาแลวเห็นวาการกาํหนดอัตราโทษขั้นต่ํานั้นบางครั้งมีผลกระทบตอประชาชนผูยากจน 10 

เพราะวาคําพิพากษาศาลฎีกาหลายฉบับท่ีพิพากษาปรบัจําเลยรวม จําเลยหลายคนในคดีเดียวกนั 

ศาลก็เคยปรับจําเลยไมเทากันแมพฤตกิารณกระทําความผิดนัน้เหมือนกนั เพราะศาลเห็นวาฐานะ

ของจําเลยแตละคนนัน้ไมเหมือนกนั พฤติการณไมเหมือนกัน เพราะฉะนัน้การยกเลิกอัตราโทษ 

ขั้นต่ํานัน้และเปนประโยชนแกประชาชนทีก่ระทาํความผิด โดยเฉพาะพวกที่ตองโทษปรับ  

ไมตองโทษจําคุกก็สมควรใหโอกาส แตบางครัง้เมื่อมีอตัราโทษปรับขั้นต่ํา อยางเชน คดซีดีี (CD) 15 

เถื่อนท่ีเราเคยไดยินขาว การปรับขั้นต่ํา ๒ แสนบาท ทําใหตองไปกกัขงัแทนคาปรับ เปนตน แตทาง

สภาก็ไดแกไขประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ใหจําเลยไปทําสาธารณประโยชนเพ่ือชําระแทน

คาปรบัไดแลว อนันีป้ญหานีก้็นาจะหมดไป สวนประเดน็เรื่องการยกเลิกโทษขั้นต่ํานัน้ ก็อยูใน

รายงานของคณะกรรมาธิการอยูแลว ผมขอเรียนวาถาทานไดอานคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 

ที่ ๔/๒๕๕๙ ที่วนิิจฉัยเกี่ยวกับพระราชบญัญตัิวาดวยการออกเสียงประชามตริางรฐัธรรมนูญ  20 

พ.ศ. ๒๕๕๙ นั้น ศาลรัฐธรรมนูญเขียนชัดเจนวาบทบญัญัตขิองกฎหมายอะไรก็ตามที่มีโทษขัน้ต่าํ

นั้นจะตองเปนบทบญัญตัิทีม่ีความชดัเจนในเรื่องการกระทําความผิด คือดแูลวเหน็ชัดเจนวา 

กระทําความผิดฐานนีต้องรบัโทษขั้นต่ําเทาไร ซึ่งศาลรฐัธรรมนญูวนิิจฉัยวาพระราชบัญญตัิวาดวย 

การออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ มาตรา ๖๑ วรรคหนึ่ง มีอัตราโทษจําคุกไมเกิน

จํานวนปแลวก็ไมเกินจํานวนเงนิที่กฎหมายบญัญตัิไว กเ็ปนเหตุผลที่ไมจําเปนตองกาํหนดโทษขั้นต่ํา 25 

คือในคําวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญกว็ินิจฉัยโดยสรุปวา ถากําหนดโทษขัน้ต่ําไว บทบัญญัตขิอง

กฎหมายตองมคีวามชัดเจน หากไมชัดเจนแลวก็ควรจะไมมีโทษขั้นต่ําไว ใหศาลใชดลุพินิจในการ 

กําหนดโทษเอาเอง สวนในประเดน็อื่น ๆ ผมกข็ออนญุาตใหทานกรรมาธิการที่เกี่ยวของทานจะ

ชี้แจง ขอบคุณครับ 
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๓๔ 

สนช. ๔๔                 นุชณิชา  ๙/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการทานอื่นครับ 

  รองศาสตราจารยณรงค  ใจหาญ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรยีนทานประธาน 5 

แลวกท็านสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ในประเด็น ๒ ประเด็นทีไ่ดยก  

อันแรกกค็ือในเรื่องของการท่ีจะเปนไปไดหรือไมทีม่าตรการโทษทางอาญาจะใช 

การฉีดยา กรณีทีท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอ -------- 

 

          -  ๑๐/๑ 10 

 



๓๕ 

สนช. ๔๔         อรวรรณ  ๑๐/๑ 

 

ประเดน็เรื่องนี้เคยคุยกนัแลวก็เคยพิจารณา ในรางมาตรา ๑๘/๑ นี้เรามีกรณีท่ีจะเสนอใหศาล 

มีอํานาจในการส่ัง ๒ เรื่องดวยกัน เรื่องที่ ๑ กค็ือ เรื่องเกี่ยวกับการส่ังใหไปบําบัดรักษายาเสพติด 

อันนี้กถ็ือวาสอดคลองกับเรือ่งของมาตรการในการบาํบดัแทนการลงโทษ เพราะวาสาเหตุที่แทจริงนี้5 

เปนอยางนัน้ อนัที่ ๒ กค็ือเรื่องเกี่ยวกบัการเขาไปบําบดัทางจิต ซึ่งอนันีไ้มถึงขนาดที่จะเปนเรื่องของ

การยกเวนโทษ แตวาจะมีสาเหตุทางจิตดวย ๒ อนันี้จะมีอํานาจในการส่ัง แตวาในประเดน็เรื่อง

เกี่ยวกบัการฉดียาเพ่ือจะให ไมสามารถที่จะไปขมขนือะไรไดนี ้จะมีประเด็นปญหาในทางกฎหมาย

นิดหนึ่ง เพราะวาในประเทศของเรานี้เรามีหลักในเรือ่งของการหามทรมาน  

หรือการลงโทษที่โหดรายไรมนุษยธรรม ฉะนัน้ตรงนี้เราเขาเปนภาคอีนุสัญญานี้แลว ฉะนั้นถาเกิดวา10 

มีการใชมาตรการตรงนีก้็จะเปนประเดน็วา อาจจะไปขดัตออนุสัญญานี้ กเ็ลยคดิวาเรื่องนี้ 

อาจจะเปนขอจํากดั ฉะนั้นตรงนี้ก็คงเปนประเด็นที่ยังเปนขอถกเถียงอยู ซึง่ผมคดิวาทาง

คณะกรรมาธิการวิสามญัคงจะเขาไปดูอีกทหีนึง่วาเปนอยางไร 

  สวนอกีกรณีหนึง่ที่ทานไดถามในประเด็นท่ีวา ในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดซ้าํ ๆ 

หรือวาเปนผูที่กระทําความผิดรายแรงนี้ ตรงนีน้อกเหนอืจากเรือ่งการยกเลิกโทษขัน้ต่ําแลว  15 

ในแนวทางที่คดิวานาจะเปนกลไกของศาลก็คือ ถาเกดิวาเปนผูกระทําความผิดรายแรง 

ที่ถาปลอยออกไปสูสังคมแลวไมสามารถที่จะอยูรวมกับสังคมได อันนี้เราจะขงันาน ซึ่งอนันี้จะตรง

กับที่ทานเสนอไว และขงันานในที่นีต้องขังในลักษณะท่ีเวลาจะลดโทษหรือวาพักโทษ จะตองมี

กระบวนการเขมงวดในการตรวจสอบ ซึ่งอันนี้ตวัอยางในสหรฐัอเมริกา หรือในยุโรป 

วางตรงนี้ไวชดั แตถาเปนระดับกลางซึง่กระทําความผิดบางหรือเปนครั้งคราว อนันีเ้ราจะใช20 

มาตรการในการฟนฟู แกไข เยียวยา ซึ่งพวกนีก้็จะตองเปนแนวทางทีก่ําหนดไว แตถาเปนความผิด

ลหุโทษนี้ในบางประเทศไมใชโทษจําคุกเลย ใชเปนโทษปรับอยางเดียว ตรงนีก้็ขอกราบเรียนวา 

ในเรื่องนี้ในเกณฑของการกาํหนดโทษอะไรพวกนี้อาจจะตองไปแกโดยการใชไกดไลน (Guideline) 

ของศาล ผมขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกเพียงเทานี้ ขอกราบขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานใดอกีครบั ทานพงษนวิฒัน   

ยุทธภัณฑบริภาร เชิญครบั 
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  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญั คนที่สอง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิและทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทานครบั ผมขอเพ่ิมเติมในสวนของเกี่ยวกับ พ.ร.บ. ราชทัณฑ  5 

ในเรื่องของการลดโทษ พักโทษ หรือวามาตรการบังคับโทษอยางอื่นตาง ๆ ซึง่เปนหนาท่ี 

ในสวนของกรมราชทัณฑ จริง ๆ แลวในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการในเรื่องนี้ ซึง่พิจารณา 

ในรางพระราชบัญญัตริาชทัณฑ พ.ศ. .... ก็ไดมีการพิจารณาในสวนนีด้วยวา ในการลดโทษ พักโทษ

ตาง ๆ เหลานี้ แมวาจะมีกําหนดไวในรางกฎหมายโดยตรงวามีหลักเกณฑวาจะลดโทษหรือพักโทษ 

ไดอยางไรบางในสวนนี ้แตรายละเอียดตาง ๆ ที่จะเพ่ิมเติมอยางที่ทานสมาชกิไดอภิปราย  10 

ไดซักถามนี ้ไดมกีารพูดถึงตรงนี ้ในการเสนอของคณะกรรมาธิการก็เสนอวา ควรจะอยูในการ

ควบคุม กํากับ ดูแล หรอืวามีความเหน็ชอบของคณะกรรมการ ซึ่งคณะกรรมการตามรางนี้  

ทางคณะกรรมการที่ศกึษารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ก็เห็นควรตัดคําวา นโยบาย ออกไป คือใหมี

เฉพาะคาํวา คณะกรรมการราชทัณฑ เฉย ๆ เพ่ือท่ีจะใหอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการชดุนี้ไมใช

ดูแลแตเฉพาะเรื่องนโยบายอยางเดียวเทานั้น ก็จะใหคณะกรรมการชดุนี้จะมีอํานาจในการท่ีจะ 15 

เขาไปดแูลกํากับในเรื่องตาง ๆ ดวย รวมทั้งเกี่ยวกับเรื่องของการลดโทษ พักการลงโทษตาง ๆ 

เหลานีด้วย เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ก็คงจะมีสวนที่จะทําใหมีคณะกรรมการที่จะมาคอยพิจารณา  

หรือวากําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในสวนนีด้วย แลวก็อกีอยางหนึ่งในขอเสนอตาง ๆ ของ

คณะกรรมการชุดนี้ท่ีพิจารณา ทางคณะกรรมาธกิารวสิามัญท่ีพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ราชทัณฑ พ.ศ. .... ในขณะนี้ก็ไดนาํเอาความเหน็ตาง ๆ ของคณะกรรมการชุดนี้เขาไปรวมประกอบ 20 

ในการพิจารณาดวยอยูแลวในสวนนี้ แลวกต็อนนี้ก็อยูในระหวางพิจารณาอยู ก็ไดนาํเอาขอเสนอ 

ตาง ๆ เหลานี้ไปพิจารณาประกอบดวย  

  แลวในสวนของบางเรื่องที่ทานสมาชกิไดซกัถามหรือนาํเสนอ อยางเชน ขออนญุาต

เอยชื่อ ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอเกี่ยวกบัเรื่องนกัโทษที่ปวยรักษาโรงพยาบาล อันนี้ก็คงจะ

เปนขอสังเกตหรือขอเสนอทีท่างคณะกรรมาธิการไมไดมกีารหยิบยกประเด็นนี้ขึน้มาพิจารณา  25 

แตอยางไรกต็ามในขอสังเกตสวนนี้กเ็หน็วามีประโยชนในสวนนีด้วย ก็คิดวาตรงนี้ผมเองในฐานะ 

ที่เปนกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... ดวย ก็จะนําขอสังเกต 

ตรงนี้ไปประกอบในการพิจารณาในรางพระราชบญัญตัฉิบับดงักลาวดวย เพ่ือจะไดดวูามแีนวทาง 
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หรือวามีมาตรการอยางไรทีจ่ะควบคุม หรือวาตรวจตราเกี่ยวกบัการที่จะสงไปรักษาผูปวยแคไหน 

เพียงใด ในสวนนี ้

  ในสวนของการลดโทษ พักโทษ ที่ทานสมาชิกไดพูดถึงวามีการสอบถามจากทาง5 

ฝายราชทัณฑแลววา การพิจารณานีไ้มมีการพิจารณาเฉพาะเรื่องจํานวนโทษเทานัน้ ไมไดพิจารณา

ถึงพฤติกรรมของนกัโทษเลย ตรงนี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกม็ีการพิจารณาอยูเหมือนกนัวา  

ในชั้นรบัตวันกัโทษนี้ก็อาจจะตองใหมีการลงประวตัิตาง ๆ หรือพฤติกรรมตาง ๆ ดวยเพ่ือนํามา

ประกอบในการพิจารณาเกีย่วกับเรื่องของการลดโทษ พักโทษดวย ซึง่ตาง ๆ เหลานี้ในการพิจารณา

ตรงนี้ก็จะเปนสวนหนึ่งของมาตรการในการท่ีจะปองกนั หรือวาปองกนัที่จะไมใหนักโทษที่พนโทษ10 

ไปแลวกลับมากระทาํความผิดอีกในสวนนี้ เพราะฉะนั้นในสวนนี้คงจะเปนสวนท่ีประกอบ 

ในการพิจารณาในสวนนีด้วย ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวใชหรือไมครบั กรรมาธิการวิสามัญ

ชี้แจง ทานสมาชิก ๓ ทานทีใ่ชสิทธิอภิปรายไว ทานสมชาย  แสวงการ ทานเจตน  ศริธรานนท  15 

ทานมณเฑียร  บุญตัน มีทานใดยังติดใจจะซักถามเพ่ิมเติม เชิญนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทางคณะกรรมาธกิารทานกต็อบผม 

ยังไมชดัเจน เรื่องของการยกเลิกการกําหนดโทษขั้นต่ํา มีทั้งโทษจําและโทษปรับ ซึ่งในเอกสาร 

ก็เขียนวา ปจจุบนักฎหมายสากลไมนิยมกาํหนดโทษขัน้ต่ําแลว เชน ประมวลกฎหมายอาญาฝรั่งเศส20 

ที่แกไขเมือ่ ค.ศ. ๑๙๙๓ ไดยกเลิกการกําหนดอตัราโทษขั้นต่ําทั้งโทษจําคกุและโทษปรับ เพ่ือให 

การลงโทษอยูในดุลยพินิจของผูพิพากษาอยางเต็มที่ในการกําหนดโทษที่จะลงแกผูกระทําความผิด 

ตรงนี้ก็คงเขาใจตรงกนัแลว ไมมีปญหาอะไร เพราะวาในการพิจารณากฎหมายเรากพ็ยายามจะเอา

เรื่องของโทษขัน้ต่ําออก แตทีนี้มตีรงท่ีวาเอาออกไปดื้อ ๆ เลย คือเอาออกไปหมดเลย ไมมโีทษขัน้ต่าํ

เลย เรื่องของโทษปรับนี้ผมไมตดิใจหรอก เพราะวาก็มกีารกักขังแทนคาปรบั มีการลงโทษอยางอื่น25 

ไดอยูแลว แตวาเรื่องโทษจํานี้ตดิใจตรงที่วา ถาหากวาเอาโทษขัน้ต่ําออกไปเลย กับการท่ีคง 

มีโทษขัน้ต่าํอยู แตไปเขียนบทยกเวน ตรงนี้ผมอยากจะทราบวาในมมุมองของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัที่ศึกษาเรื่องนี้มา มพูีดถึงเรื่องของกรณีที่ ๒ ที่ผมพูดไปหรือไม ในกรณีที่มีการกําหนดโทษ 
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ขั้นต่ําอยู แตมีบทยกเวนวา ผลสุดทายก็จะอยูในดุลยพินจิของผูพิพากษาที่จะลงโทษใหต่ํากวาโทษ

ขั้นต่ํากไ็ด ๒ อยางนีค้ือการเอาออกไปเลย กับการท่ียังคงอยู แตมบีทยกเวนนี้ ผลเหมือนกนัหรือไม 

แตกตางกนัหรอืเปลา ถาหากวาเราไมสามารถเอาโทษขัน้ต่ําออกเพราะวาเปนเจตนารมณของทาง5 

หนวยงานที่เสนอเขามา ซึ่งทานก็บอกแลววา เรื่องของการกําหนดโทษนัน้ขึ้นกับเจตนารมณของ

หนวยงานที่เสนอ ถาหากวาหนวยงานที่เสนอกับทางกฤษฎีกานี้เขายืนยันวา เขาอยากจะม ี

การกําหนดโทษขั้นต่ําเอาไวจะดวยสาเหตุใดก็แลวแต แตวาไปเขียนไวในบทยกเวน ๒ อันนี้

เหมือนกนัหรอืไม ผมอยากจะทราบตรงนี ้ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญชี้แจงทคีรับ 

เรื่องอตัราโทษขัน้ต่ํา เชิญครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมาชิก ผม นายภัทรศักดิ ์ 

วรรณแสง กรรมาธิการวิสามัญ สําหรบัคําถามที่ทานสมาชิกคุณหมอเจตนไดสอบถามเรื่อง 15 

อัตราโทษขัน้ต่าํนัน้ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดศกึษาวาในตางประเทศนี้เขาปลอยใหเปน 

ดุลยพินิจของศาลในการลงโทษ เพราะวาพฤติการณในการกระทําความผิดของจําเลยแตละคนนี้ 

ไมเหมือนกัน  ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๑/๑ 20 



๓๙ 

สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๑ 

 

แตอยางไรกต็ามกเ็ปนนโยบายของฝายนิตบิัญญัตวิาตองการใหศาลใชดุลยพินิจในขอบเขตอยางไร 

ในรายงานวิจัยบางฉบับถึงกบัใชคําวา ฝายนิตบิัญญตัแิทรกแซงอาํนาจตุลาการในการใชดุลยพินิจ 

ในการลงโทษ ก็คือกาํหนดอตัราโทษขัน้ต่ําเอาไว ตวัอยางที่เหน็ไดชัดคือ พระราชบญัญตัิภาพยนตร5 

และวีดิทัศนที่สภานิตบิัญญตัิแหงชาติในชดุทีแ่ลวกําหนดอัตราโทษขั้นต่ําไวคอนขางสูง เทาที่ 

ผมจําไดประมาณ ๒ แสนบาท สําหรับการขายซดีีโดยไมไดรับการอนุญาต ดังนั้นผลที่เกิดขึ้นคือ 

ชาวบานที่เอาซดีีไปขายในตลาดมือสองตองโดนลงโทษปรับขั้นต่ําซึง่ศาลไมสามารถใชดุลยพินิจ 

เปนอยางอื่นไดนอกจากลงโทษปรับ ๒ แสนบาท สําหรบัซดีีเถื่อนเพียงไมกีแ่ผน ถาเราดถูึงตอนออก

กฎหมายฉบับนั้นสภาแหงนีต้องการท่ีจะลงโทษเฉพาะผูประกอบการภาพยนตรท่ีลักษณะเปนธรุกิจ10 

ประกอบกิจการใหเชาหรือขายแผนภาพยนตรโดยไมไดรับอนญุาต แตวากรรมไปตกใหกับคนคา 

รายยอย อันนี้เปนตัวอยางงาย ๆ ของการกําหนดอัตราโทษขั้นต่ํา ซึ่งอยางที่ผมกราบเรียนแลววา 

คําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่ ๔/๒๕๕๙ นั้น ศาลรฐัธรรมนูญเขียนไวชัดเจนครบัวา การกําหนด

อัตราโทษขัน้ต่าํนัน้ควรจะกาํหนดเฉพาะกรณีที่ความผิดชัดแจง แตถาหากความผิดไมชัดแจงนั้น  

ไมควรมอีัตราโทษขั้นต่ํา อยางเชน พระราชบญัญตัวิาดวยการออกเสียงประชามตริางรัฐธรรมนญู 15 

พ.ศ. ๒๕๕๙ เปนตน เพราะฉะนั้น 

ในประเดน็ที่วา หากกาํหนดอัตราโทษขัน้ต่าํแลวใหศาลลดโทษต่ํากวากฎหมายบญัญัตไิว  

ในทางปฏิบตัิคอนขางยากเพราะวาหลักในการออกกฎหมายนัน้การกระทําความผิดที่เหมือนกัน 

คลายกันจะตองถกูลงโทษในบรรทัดฐานเดียวกนั เพราะฉะนั้นการกําหนดในลักษณะนั้นก็อาจจะ 

มีปญหา เพราะปจจุบันศาลจะลงโทษนอยกวาที่กฎหมายบัญญตัิไวกแ็ตเฉพาะกรณีท่ีจําเลยกระทํา20 

ความผิดดวยความโงเขลาเบาปญญาเปนตนเทานัน้เอง เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการก็เหน็วา  

การไมกําหนดอตัราโทษขัน้ต่ําจะเปนผลดีกวาแลวศาลสามารถใชมาตรการในเรื่องการคมุประพฤต ิ

การใหเจาพนักงานคุมประพฤติไปสอบรายละเอียดลงพ้ืนที่วาจําเลยคนนี้มีพฤติการณลักษณะนิสัย

อยางไร อนันี้เปนการใหความยุติธรรมในเชิงรายละเอียด หรือที่เรียกวาเปนความยุตธิรรม 

ในเชิงจุลภาค คือดูความยุตธิรรมเปนรายคด ีจะดีกวาเปนความยุติธรรมเชิงมหภาค คือการให 25 

ความยุติธรรมโดยกําหนดกฎหมายไว ทีไ่มใหศาลใชดุลยพินิจ เพราะฉะนั้นในที่ประชุมของ

คณะกรรมาธิการก็เห็นวา การยกเลิกอัตราโทษขั้นต่ํานัน้เปนผลดกีวา แตอยางไรกต็ามในทีป่ระชุม 

ก็มีคณะกรรมาธิการบางทานยังไมเหน็ดวย เพราะวาการแกไขยกเลิกอตัราโทษขัน้ต่าํนั้นอาจจะ

จําเปนตองมีอยูสําหรับการกระทําความผิดบางประเภท เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนเรือ่งที่จะตองศกึษา

ตอไปวาควรจะดําเนินการอยางไร 30 



๔๐ 

สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ผมขอปดการอภิปรายแลว 

นะครับ ทานสมาชิกครับ เนือ่งจากในรายงานของคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับ 5 

การพิจารณาบางประการไว จะมีทานสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครับ  

สําหรบัขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร เชญิทานสมชาย  แสวงการ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   มีนดิเดียวครับทานประธาน ความจรงิอาจจะไมถึงกบั

เปนขอเสนอแนะในความเหน็ เพียงแตวาในการเสนอของกรรมาธิการหลายเรื่องดีครบั ผมคดิวา  

๑. เราทําผานระบบสภาไปยังรัฐบาลเพ่ือใหออกกฎหมาย จะเปนตนทางจากทางศาลก็ดหีรือ 10 

ทางหนวยงานท่ีเกี่ยวของกด็โีดยผานสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ทีนีม้ีอีกชองทางหนึ่งที่ผมขอ

อนุญาตหารือคณะกรรมาธกิาร ซึ่งทานกเ็ปนผูทรงคุณวฒุิและทานไดทํารายงานโดยเขาใจถึงปญหา 

ทานไดตอบคาํถามผมซึง่ผมก็ขอบพระคุณมากนะครับ เปนไปไดหรือไมวาเรา สนช. ซึ่งมีสิทธิที่จะ

เสนอกฎหมายโดยการเขาชือ่เสนอรางพระราชบัญญัตบิางทีก็จะชวยรฐับาลไดเรว็ขึน้  

ชวยกระบวนการยุตธิรรม 15 

ใหเกิดการปฏิรูปจากทางดานเราในบางมาตราอาจจะไมทั้งหมดตองไปรอ บางเรื่องก็ทําแบบท่ี 

เพ่ือนสมาชกิเคยเสนอไปเรือ่งการตองมาแสดงตวัตอนอุทธรณ ฎีกา หรือมีขอเสนอบางทานบอกวา 

เมื่อกรณีผูตองหาศาลตัดสินถึงที่สุดแลวหลบหนีคดไีปอยูตางประเทศ แตกลับมาใชสิทธิทางศาล 

ในการฟองคดีผูอืน่ในประเทศโดยการมอบอํานาจจะตองมาแสดงตวัดวย เปนตน หรือส่ิงเหลานี้ 

ที่ทานเสนอมาในขอเสนอนีก้็ขออนุญาตหารือเปนประเด็นไววา นาจะตองหรอืทําไดโดยการใช20 

สมาชิกจํานวน ๒๕ ทานเสนอเปนรางแกไขกฎหมาย ขออนุญาตฝากเปนประเด็นกน็าจะเกดิ

ประโยชนโดยเร็วกบัพ่ีนองประชาชน ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ฝากนีห้มายถงึ 

ทานตองการใหเพ่ิมเปนขอเสนอแนะในรายงานดวยหรอืเปลาครับ 25 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   คงไมตองครับ ฝากถงึทานกรรมาธิการเฉย ๆ เพราะวา

จริง ๆ กรรมาธิการกค็งจะไมทราบวาจะบรรจุไวอยางไร นอกจากวาถาคณะกรรมาธิการจะเห็นชอบ 

กับผมวาอาจจะเสนอบางอยางในบางเรื่องใหรฐับาลเรงรัด อันนี้ก็ไมอยากจะกาวลวง

คณะกรรมาธิการไปตรงนั้น ผมก็เลยเสนอทางออกที ่๒ ก็คือวา ในทางปฏิบตัิถาคณะกรรมาธิการ 

 30 



๔๑ 

สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๓ 

 

ศึกษามาดแีลว สมาชิกก็สามารถที่จะเปนอีกชองทางหนึ่งในการเสนอการแกไขกฎหมายโดยสมาชิก

สภารวมกัน 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชายไมไดเห็นตางกับขอเสนอแนะ 

ของคณะกรรมาธิการ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ 

  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)    :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตทิี่เคารพทุกทาน 

ขอขอบพระคุณในขอเสนอแนะของทานสมชาย ขออนุญาตเอยนาม คือประเดน็ท่ีทานเสนอแนะ10 

หรือตั้งขอสังเกตมานีค้ือเปนประเดน็ปญหาขอกฎหมาย อันนี้ทางตวักระผมเองจะรับไปตัง้เปน

ประเดน็ขึ้นมาในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตาํรวจ  

เพ่ือพิจารณาในปญหานี้อีกครั้งหนึ่ง แลวไดผลอยางไรผมจะมาเรียนใหทราบอีกครั้งหนึ่ง ขออนญุาต

กราบเรียนไวเทานี ้ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการรับไวนะครบั มีทานใด 

อีกหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาการพิจารณารายงาน 20 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญาเสร็จส้ินเรียบรอยแลว  

ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร เชิญครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ นะครับ 

  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง  

การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เลมที่ ๑ ดานกฎหมาย ซึ่งคณะกรรมาธิการสังคม 

กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส พิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว  25 
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๔๒ 

สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอเชิญคณะกรรมาธกิารคณะตอไป 

เขาประจําทีค่รับ 5 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการ ถาพรอมแลว

เชิญแถลงรายงานครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)    :   ทานประธาน 10 

ที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขออนุญาตกราบเรียนทานประธานไปยังทานสมาชิกวา คณะกรรมาธิการ

สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ไดมอบภารกิจสําคัญ 

ใหแกคณะอนุกรรมาธิการกจิการคนพิการ ซึง่มีทานมณเฑียร  บญุตนั และคณะรวมกันพิจารณา 15 

เรื่องสําคัญ โดยไดมอบหมายใหทําการศึกษา เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  

โดยคณะอนกุรรมาธิการชุดทานมณเฑียรไดใชกระบวนการในการศกึษาอยู ๔ ลักษณะดวยกนั 

ลักษณะที่ ๑ ไดมกีารจัดการประชุมรวมจากหลาย ๆ ฝายเขามาประชุมรวมกัน  ๒. ไดเชิญ 

ผูที่เกี่ยวของที่มคีวามเชี่ยวชาญในแตละเรื่องที่จะศึกษานั้นมาชี้แจงในคณะอนกุรรมาธิการ 

และในคณะกรรมาธกิาร  ๓. ไดจัดการประชมุเสวนาและสัมมนาขึน้หลายครั้ง  ๔. ไดมีการลงพ้ืนที ่20 

ไปเกบ็ขอมูลจากบรรดาเครอืขายคนทํางานเพ่ือคนพิการเปนการเฉพาะ  ๕. ไดมีการประมวล

รวบรวมศึกษาจากเอกสารงานวิจัยหลายตอหลายฉบับ -------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๒/๑ 
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๔๓ 

สนช. ๔๔         ฐิติรัตน  ๑๒/๑ 

 

จึงทําใหหวัขอ เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ กลายเปนเอกสารชิ้นสําคญั  

ซึ่งเอกสารชิน้สําคัญนี้จําเปนจะตองแบงออกเปน ๒ เลมดวยกัน  

  เลมแรก เปนการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการที่เกี่ยวของกับ 5 

ดานกฎหมาย โดยเปนการวเิคราะหกฎหมายทกุฉบบัที่เกี่ยวของกับคนพิการ แลวกน็ําเสนอ 

ตอสภาในวันนี ้

  สําหรบัเลมท่ี ๒ นั้นเปนเลมที่เกี่ยวของกบัดานผลกระทบตอคนพิการ  

ซึ่งคณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จแลวเชนกนั แตจะขออนุญาตทานประธานวา จะไดบรรจุ 

ในการพิจารณาของสภาในคราวตอไป สําหรับคราวนี้กข็ออนญุาตที่จะมอบหมายให ทานมณเฑียร 10 

บุญตนั ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารไดเปนคนรายงาน เรื่อง การสงเสริมและพัฒนา

คุณภาพชีวิตคนพิการ ในประเดน็ที่เกี่ยวกับดานกฎหมายเปนการเฉพาะ ขออนุญาตทานประธาน 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิ ทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 15 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชกิสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิรองประธานคณะกรรมาธิการ คนทีห่นึง่ และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารกิจการ 

คนพิการ ซึง่ไดรบัมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ  

คนพิการ และผูดอยโอกาส สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือทําหนาท่ีพิจารณาศึกษาในประเด็น 20 

ที่เกี่ยวของกบัคนพิการ โดยกําหนดกรอบการดําเนินงาน ๕ ประเด็น ไดแก  

  ๑. พิจารณาศึกษากฎหมายที่เกี่ยวของกบัคนพิการที่จะเขาสูการพิจารณาของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

  ๒. พิจารณาตดิตามการบังคบัใชกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับคนพิการ โดยเฉพาะกลไก 

ภาครัฐในการบังคบัใชกฎหมาย รวมถึงการปฏิบตัติามนโยบายและแผนการพัฒนาคุณภาพชีวิต 25 

คนพิการ 

  ๓. พิจารณาศึกษากฎหมายที่เกี่ยวของกบัคนพิการทีบ่ังคับใชอยูในปจจุบัน  

ซึ่งไมทันตอสถานการณบานเมืองและมปีญหาการบงัคับใชกฎหมาย 
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๔๔ 

สนช. ๔๔         ฐิติรตัน  ๑๒/๒ 

 

  ๔. พิจารณาศึกษาการปฏิบตัิตามอนุสัญญาวาดวยสิทธคินพิการแหงสหประชาชาต ิ

เนื่องจากในปพุทธศักราช ๒๕๕๙ ประเทศไทยตองนาํเสนอรายงานการปฏิบัตติามอนุสัญญาวาดวย 

สิทธิคนพิการดังกลาวตอคณะกรรมการวาดวยสิทธคินพิการแหงสหประชาชาต ิและ 5 

  ๕. พิจารณาเรื่องอื่น ๆ ท่ีมีผลกระทบตอการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชวีิต 

คนพิการและการปฏิรูปประเทศไทยตามนโยบายของรัฐบาล 

  ทั้งนี้ คณะอนุกรรมาธิการไดจัดทํารายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง การสงเสริม 

และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ โดยจําแนกผลการดําเนินงานที่สําคัญในป ๒๕๕๘ ออกเปน ๒ เลม 

ตามท่ีทานประธานคณะกรรมาธิการไดกราบเรียนไปแลววามีเลมทีว่าดวยเรื่องของกฎหมาย  10 

ซึ่งประกอบดวยกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ และเลมท่ี ๒ 

ก็เปนเรื่องของดานผลกระทบตอคนพิการในกรอบตาง ๆ ที่มีผลกระทบตอการสงเสริมและพัฒนา 

คุณภาพชีวิตคนพิการ 

  ในวันนี้กระผมจะขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การสงเสรมิและพัฒนา 

คุณภาพชีวิตคนพิการ เลมที ่๑ ดานกฎหมาย และในโอกาสตอไปจะไดนําเสนอเลมที่ ๒ ซึ่งเลมท่ี ๑ 15 

รายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการดานกฎหมาย 

เปนการนําเสนอผลการดําเนินงานในป ๒๕๕๘ โดยแบงออกเปน ๒ ดาน ไดแก 

  ๑. ดานกฎหมายทีเ่กี่ยวของกับคนพิการ จําแนกออกเปน ๔ กลุม ไดแก 

      กลุมที่ ๑ รางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช .... 

      กลุมที่ ๒ กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับคนพิการที่จะเขาสูการพิจารณาของ 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิอาทิ รางพระราชบญัญตัิประกนัสังคม รางพระราชบญัญตัคิวบคุม 

การขอทาน ชดุรางกฎหมายดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม เปนตน 

      กลุมที ่๓ กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับคนพิการที่มีปญหาในการบังคบัใช  

เพ่ือพิจารณาแกไข ปรับปรุง รวมถึงการพิจารณาเสนอใหมีกฎหมายที่เกี่ยวของกบัการสงเสริมและ

พัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ อาท ิการแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญตัิสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติ25 

คนพิการ พุทธศกัราช ๒๕๕๐ และแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิการจัดการศึกษาสําหรับคนพิการ  

 พ.ศ. ๒๕๕๑ แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์พ.ศ. ๒๕๓๗ เปนตน 
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๔๕ 

สนช. ๔๔         ฐิติรตัน  ๑๒/๓ 

 

     กลุมที่ ๔ พิจารณาตดิตามการบังคบัใชกฎหมายที่เกีย่วของกับคนพิการ

โดยเฉพาะกลไกการบงัคับใชกฎหมายของภาครัฐ อาท ิพิจารณาศึกษาการแกไขกฎกระทรวง

มหาดไทย เรื่อง กาํหนดสิง่อาํนวยความสะดวกในอาคารสําหรบัผูพิการหรือทุพพลภาพและคนชรา 5 

พุทธศักราช ๒๕๔๘ การพิจารณาศกึษาตดิตามการดําเนินงานตามพระราชบัญญัตกิารคุมครอง 

คนไรที่พ่ึง พุทธศักราช ๒๕๕๗ และการดูแลผูดอยโอกาส การพิจารณาศกึษารางประกาศของ 

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ  

เรื่อง หลักเกณฑและวธิีการอนุญาตใหใชคล่ืนความถี่สําหรับกิจการโทรคมนาคม ยานความถี ่ 

๘๙๕ – ๙๑๕ เมกะเฮริตซ หรือ ๙๔๐ – ๙๖๐ เมกะเฮริตซ เปนตน 10 

  ๒. ดานการปฏิบัตติามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ เปนการพิจารณาศึกษา 

การปฏิบตัติามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ซึ่งเปนการตดิตามการจัดทาํรายงานการปฏิบตัิตาม 

อนุสัญญาวาดวยสิทธคินพิการ เพ่ือประโยชนในการดําเนินงานดานคนพิการ จํานวน ๒ ประเด็นคือ  

     ๑) พิจารณาศึกษาประเดน็การปฏิบตัิตามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ 

     ๒) พิจารณาศึกษาการจัดทํารายงานคูขนาน เพ่ือรายงานความกาวหนาเกี่ยวกับ 15 

การปฏิบัตติามกฎหมายและนโยบายที่อนวุตัิตามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ 

  สวนที ่๒ บทสรปุและขอเสนอแนะ 

  คณะอนกุรรมาธิการกิจการคนพิการไดดําเนนิการพิจารณาศึกษาการสงเสริม 

และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ โดยมุงเนน ๓ ประเดน็หลัก ไดแก 

  ๑. การบรูณาการงานดานการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเขากับ 20 

การพัฒนากระแสหลัก 

  ๒. บทบาทภาคประชาสังคมกับการดําเนินงานดานการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 

ชีวิตคนพิการ โดยเฉพาะอยางย่ิงบทบาทขององคกรดานคนพิการ และ 

  ๓. พันธกรณีระหวางประเทศ ไดแก อนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ รวมถึงขอตกลง 

และความรวมมือระหวางประเทศอืน่ เชน กรอบการดําเนินงานลดความเส่ียงจากภัยพิบัติเซนได 25 

หรือเดอะ เซนได เฟรมเวิรค ฟอร ดิสแซสเตอร ริสค รดีกัชัน ๒๐๑๕ – ๒๐๓๐ (The Sendai 

Framework for Disaster Risk Reduction 2015 – 2030)--------------------------------------------- 

 

          - ๑๓/๑ 
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๔๖ 

สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๑ 

 

เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนขององคการสหประชาชาติ ซัสเทนเนเบิล ดีเวลลอปเมนท โกลส

(Sustainable Development Goals) และยุทธศาสตรอินชอน เพ่ือทําสิทธิใหเปนจริงสูสังคม

บูรณาการและปราศจากอุปสรรค อินชอน สแทรททิจี ทู เมค เดอะ ไรท เรียล ฟอร เพอรเซนิส วิท 5 

ดิสอะบิลิทิส : ทูเวิรด อินคลูซิฟ โซไซทิ (Incheon Strategy to Make the Right Real for 

Persons with Disabilities : Toward Inclusive Society) เปนตน คณะอนุกรรมาธิการกิจการ 

คนพิการไดพิจารณาเห็นควรนําเสนอกลไกสําคัญที่จะทําใหสิทธดิานตาง ๆ ดานการสงเสรมิ 

และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการเปนจริง หรือที่เราเรียกเปนภาษาอังกฤษวา เมค เดอะ ไรทส เรียล

(Make the Rights Real) ซึ่งเปนหลักการสําคญัในยุทธศาสตรอนิชอน ทั้งนี้ เพ่ือทําใหคนพิการ 10 

ซึ่งเปนความหลากหลายของประชาชนมีสิทธิเสรีภาพ โอกาสและศักดิ์ศรีที่เทาเทียมกับบคุคลทัว่ไป 

และเปนการสรางสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกัน หรือ อนิคลูซิฟ โซไซท ิ(Inclusive Society)  

โดยมีเสนอแนะในดานกฎหมายเกี่ยวกับการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการ  

จํานวน ๕ ประเด็น ดงันี ้

  ๑. ควรเรงดําเนินการแกไขปรับปรุงพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิต 15 

คนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ รวม ๕ ประเดน็ 

ดังนี ้

   ๑) เพ่ือยกระดับและปรับปรงุประสิทธิภาพของกลไกการขจัดการเลือก

ปฏิบัตโิดยไมเปนธรรมตอคนพิการ 

   ๒) เพ่ือปรับปรุงประสิทธิภาพการดําเนนิงานของกองทุนสงเสริมและ20 

พัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ  

   ๓) เพ่ือเพ่ิมบทบาทการมีสวนรวมของสตรีพิการ  

   ๔) เพื่อสนบัสนนุการดาํเนนิงานขององคกรดานคนพิการ 

   ๕) เพ่ือคุมครองและสงเสริมสิทธิคนพิการทีไ่มมีสถานะทางทะเบียนราษฎร 

  ๒. ควรเรงดําเนินการแกไข ปรับปรุงพระราชบัญญัตกิารจัดการศกึษาสําหรับ 25 

คนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๑ และที่แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ รวม ๒ ประเดน็ ดงันี ้
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๔๗ 

สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๒ 

 

   ๑) เพ่ือพัฒนากลไกหนนุเสรมิการจัดการศึกษาสําหรับคนพิการ  

เพ่ือใหคนพิการสามารถเขาถึงและใชประโยชนจากบริการจัดการศกึษาอยางทั่วถึงและมีคุณภาพ 

เชน การจัดตัง้ศนูยการเรียนเฉพาะความพิการ เปนตน 5 

   ๒) เพ่ือจัดสรรทรัพยากรในการสนบัสนนุการจัดการศึกษาสําหรบัคนพิการ 

ใหเปนธรรมมากขึน้ 

   ๓) ควรเรงดําเนินการเพ่ือใหประเทศไทยใหสัตยาบันเขาเปนภาคีในพิธีสาร

เลือกรับของอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ออพชันนอล โพรโทคอล ท ูเดอะ คอนเวนชนั ออน 

เดอะ ไรทส ออฟ เพอรซันส วิท ดิสอะบิลิทิส (Optional Protocol to the Convention on the 10 

Rights of Persons with Disabilities) เพ่ือเปนกลไกการคุมครองสิทธคินพิการใหมีความสมบูรณ 

และมปีระสิทธิภาพมากย่ิงขึน้  

   ๔) ควรเรงดําเนินการเพ่ือใหประเทศไทยใหสัตยาบันเขาเปนภาค ี

ในสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวยความสะดวกในการเขาถงึงานที่มีการโฆษณาแลวสําหรับ 

คนตาบอด คนพิการทางการเหน็ และคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ มารราเคช ทรีททิ ท ูฟาซิลลิเทท 15 

แอคเซสส ทู พับลิชด เวิรค ฟอร เพอรเซินส ฮ ูอาร ไบลนด, วิชวลลิ อมิแพร, ออร อัธเธอะไวซ 

พรินท ดิสอะเบิล (Marrakesh Treaty to Facilitate Access to Published Works for 

Persons Who Are Blind, Visually Impaired, or Otherwise Print Disables)  

   ๕) ควรเรงดําเนินการออกกฎหมายวาดวยการจัดสภาพแวดลอมสาธารณะ

ที่ทุกคนสามารถเขาถงึและใชประโยชนได แอคเซสซบิิลิทิ ฟอร ออล แอคท (Accessibility for all 20 

Act) หรือทีเ่ราเรียกยอ ๆ วา กฎหมาย ๓ เอ (AAA) เพ่ือสรางหลักประกนัใหทกุคน รวมถึงคนพิการ 

ผูสูงอายุและผูดอยโอกาส สามารถเขาถึงและใชประโยชนจากสวัสดกิารและสภาพแวดลอม  

ซึ่งเปนสภาพแวดลอมอนัเปนสาธารณะ โดยเฉพาะอยางย่ิงสภาพแวดลอมทางกายภาพ การขนสง 

ขอมูลขาวสาร เทคโนโลยี ส่ิงอํานวยความสะดวก ตลอดจนบรกิารอืน่ รวมทั้งการชวยเหลือ 

อยางสมเหตุสมผล อยางเทาเทียม ทัว่ถงึ และไมเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรม  25 

  รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ พรอมขอเสนอแนะ 

ที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว ทั้งนี ้หากสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

เห็นดวยกับผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรฐัมนตร ี

และหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป ขอกราบขอบพระคุณครบั 
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๔๘ 

สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ตอไปเชญิทานสมาชกิครบั มีสมาชิกทานใด 

ประสงคอภิปรายหรือไมครบั รายงานการศึกษาของคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน 5 

สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ศึกษา เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ 

เลมที่ ๑ ดานกฎหมาย เชิญแสดงความจํานงครับ มีหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ และโดยท่ีคณะกรรมาธกิาร 10 

มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการศึกษาบางประการไวอยูในรายงาน มีสมาชิกทานใดมคีวามเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไมเกี่ยวกบัขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร มหีรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ไมมีเชนกันนะครับ ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ 15 

รายงานการศึกษา เรื่อง การสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เลม ๑ ดานกฎหมาย 

ของคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส 

ของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิถือวาการพิจารณาเสร็จสิ้น ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เชิญประธาน 

คณะกรรมาธิการครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ20 

ครับ เอกสารชิ้นนี้เปนเอกสารสําคญัมาก คณะกรรมาธกิารไดทําเปนบทสรปุอยูหนาบทสรุป 

สําหรบัผูบรหิาร เปนหนาขวาง ทานอานแลวจะเขาใจงาย อีกเรือ่งหนึ่งทีต่องขอแสดงความยินด ี

กับทานมณเฑียรกค็ือวา มนีกัศึกษาปริญญาเอกที่กําลังทําการศึกษาวิจัยเรื่องกฎหมายท่ีเกี่ยวของ 

กับคนพิการไดเห็นเอกสารนีเ้ขาแลวก็สนใจจะเอาไปอางอิง แตผมบอกวา ตองใหผานสภากอน 

จึงคอยเอาไปอางอิงได ขอเรยีนสภาเพ่ือทราบ ขอบคุณครับ 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานประธานและคณะกรรมาธิการ 

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๓ เชญิกรรมาธิการกลับเขาทีน่ั่งเดิมไดครับ  

ทานสมาชิกครับ ตอไประเบยีบวาระที่ ๕  
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๔๙ 

สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๔ 

 

  ระเบียบวาระที ่๕ เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว และพรุงนี้งดการประชุมสภานิตบิัญญตัิ5 

แหงชาต ิวนันีต้องขอขอบคณุสมาชิกทกุทานทีอ่ยูรวมประชุม ผมขอปดการประชุมครับ 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๑๐  นาฬิกา 
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๑๗ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๓ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับ 


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ และจะไดสงขอเสนอแนะดังกลาวไปยังคณะรัฐมนตรี 


เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไปนะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ จบการพิจารณา 5 


ระเบียบวาระที ่๔.๑ 


ตอไปเปนการพิจารณาวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษาการกาํหนด 


อัตราโทษทางอาญา คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดโทษทางอาญา พิจารณาเสร็จแลว  
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๑๘ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๔ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัดังกลาว 


เขาประจําทีน่ะครับ  


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 5 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัขออนุญาตให 


บุคคลภายนอกเขารวมการประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณารายงานการศึกษาฉบบันี ้


ไวดวย ๒ ทานนะครับ  


๑. นางสาวประพิณ  ประดษิฐากร   ผูพิพากษาศาลอาญากรงุเทพใต  


๒. รองศาสตราจารยณรงค  ใจหาญ  คณบดคีณะนิตศิาสตร 10 


มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร  


เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญทานประธาน 


คณะกรรมาธิการและกรรมาธิการ ตลอดจนผูเขารวมชีแ้จงเขาประจําทีน่ะครับ  


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 


พรอมแลว กเ็ชิญแถลงไดนะครับ 


นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)  :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมนตรี  ศรเีอี่ยมสะอาด ประธาน


คณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการกาํหนดอตัราโทษทางอาญา ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิครั้งท่ี ๗๐/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที ่๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ไดพิจารณาญตัติ เรื่อง        20 


ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญาและรูปแบบในการ         


รางกฎหมาย ซึ่ง พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ เปนผูเสนอ ทีป่ระชุมมมีติใหแกไขชื่อญตัต ิ           


และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญาขึ้นคณะหนึ่ง            


เพ่ือพิจารณาศึกษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญา ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 


พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๓๘ โดยมกีําหนดระยะเวลาในการพิจารณาศกึษาเรือ่งดงักลาวใหแลวเสร็จภายใน25 


หนึ่งรอยแปดสิบวนั นั้น บดันี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาศึกษาการกําหนดอัตราโทษ     


ทางอาญาเสร็จเรียบรอยแลว สวนรายละเอียดของการพิจารณาศึกษาขอเรียนเชญิ                   


ทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ รายงานตอ     


ที่ประชมุครบั 
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๑๙ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๕ 


 


ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 


คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 


กรรมาธิการ ขอเรียนชีแ้จงตอที่ประชุมสภาเกี่ยวกบัการศึกษาในเรื่องของการกาํหนดอัตราโทษทาง5 


อาญา ตามท่ีบญัญตัิไวในประมวลกฎหมายอาญา ภาค ๒ ความผิด คณะกรรมาธกิารไดประชุมและ


พิจารณาศึกษาและกําหนดอัตราโทษทางอาญาตามท่ีบญัญตัิไวในประมวลกฎหมายอาญา ภาค ๒ 


ความผิด ประเภทของโทษตามมาตรา ๑๘ และพระราชบัญญตัิบางฉบับทีม่ีโทษทางอาญา เชน 


พระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ และรางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... ทั้งนี ้


คณะกรรมาธิการวิสามญัไดดําเนินการศกึษาโดยมุงเนนปญหาในการกําหนดโทษปรบัทางอาญาของ10 


ประเทศไทยทัง้ระบบ จากแนวคดิและทฤษฎีตาง ๆ ที่เกีย่วของกับการกาํหนดอตัราโทษทางอาญา


ในประเทศไทยและในตางประเทศ โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีขอเสนอแนะในประเด็นตาง ๆ 


ดังตอไปนี้  


 


- ๖/๑ 15 


   


 







๒๐ 


สนช. ๔๔         นิมมดิา  ๖/๑ 


 


ประการที ่๑ เนื่องจากประมวลกฎหมายอาญาไดมกีารปรับแกบทบัญญัติ 


ในภาคความผิดเพียงบางมาตราตามความเหมาะสม เดมิประมวลกฎหมายอาญาในภาคความผิด 


ไดกาํหนดอตัราโทษใหสอดคลองกบัอัตราโทษจําคุกในสัดสวนการจําคุก ๑ ปตอการปรับ 5 


๒,๐๐๐ บาท นับตั้งแต พ.ศ. ๒๕๓๕ เปนตนมาไดมีการแกไขกฎหมายอาญาในภาคความผิด 


ใน พ.ศ. ๒๕๔๖  พ.ศ. ๒๕๔๗  พ.ศ. ๒๕๕๐ และ พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยเปล่ียนแปลงอัตราสวน 


โทษจําคุกตอโทษปรบัเปนอตัราสวนจําคุก ๑ ปตอการปรับ ๒๐,๐๐๐ บาท แตอยางไรกต็ามยังมี


กฎหมายอาญาภาคความผิดอยูหลายมาตราที่ยังคงใชอตัราโทษจําคุก ๑ ปตอการปรบั ๒,๐๐๐ บาท 


โดยไมไดแกไขอัตราโทษปรบัใหสอดคลองกับอตัราโทษ ๑ ปตอการปรับ ๒๐,๐๐๐ บาทดงัที่กลาว10 


ขางตน ทําใหบทบัญญัตติามประมวลกฎหมายอาญาภาคความผิดเกี่ยวกับเรื่องโทษปรับ 


มีความลักลัน่ และโทษปรบัไมสอดคลองกับสภาวะเศรษฐกิจและสังคม คณะกรรมาธิการ 


จึงเหน็สมควรใหมีการปรบัแกบทบญัญตัิในประมวลกฎหมายอาญาภาคความผิดในสวนที่ 


ยังไมไดมกีารแกไขโดยใหปรบัแกอัตราโทษปรับตามสัดสวนการจําคุก ๑ ปตอการปรบั  


๒๐,๐๐๐ บาท ในสวนของการลงโทษปรบัในอตัราสวน ๑ ปตอ ๒๐,๐๐๐ บาทนัน้คณะกรรมาธิการ15 


มีขอสังเกตวา ความผิดตามประมวลกฎหมายอาญาในบางมาตรานั้นมีเหตุผลในการปรับ 


เนื่องมาจากการกระทําความผิดท่ีเกี่ยวของกบัทางเศรษฐกิจ เชน ความผิดฐานปลอมเครื่องหมาย


การคาที่มีโทษจําคุกตั้งแต ๖ เดือน ถึง ๑๐ ป และปรับตั้งแต ๑๐,๐๐๐ บาท ถงึ ๒ แสนบาท  


ซึ่งเปนอตัราท่ีสูงกวาสัดสวนขางตน คณะกรรมาธิการเหน็วาในความผิดที่มีความผิดเกี่ยวของ 


กับทางเศรษฐกิจนัน้ไมสมควรใชอตัราโทษจําคกุ ๑ ปตอการปรับ ๒๐,๐๐๐ บาท แตใหคํานึงถึง 20 


ความเหมาะสม โดยคํานึงถงึวาจําเลยผูกระทําความผิดในความผิดทีม่ีโทษทางเศรษฐกิจนัน้ 


ยอมคํานงึถงึความคุมคาทีต่นเองไดรับหากกระทาํความผิดกับโทษปรบัทีต่นเองตองไดรบัตาม


กฎหมาย ดังนั้นในความผิดเกี่ยวกับทางเศรษฐกิจหรือดานการเงนินัน้คณะกรรมาธกิารจึงเหน็วา  


ควรจะพิจารณาเปนรายมาตราไปตามความเหมาะสม  ในสวนของความผิดฐานทํารายผูอ่ืน 


เปนเหตุใหไดรับอันตรายสาหัสตามประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๒๙๗ คณะกรรมาธิการไดขอมูล25 


จากคําพิพากษาของศาลฎีกาหลายฉบับ ปรากฏวาความผิดฐานทํารายรางกายตามมาตรา ๒๙๗ นัน้ 


มีการระวางโทษจําคกุตั้งแต ๖ เดือน ถึง ๑๐ ป โดยไมมโีทษปรบัแตอยางใด ซึ่งบางคดีจําเลย 
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ควรไดรับการรอการลงโทษจําคุก แตศาลกไ็มอาจลงโทษปรับจําเลยไดเนื่องจากบทบัญญตัิกฎหมาย


ไมไดใหอํานาจไว ดังนั้นคณะกรรมาธิการจึงเห็นสมควรเพ่ิมโทษปรบัตามประมวลกฎหมายอาญา


มาตรา ๒๙๗ เปนปรับตั้งแต ๑๐,๐๐๐ บาท ถงึ ๒ แสนบาท เพ่ือใหสอดคลองกบัอตัราสัดสวน 5 


ดังที่กลาวขางตน 


  ประการที ่๒ คณะกรรมาธกิารเหน็วา ความผิดทางอาญาในปจจุบนันัน้มีผลกระทบ


ทางเศรษฐกิจและมีความผิดบางประการตามประมวลกฎหมายอาญาที่ผูกระทําความผิด 


ไดออกไปจากเรือนจําแลวไปกอใหเกิดปญหาแกสังคมในอนาคต ดงันัน้คณะกรรมาธิการจึงเห็นวา 


ในปจจุบันหลาย ๆ ประเทศไดมกีารกําหนดการลงโทษใหแตกตางไปจากประมวลกฎหมายอาญา10 


มาตรา ๑๘ นะครับ  โดยมกีารกําหนดโทษเสริมขึ้นมา การกําหนดโทษเสริมดังกลาวนั้นจําเปนตอง


แกไขกฎหมายตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๘ ดังเชนวา เมื่อผูกระทําความผิดนัน้ได


ประกอบอาชีพที่ไมเหมาะสม ก็ควรใหศาลมอีํานาจที่จะส่ังผูกระทําดงักลาวหามประกอบอาชีพบาง


อาชีพตามระยะเวลาท่ีกําหนดขึ้น หรอืในกรณีที่จําเลยกระทําความผิดเกี่ยวกับเพศ เชน การขมขืน


กระทําชําเราผูเสียหาย เมือ่จําเลยพนโทษไปแลวศาลกค็วรมีอํานาจในการกําหนด 15 


หรือหามจําเลยไมใหเขาไปในหมูบานหรือภูมิลําเนาของผูเสียหายเปนระยะเวลาหนึง่หลังจาก 


พนโทษไปแลว ส่ิงเหลานี้เปนโทษเสริมซึ่งกฎหมายไมไดบัญญตัิเอาไว แตคณะกรรมาธิการเหน็วา


ควรจะมีการพิจารณาปรบัแกประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๑๘ ใหมโีทษเสรมิ ซึ่งไดมีรายงานวิจัย


จากคณะนิตศิาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ในเรือ่งนีไ้วดังที่ปรากฏในรายงานที่เสนอตอสภา


เรียบรอยแลว  20 


  ประการที ่๓ คณะกรรมาธกิารเหน็วา เหตุผลในการตัง้คณะกรรมาธิการชุดนี ้


ขึ้นพิจารณานัน้ก็สืบเนื่องจากมีการแกไขประมวลกฎหมายอาญาในสวนของความผิดลหโุทษ 


ซึ่งมกีารเพ่ิมอัตราโทษปรับใหสูงขึน้ แตในขณะเดียวกนัคณะกรรมาธิการไดสํารวจแลวปรากฏวา 


ในการกาํหนดโทษทางอาญานั้นมีกฎหมายหลายฉบบัทีเ่กี่ยวของ ไมไดมแีตเฉพาะประมวลกฎหมาย


อาญา ยังมีพระราชบัญญัตทิี่มีการกําหนดโทษทางอาญาอีกหลายฉบบั จากการสอบถามจาก 25 


สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ทราบวาทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดมีการตั้ง 


คณะทํางานในการพิจารณาปรับแกอัตราโทษตามประมวลกฎหมายอาญา สวนในกฎหมาย 


ที่มีโทษทางอาญา เชน พระราชบญัญตัิเฉพาะตาง ๆ นัน้ ทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
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ไดแจงใหทราบวา ก็ใหหนวยงานแตละหนวยงานซึ่งเปนผูรักษาการตามพระราชบญัญตัิดังกลาว 


ดําเนินการแกไขตามที่เห็นสมควร คณะกรรมาธิการเห็นวาในเรื่องนี้ควรมอบหมายใหสํานกังาน 


คณะกรรมการกฤษฎีกาไปดาํเนินการเรงรัดหนวยงานที่เกี่ยวของ และแกไขประมวลกฎหมายอาญา5 


ใหสอดคลองกบัอัตราโทษดงักลาวขางตน  


  ประการที ่๔ คณะกรรมาธกิารไดพิจารณาถึงปญหาท่ีเกดิขึน้ในสังคม กลาวคือ 


ในการบังคบัโทษปรับตามพระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ มปีญหาวาผูตองโทษปรับนั้น


ละเลยไมชําระคาปรับ เหตุผลเนื่องจากกระบวนการบังคบัโทษปรับจราจรนัน้มปีญหาตั้งแต 


การปรับเจาของรถ ตัง้แตการประสานงานกับทางกรมการขนสงทางบกไมใหตอทะเบียนตอ 10 


ผูคางชําระคาปรบั ซึ่งมาตรการดังกลาวนัน้ไมสามารถทาํไดในปจจุบนั ขณะเดียวกนัอายุความในคดี


จราจรทางบกนัน้หลายคดีทีม่ีอายุความเพียง ๑ ปตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๙๕ 


ระยะเวลาเพียง ๑ ปนัน้ไมเพียงพอในการบงัคับโทษปรบั ดงันัน้จึงมีผูกระทําความผิดหลายคนทีร่ับ


ใบส่ังไมไปชําระคาปรบั คณะกรรมาธิการเหน็วาในกรณีดังกลาวควรจะมีการแกไขโดยใหมีการชําระ


คาปรบัไดในรานสะดวกซื้อหรือธนาคาร หรือหากผูกระทําความผิดไดชําระภายในกาํหนดควรจะ15 


ไดรบัสวนลด แตหากผูกระทําความผิดไมชาํระภายในกาํหนดจะตองมีการเพ่ิมอตัรากาวหนาขึ้น 


สวนประเดน็ปญหาในเรื่องการขยายอายุความใหมากกวา ๑ ปนัน้ควรพิจารณาในภาพรวม  


ซึ่งมีพระราชบัญญัตอิยูหลายฉบับทีม่ีสวนเกี่ยวของ  


  ประการที ่๕ คณะกรรมาธกิารไดพิจารณาถึงพระราชบญัญตัิราชทัณฑเกี่ยวกบั 


ปญหา เรื่อง การบังคบัโทษ การลดวนัตองโทษ การพักการลงโทษ และประเด็นอื่น ๆ ที่เกี่ยวกบั 20 


กรมราชทัณฑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเหน็วาควรใหมกีารปรบัปรงุ แกไขเกี่ยวกบัคณะกรรมการ 


นโยบายการราชทัณฑใหเปนคณะกรรมการราชทณัฑ เพ่ือใหคณะกรรมการชดุนีม้กีารพิจารณา 


เกี่ยวกบัการลดวันตองโทษ การพักการลงโทษตามมาตรา ๔๙ และควรมมีาตรการในการตดิตาม 


ผูตองขังภายหลังการปลอยตัว ไมใหไปกอการกระทําความผิดอีกในเชิงวิธกีารเพ่ือความปลอดภัย 


โดยใหกรมราชทัณฑกําหนดวิธีการในการติดตามภายหลังจากผูตองขงัพนจากเรือนจํา  25 


ซึ่งในประการที ่๕ นี้ทางคณะกรรมาธิการไดประสานงานกับคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติราชทัณฑ พ.ศ. .... เพ่ือเสนอความเห็นตามขอ ๕ ดังกลาวแลว ขอกราบเรียน 


ที่ประชมุเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณครบั 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานภัทรศักดิค์รับ มีทานใด 


จะแถลงอีกหรือไมทางคณะกรรมาธิการ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั ขอเรียนทีป่ระชุมวา 


มีทานใดจะขออภิปรายแสดงความคดิเหน็หรือคาํถามเกีย่วกับรายงานพิจารณาการศึกษา 


การกําหนดอตัราโทษทางอาญาของคณะกรรมาธิการวสิามัญชดุนีบ้างนะครับ มีทานสมชาย 


แสวงการ มีทานนายแพทยเจตน มีทานใดอีกหรอืไมครบั เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย 10 


แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ก็ขอบคุณทานคณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาการกําหนด


อัตราโทษทางอาญา ซึ่งทานประธานและคณะไดแถลงซึง่เปนเนื้อหาท่ีดีมากนะครบั ผมคิดวา 


สนช. จะชวยกนัผลักดันใหเปนกฎหมาย รวมถึงรางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... ที่เขามา 


ก็จะไดสมดังเจตนาที่ทานไดศึกษาและเปนประโยชนตอไป รวมถึงรัฐบาลที่ไดรบัขอเสนอ 


ฉบับนี้แลวกน็าจะมีการปรบัปรุง มีประเด็นท่ีขออนุญาตเห็นดวย แลวก็มีเรื่องขอฝากเพ่ิมเตมิ  15 


เพ่ือที่คณะกรรมาธิการจะไดดําเนินการใหกระจางกบัสังคมนะครบั ขอเสนอ เรื่อง ความผิดทาง


อาญาท่ีมีผลกระทบทางเศรษฐกิจ เรื่อง แนวคิดการลงโทษในลักษณะอืน่มาบังคบัใช อันนี้ผมคดิวา 


เปนเรื่องดีนะครบั แลวก็บางทีโทษทางอาญาอยางเดียวไมพอ กต็องมีโทษปรับทีช่ัดเจนนะครบั 


อยางเชน กรณีที่มีการปรับโทษเกี่ยวกบัความผิดในเรื่องของตลาดหลักทรัพยก็ด ีผมขออนญุาต 


ใหขอมูลเพ่ิมเตมิก็คือวา ตอนนี้เรากําลังดาํเนนิการในเรือ่งของการเปนเจาของ ผูถือหุนหรือเปน 20 


อินไซเดอร (Insider) ตาง ๆ รูหรือซือ้ขาย หรอือะไรตาง ๆ รวมถึงทีน่ําไปทําเปนลักษณะของ 


การจัดรายการวทิยุ โทรทัศน ที่มีลักษณะท่ีทําใหเกดิ พูดงาย ๆ วารูกอนแลวก็ไปซือ้กอนอะไร 


ตาง ๆ ซึ่งอันนี้มีความผิด แตเรายังขาดไปหรือไมในเรือ่งของตัวเจาหนาที่ที่ทํางานในลักษณะของ 


โบรกเกอร (Broker) ก็ด ีหรอืตัวอยางกรณีเซล (Sale) ที่เรียกวาเปน เซล ก็แลวกนันะครับ 


 ในการทําการซือ้ขาย ---------------------------------------------------------------------------------------- 25 


 


          -  ๗/๑ 
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กลุมบุคคลเหลานีไ้มแนใจวามีกฎหมายไปดูแลหรือไม หรือใชแคมาตรการของตลาดหลักทรัพย 


เพียงอยางเดียว เพราะเทาที่ไดรบัขอมูลมา มีจุดตรงนี้เปนจุดโหวเยอะมาก แลวบคุคลเหลานี้ก็ใช


ขอมูลที่ไดจากลูกคาฝงหนึ่ง รวมถึงขอมูลท่ีไดรับคําส่ังซือ้จากกองทุน ทางกองทนุจากตางประเทศ5 


เขามาทําการซื้อขายลวงหนาแลวก็ใชนอมินี (Nominee) ญาติพ่ีนอง หรือกระทําเสียเองในการ 


เปนผูกระทาํความผิด อนันีผ้มก็ขออนุญาตฝากประเด็นนี้ไป 


  ในสวนเรื่องคดขีมขืนซึ่งเกิดความผิดกระทําซ้ํา คดีลาสุดที่ฆาปาดคอครูสาวนัน้ 


ก็พบวาผูตองหานัน้กเ็คยเปนผูกระทําความผิดในคดขีมขืนมากอน สังคมกําลังตัง้คําถามวา 


เราจะดําเนินการอยางไร บางคนก็เสนอใหมกีารประหารชีวติ แตขณะเดียวกันก็มีขอคําถามวา  10 


ถาย่ิงประหารชวีิตก็จะทาํใหผูกระทําความผิดนั้นตดัสินใจในการสังหารเหย่ือมากขึ้น อันนี้ก็เปนอีก


มุมหนึ่ง มาตรการที่ทางคณะกรรมาธิการเสนอในเรื่องของการหามเขาใกลเหย่ือ หรอืหามเขาใกล


พยานตาง ๆ ก็เปนสวนหนึง่ที่ผมคิดวาพอเปนประเดน็ไดครบั เพียงแตวามขีอพิจารณาในทาง


การแพทยบางประการ ซึง่อนันี้กต็องพิจารณาวาจะขัดตอหลักสิทธิมนุษยชนหรือไม ทางการแพทย


เสนอวาสามารถกระทําตอผูที่มีลักษณะความผิดทางเพศดวยการฉีดยาเพ่ือทําลายฮอรโมน 15 


(Hormone) ทางเพศ อันนี้เปนประเด็นทีต่องพิจารณานะครับ เปนเรื่องใหมในสังคมไทย แต  


ในบางรัฐ ในบางประเทศทีเ่ขาไดดาํเนนิการแลว เมื่อไดกระทําความผิดตอทางเพศอันเนือ่งจาก


ความผิดปกติทางฮอรโมนหรือทางพฤติกรรมก็ตองฉดียา เขาก็ยังมชีีวติอยู แตวาความตองการทาง


เพศจะหมดไป ก็เปนการลงโทษประการหนึ่ง ซึ่งผมไมแนใจวาคณะกรรมาธิการจะไปถึงหรือไม 


  ประการถัดมาคือ เรื่องของผูที่กระทาํความผิดในลักษณะเดียวกนัอีก เมื่อออกมา 20 


ทําความผิดแลวมีประเด็นตัง้แต ๑. การลดโทษในเรือนจํา ซึง่ผมเคยเรียนตอทีป่ระชุมหลายครั้ง 


ทานรองนายกรัฐมนตร ีวิษณุ  เครืองาม ทานรฐัมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม ทานก็นาํมาเปน 


รางพระราชบัญญัตแิกไขพระราชบัญญตัิราชทัณฑ ซึ่งเราพบวาตัวเลขโดยเฉล่ียของคดีประหารชวีติ 


ในสังคมไทยนัน้แทบจะไมมอียูจริง ในขณะท่ีแอมเนสตี้ (Amnesty) ก็พยายามเรียกรองใหเรา


ยกเลิกการประหารชวีิต เหตุผลที่มีอยูจรงิ เพราะวาโทษประหารชวีติก็สามารถถวายฎีกาได 25 


ศาลก็ตดัสินใหจําคกุตลอดชวีิต แตพอตดัสินตลอดชีวติของประเทศไทยนัน้ไมมีการจําคุกตลอดชวีติ


จริง ยกตัวอยางในประเทศญี่ปุนกอนจะขอเขาสิทธิรบัเปนนกัโทษชัน้ด ีกอนจะขอพระราชทาน 


อภัยโทษ หรือแมกระทั่งประเทศกมัพูชาตองติดคกุอยูแลว ๑ ใน ๓ แตประเทศไทยครับ  
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ผูมีอํานาจทั้งหลาย อาจจะเปนอดีตขาราชการชั้นผูใหญทําความผิด ผมไมเอยชื่อ เอยยศทาน 


นะครับ ทานพักอยูบานพักของพัศดีในเรอืนจํา ทานไมเคยอยูในเรือนจํา ทานอยูในอาณาบรเิวณ


ของเรือนจํา แตทานอยูในบานพัก  5 


  ถัดมาครบั คดีนกัการเมืองทีเ่พ่ิงตัดสินกนัไปไมนาน ทนัทีที่เขาเรือนจําทานปวย 


เลยครับ ทานอยูโรงพยาบาลราชทัณฑ ผมถามหามาตรฐานโรงพยาบาลราชทัณฑครับ วันนี้มีใคร


ตรวจโรงพยาบาลราชทัณฑบางวาทานใชสิทธิอะไรไปอยูโรงพยาบาลราชทัณฑ แลวที่รายไปกวานัน้


ทานประธานครับ บางแหงทานไมไดอยูเรือนจําท่ีกรุงเทพมหานคร ทานอยูเรือนจําตางจังหวัด  


ทานสรางหองวไีอพี (VIP) ใหกับโรงพยาบาลประจําจังหวดั แลวทานกไ็ปอยูทีโ่รงพยาบาลตัง้แต 10 


วันท่ีทานเขาเรอืนจํา พอเขาเรือนจําทานยังไมไดเขาหองขังเลยครับ ทานตรวจสุขภาพเสรจ็  


เรือนจําสงทานไปโรงพยาบาลจังหวัด แลวก็เปนหองทีท่านเตรียมไวเรียบรอยแลว คําถามคือ  


การจับนั้นกับการสรางหองไวนัน้สมจรงิหรือเปลา จนกระทั่งคณะ คสช. ส่ังใหนําตัวกลับมาขัง 


ในเรือนจํา มอีีกหลายคนครบั เปนอดีตนักการเมือง อดตีผูทรงอิทธิพล ทานประธานเชื่อหรือไมครับ


วาวนันี ้15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ ครบั ขออนญุาต 


นิดหนึ่ง ประเด็นตอนนี้เปนรายงานการพิจารณาศกึษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญา  


ทานไปพูดถงึเรื่องการลดโทษหรือการบงัคับโทษ เดี๋ยวจะเปนประเด็นยืดเยื้อตอไป เอาเขาเฉพาะ


รายงานการศึกษาเรื่องการกาํหนดอตัราโทษทางอาญานะครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณทานประธานครับ เฉพาะประเดน็ตรงนี ้20 


ก็นิดเดียวครบั ความจริงไดประสานไดตรวจสอบไปแลว เพราะวาไดมีการสงตัวหลายทาน 


มาที่โรงพยาบาลตํารวจ แลวก็ส่ังอาหารที่เอราวัณมาทาน เปนขอเท็จจรงิครบั ตอนนี้ก็ไดสงกลับ 


กันไปเกือบหมดแลว ก็ขอฝากพฤตกิรรมเหลานี้ใหไดตรวจสอบวาจะตองตรวจสอบมาตรฐาน 


ในเรื่องของราชทัณฑในเรื่องนี้ดวยรวมถึงเรื่องการสงตัว 


  สวนประเดน็เรื่องการลดโทษที่เกี่ยวพันกนัตามทีค่ณะกรรมาธิการเสนอ ผมคิดวา 25 


ควรจะมีประเดน็นี้อยางนี้ครบั 
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๒๖ 
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  ๑. ในการที่คณะกรรมการซึง่จะตัง้ขึน้ตามรางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ 


ตามท่ีคณะกรรมาธกิารศกึษาควรมีหลักเกณฑชัดเจน ซึง่กฎหมายไดเขียนไววาใหมเีลขาฯ ศาล 


ใหมีผูแทนอัยการตาง ๆ เขาเปนคณะกรรมการ อันนี้ถกูตองแลว และไมใชอํานาจของกรมราชทัณฑ 5 


เพียงอยางเดียว จะตองโปรงใส ตรวจสอบได มมีาตรการชัดเจนวา เขาเรือนจําแลวเมื่อใดทานถึง


เปนนักโทษชั้นดีได ไมใชไปอยูหองสมดุแลวกเ็ริ่มนับโทษ ลดโทษเลย เพราะฉะนัน้เฉล่ียผูตดิคุกคดี


ฆาคนตายทั้งส้ินตามตัวเลขบันทึกไว ๘ ป ๑๕ วัน เพราะฉะนั้นคนเหลานี้ขนาดฆาคนตายยัง  


๘ ป ๑๕ วนัออกมาได คดขีมขืนก็ด ีการลดโทษเหลานี้จึงไมเข็ดหลาบ ๓ ป ๔ ปออกมาแลว  


ผูที่เปนเหย่ือตองถูกกระทําซ้ํา และคนอืน่ก็จะเปนเหย่ือ เพราะฉะนั้นขออนุญาตฝากในประเด็น 10 


เรื่องการพักโทษ ลดโทษเหลานี้วาควรมีมาตรการท่ีเขมขน ชัดเจน จริงอยูเรือนจํามผูีตองขังเยอะ  


แตคนที่เมื่อศาล เมือ่อัยการ เมื่อตํารวจไดทํางานอยางเต็มที่ในการเอาคนไมดีออกไวไมใหเปน


อันตรายตอสังคมตองมีมาตรการทีเ่ขมแขง็ สวนคนที่เราตองการใหเขาคืนคนดีสูสังคม อนันีต้องเรง


ใหเขาทําความดแีลวรีบออกมา ไมใชเอาคนท่ีกระทาํความผิดรายแรงรบีออกมา อนันี้ก็ขออนญุาต


แสดงความคดิเห็น 15 


  สุดทายครับ ประเดน็เมือ่มีการพักโทษแลวไปกระทําความผิดซ้ําที่เปนอาชญากรรม


รายแรงกวาในประเดน็อื่นหรือประเด็นความผิดเดิม ขออนุญาตวา ถาเราเสนอกฎหมายวา 


เมื่อทานจะพักไปกี่ป หรือเมือ่ไดรับการลดโทษไปกี่ปก็ตาม เชน จําคุกตลอดชีวติ ทานไดลดโทษไป 


๑๓ ป ไปกระทําความผิดอืน่ในคดีรายแรงทํานองเดียวกัน เชน ฆาคนตาย หรือคดปีลนทรัพย  


คดีขมขนื ใหนําความผิด ๑๓ ปท่ีทานไดรบัการลดโทษหรือพระราชทานอภัยโทษ ใหนํากลับมารวม 20 


อยางนี้ครับ ผมคดิวาสังคมจะไดรับความยุตธิรรมจากการแกไขกฎหมายและผูกระทาํความผิด 


ไดรบัการลงโทษอยางแทจรงิ กราบขอบพระคุณครับ เปนความเห็นที่อยากสะทอนและฝาก 


เพ่ือพิจารณา ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานสมชาย  แสวงการ 


ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มนีกัศึกษาปริญญาโท หลักสูตรนิติศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยศรปีทุม 25 


จังหวดัชลบุรี มาเย่ียมชมการพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอตอนรับนะครบั  


คณะนกัศึกษาปรญิญาปรญิญาโทจากมหาวิทยาลัยศรปีทุม จํานวน ๒๑ คน ตอไปเชิญ 


ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท อภิปรายครบั 
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  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ กอนอื่นผมตอง 


ขอกราบขอบพระคุณทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี ้แลวก็ทํารายงานมาไดคอนขางดี  5 


ซึ่งผมคิดวาในเอกสารฉบับนีถ้านํากลับไปอานแลวสามารถใชเปนเอกสารทางวชิาการไดเลย  


มีท่ีอางองิมากมาย แลวก็มหีลักการของกฎหมาย มตีัวอยางของคดตีาง ๆ รวมถงึตองขอบคุณ 


ผานทางคณะอนุกรรมาธิการซึ่งทานตั้งไว ๒ – ๓ ชุด ในชุดหนึ่งกค็ือ คณะอนุกรรมาธิการวิสามัญ


ศึกษาหลักเกณฑในการกาํหนดอตัราโทษทางอาญา ------------------------------------------------------ 
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๒๘ 


สนช. ๔๔         จิตตมิา  ๘/๑ 


 


ผมคิดวามปีระโยชนอยางย่ิง ทีนี้ประเด็นปญหาของเรื่องการกําหนดโทษทางอาญา ซึ่งการแกไข


ตองการใหมีมาตรฐาน อันนีค้ือปญหาที่เกิดขึ้น เนือ่งจากวาแนวคดิหรือทัศนคติเรื่องของการลงโทษ


ทางอาญาในปจจุบันนี้เปล่ียนไปจากในสมัยอดตี ปจจุบนัมีแนวคิดเรื่องของการลงโทษทางปรบั5 


มากกวาทางอาญา แลวก็มีการลงโทษในทางสังคม ซึง่กฎหมายหลายฉบบัที่ผานสภานี้ก็จะไปเนน


เรื่องของการลงโทษทางสังคม เพราะวาในหวัใจของเรื่องก็คือเราตองการคนืคนดีสูสังคม แตก็พบวา


การทีน่ําผูที่ถกูลงโทษเขาไปขังไวในเรือนจําไมไดตอบโจทยในเรื่องของการทีเ่ราตองการคนืคนดี 


ใหสังคม จะดวยสภาพของเรือนจําท่ีมีสภาพของความแออัด เรื่องการนําผูทีม่ีความผิดในฐาน


ความผิดทีต่างกัน แลวเขาไปขังในลักษณะขังรวม ก็มกีารแลกเปล่ียน มกีารเรียนรูซึ่งกนัและกนั  10 


ซึ่งตรงนั้นมีปญหาคอนขางมาก เพราะฉะนัน้ในบริบทของความผิดทางอาญาที่เปล่ียนไปก็ม ี


ความจําเปนท่ีจะตองทาํใหเกิดมาตรฐานเดียว และอกีประเด็นหนึ่งคือเรื่องของโทษ ความคิด


สมัยกอน แลวเราปรบัมาในขณะนีก้็มแีนวคดิที่เปล่ียนไป อยางนอยกม็ีเรื่องของโทษปรับวา  


มูลคาท่ีจะปรบัในอดีตไมวาจะ ๑๐ – ๒๐ ปกอน ไมใชมูลคาที่เราจะปรับในยุคสมยันี้ กต็องม ี


การปรับเปล่ียนไป แตเนื่องจากการกําหนดคาปรับไว กาํหนดคาปรับที่ฟกซ (Fix) อาจจะอยูระหวาง15 


เทาไรถึงเทาไรก็ตาม แตบางทีไมไดไปสอดคลองกับอตัราเงินเฟอท่ีเกดิขึน้ เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็คอื


ปญหา แตวาจากที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดสรุปมาในบทสรปุผูบรหิารนี้ ผมมีเวลาที่ศกึษา 


ในชวงเวลาส้ัน ๆ ผมก็คดิวามีประเดน็เปนบางประเด็นทีผ่มเหน็วาอาจจะตองขอคําอธิบาย  


และขอคําแนะนําเพ่ิมขึน้ อยางในกรณีการปรับปรงุกฎหมายแตละฉบับ คณะกรรมการวิสามญั 


ชุดนี้จริง ๆ เจตนารมณเดมิ ผมคาดหวังไวคอนขางสูงในเรื่องของการที่จะทําใหเกิดมาตรฐานเดียวไว20 


สําหรบัอางองิ แลวตอมาเมือ่กฎหมายผานสภาเราจะไดเอาส่ิงที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี้


ศึกษาเอาไวอางองิ แลวกําหนดเปนมาตรฐานที่จะใสเขาไปในกฎหมายท่ีเผอิญวาถาหากวา 


ผมมีสวนรวมในการพิจารณาอันนัน้ ผมคดิวาก็จะเปนประโยชน เพราะวาก็วางกรอบแนวทาง 


ในการดําเนินงานไว แตวาในกรณีทีเ่นื่องจากเวลาที่จํากดั อยางในขอ ๓ ทานก็บอกวามีกฎหมาย 


ที่มีความผิดทางอาญาอยูจํานวนมาก การแกไขโทษทุกฉบับในคราวเดียวกันทั้งหมดใชเวลา  25 


แลวกป็ระกอบกับคณะกรรมการกฤษฎีกาไดดําเนินการพิจารณาปรบัปรงุระวางโทษในประมวล 


กฎหมายอาญาใหเปนระบบทั้งฉบบัแลว ผมก็คอนขางกงัวลใจวาไมแนใจวาจะไดอยางที่เราตองการ 


หรือไม เพราะวาส่ิงทีเ่ราตองการ เราตองการฟอรแมท (Format) หรือมาตรฐาน ซึง่จะเกดิจากใคร 
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๒๙ 


สนช. ๔๔         จิตตมิา  ๘/๒ 


 


ก็ได จะเกิดจากคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ได แตตองวางแนวทางใหเราจะไดเดินตาม เวลาพิจารณา


กฎหมายในชัน้ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณากฎหมายก็จะไดทําไดดวยความรวดเรว็  


แลวกไ็มไดขัดแยงกนัเอง ไมไดประสบปญหาและอปุสรรค ซึง่ตรงนีก้็คงจะตองรอสอบถาม 5 


จากกฤษฎีกา ซึ่งกฤษฎีกานีผ้มก็ไมแนใจวาเขาตั้งคณะกรรมการขึน้มาชุดหนึง่ใหทําเฉพาะเรื่องนี้


หรือเปลา เพราะวากเ็ปนเรือ่งที่ไมงาย แตวาความคาดหวังของผมเองมีไวคอนขางสูง ก็อยากจะให


เกิดมาตรฐานเดียวกนั แตในประเด็นที่ทานบอกวาเหน็ควรใหหนวยงานที่เกี่ยวของเปนผูดําเนินการ


แกไข ปรับปรุงกฎหมายแตละฉบบั ตรงนี้ผมเปนหวงอยางมาก เพราะวาแนวคดิของขาราชการ


ประจําของแตละกระทรวงไมเหมอืนกนั แลวก็แนวคิดไมสามารถนาํมาใชอางอิง บางกระทรวง 10 


คิดเอาดื้อ ๆ ๒ เทา ๓ เทา ๔ เทาอะไรกต็ามจากโทษเดมิ โทษในอดตี โอ.เค. เขาบอกวาไมสามารถ 


ที่จะบังคับใช ไมทําใหคนเกดิความเกรงกลัว ก็คดิดือ้ ๆ วาปรับคูณ ๒ คณู ๓ คณู ๔ เขาไป อะไร


อยางนี ้ซึ่งผมคดิวาไมใช แลวมาตรฐานของแตละกระทรวงก็ไมใชอกี เพราะฉะนั้นตรงนีก้็คือฟงได


สวนหนึ่งจากหนวยงานที่เขามาชีแ้จงวาเขามีเจตนารมณตองการลงโทษตรงนี้อยางไร แลวก็อาจจะ


ตองปรับไปตามนั้น แตถาหากวาเรามมีาตรฐานกลางอยูก็งายขึน้ แตถาหากวาเราไปเชื่อหรือไปให15 


น้ําหนักกบัทางหนวยงานที่เสนออยางเดียว ผมก็คอนขางจะเปนหวง เพราะวาส่ิงท่ีกงัวลใจก็คือ 


ส่ิงท่ีตางกันในระหวางมาตรฐานของแตละกระทรวง ผมก็คงจะใหการสนับสนุนเรื่องของหลักสัดสวน 


ในหลักสัดสวนที่ทานสรุปไวในขอ ๑ กค็ือหลักสัดสวนระวางโทษจําคุก ๑ ปตออตัราโทษปรบั 


๒๐,๐๐๐ บาท ซึ่งเปนการกาํหนดโทษปรับใหไดสัดสวนกับโทษจําคุกนีผ้มเห็นวาก็จะเปนแนวทาง 


ที่เราสามารถใชเปนมาตรฐานได แลวก็สัดสวนนี้เปนหลักในการพิจารณาบทกําหนดโทษได 20 


อยางด ีแตวาประเด็นหนึ่งทีผ่มอยากจะถามไว ถามในทีน่ี้ก็คือวา ในกรณีที่ทานกําหนดโทษอัตรา 


ขั้นต่ําในเรื่องของโทษจําคุกตั้งแตเทาไรถึงเทาไรกต็าม อัตราโทษขัน้ต่าํ เชน ๑ ป หรือ ๒ ป  


หรือ ๓ ปอะไรกต็าม ถาหากวากฎหมายเดิมไมม ีการกาํหนดโทษขั้นต่ําไวนี้เหมาะสมหรือไม 


เพราะวาจริง ๆ ถาหากวาใชในกฎหมายเดิมการท่ีไมมีอตัราโทษขัน้ต่ํา แตวาคงไวเพดานของอตัรา


โทษขั้นสูงก็จะทําใหผูพิพากษาสามารถใชดุลพินจิในการพิจารณาโทษตามความเหมาะสมของ 25 


แตละคดีได แตวาถาหากวากําหนดโทษขัน้ต่ําเอาไวก็จะเปนการบบีทางผูพิพากษาวาจะลงโทษ 


ใหต่ํากวาโทษขัน้ต่ํานั้นไมได ซึ่งตรงนี้กค็ือมปีญหา ผมยกตัวอยางใหทานฟงกฎหมายฉบับหนึง่  


คือกฎหมายวตัถุที่ออกฤทธิต์อจิตและประสาท แตเดมิกฎหมายเดิมไมมกีารกําหนดโทษขั้นต่ํา 
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๓๐ 
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หมายถงึวาโทษทางอาญาในเรื่องของโทษจําคุก โทษปรบัก็มีการปรับเปลี่ยนไปตามระยะเวลา 


ก็จะทําใหโทษปรบัสูงขึ้น แตโทษจําคุกมกีารปรับโทษขัน้ต่ําขึ้น เราก็พยายามจะถอดตรงนีอ้อก 


ก็มีเสียงคานมาจากกฤษฎีกา แลวก็บอกวาเขียนไวในรายละเอียดของมาตราทาย ๆ ในที่นีค้ือ 5 


มาตรา ๑๖๓  มาตรา ๑๖๓ วา ผูพิพากษาสามารถที่จะลงโทษใหต่ํากวาโทษขั้นต่ําได ผมอยากจะ


ทราบวาในหลักการอยางนีท้างคณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการพูดคุยในประเดน็นี้หรอืไม  


เพราะวาถาหากวาไมมกีารพูดคุยในประเด็นนี้ผมอาจจะตองฝากเปนประเดน็เอาไว เพราะวา 


ในกรณีอยางนัน้ก็เปนกรณีที่ทําใหผูพิพากษาไมสามารถที่จะกาํหนดโทษขัน้ต่ําไดจากบทบญัญตั ิ


ตามกฎหมายหลัก แตวามีมาตราท่ีเขียนไววาใหเปนดุลพินิจของผูพิพากษาที่จะสามารถลงโทษได 10 


ต่ํากวาโทษขั้นต่ํา ผมอยากจะทราบวาหลักการอยางนี้การที่ไมกําหนดโทษขัน้ต่าํไวเลยโดยไมตอง 


มีมาตราที่ยกเวน กบัมีการกาํหนดโทษขั้นต่ําไว เพราะสงมาจากกฤษฎีกา แลวมกีารเขียนไวใน


ขอยกเวน อะไรดกีวากัน กค็งจะตองฝากถามทานถาหากวาตอบได เพราะวาแตละทานก็เปน


ผูทรงคุณวุฒิที่ผมใหความเคารพนับถือ กค็งจะมีคําถามเดียว ขอบคุณครบั  


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 15 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานตอไปนะครับ ทานมณเฑียร  บญุตนั  


และเดี๋ยวหลังจากนัน้ผมจะใหคณะกรรมาธกิารไดตอบชีแ้จงพรอมกันทีเดียวเลย เชญิทานมณเฑียร   20 


บุญตนั ๘ นาทีนะครับ  


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นตองขอขอบพระคุณ


คณะกรรมาธิการท่ีไดจัดทํารายงานฉบับนีอ้อกมา ผมคดิวาถาไดมกีารนําไปสูการแกไขกฎหมาย 


ก็จะเปนประโยชนตอกระบวนการยุตธิรรม ผมมขีอสังเกตสั้น ๆ ก็คือเรื่องของการพิจารณาลดโทษ 25 


หรือพักโทษ ซึง่ไมมีความเชือ่มโยงกบัอตัราโทษในการถกูพิจารณาคดี ซึ่งไดสอบถามเมื่อวานนี้ 


ในคณะกรรมาธกิารสังคม กจิการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ซึ่งไดเชญิ


ผูแทนจากกรมราชทัณฑมา ก็พบวาในการพิจารณาลดโทษหรือพักโทษสวนใหญแลวจะพิจารณา


จากพฤตกิรรมของผูที่ตองคดีที่ถูกจําขังอยูเปนหลัก------------------------------------------------------- 
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๓๑ 


สนช. ๔๔                 นุชณิชา  ๙/๑ 


 


นั่นหมายความวาอตัราโทษเดิมจะเปนอยางไรกแ็ลวแต แตเมื่อพฤติการณในขณะทีถู่กจําขงัเปนคน 


ที่มีพฤติการณอยูในเกณฑทีจ่ะไดรับการลดโทษ พักโทษ ก็จะสามารถเล่ือนขัน้ไดโดยที่ไมไดเอา


ความผิดแตเดิมมาเปนสาระสําคัญ ซึ่งผมคดิวาอันนี้นาจะสวนทางกนักบัเสียงเรียกรองของสังคม 5 


ซึ่งผมก็ไมเหน็ดวยนะครบั ผมไมเห็นดวยกับอตัราโทษประหารเลยไมวาจะกรณีใด ๆ ทั้งส้ิน 


แลวผมก็แสดงจุดยืนในที่สาธารณะมาโดยตลอด แตผมคิดวาอัตราโทษจะสูงสุดขนาดไหนจะมหีรือ 


ไมมีประหารไมไดกอใหเกดิการชวยใหระบบกระบวนการยุตธิรรมสรางความเชื่อมัน่ใหกับสังคมเลย 


ถาการพิจารณาลดโทษ พักโทษ ไมสอดคลองกบัอัตราโทษ ไมสอดคลองกบัการตดัสินคด ี


เพราะฉะนัน้จึงจําเปนท่ีจะตองมีการบรูณาการ ซึ่งผมก็ดใีจท่ีขอเสนอในเรื่องการใหมกีรรมการ10 


เกิดขึ้นซึ่งผมก็คดิวาจะเปนประโยชน แตโดยสวนตวัผมคิดวายังไมเพียงพอ ถาระบบฐานขอมูล 


ของผูท่ีถูกดาํเนนิคดีไมบูรณาการตั้งแตตนทางจนถึงปลายทาง ในขณะท่ีเรากําลังปฏิรูประบบ 


การบริหารโดยการเปลี่ยนชือ่กระทรวงจากกระทรวงไอซีที (ICT) เปนกระทรวงดิจิทัล (Digital)  


หรือดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ส่ิงที่จะชวยใหการดาํเนินคดมีีความสอดคลองและบูรณาการกัน 


ผมก็ยังเห็นวาควรจะตองบูรณาการฐานขอมูลซึ่งสามารถจะสืบคนและสามารถที่จะอางอิงได15 


ตลอดเวลา เพ่ือไมใหการพิจารณาลดโทษ พักโทษ หรือการปลอยตัวใด ๆ กแ็ลวแตกระทําไปเพียง 


เพราะพฤติการณในระหวางการถกูจําคกุเทานั้นเอง  


  เรื่องท่ี ๒ ผมก็ยังมีความเปนหวงวาการเสียคาปรับแทนการจําคกุ แมวาจะชอบดวย 


เหตุผลก็ตาม แตในทางปฏิบัติมกัจะนําไปสูความเหล่ือมลํ้าระหวางคนที่มีเงินกับคนที่ไมมีเงนิ  


เรากถ็ูกกลาวหามาตลอดเวลาอยูแลววาคุกนีเ้ปนที่ขังคนจน ไมวาจะไปทําสํารวจวจัิยสถิติอยางไร 20 


ก็ออกมาวาคนที่ยากจนมโีอกาสที่จะถูกจําคกุมากกวาคนรวย ผมเกรงวาอนันี้อาจจะเปน 


การตีตนไปกอนไขวามาตรการใด ๆ ก็ตามที่สามารถที่จะใชการเสียคาปรับแทนการจําคุกได  


โดยไมไดกระทําอยางรอบคอบรดักุม ก็ย่ิงจะไปสรางความหวาดกลัวหรือความเชื่อในทางที่ผิดวา  


ถาเปนคนมีเงินแลวโอกาสทีจ่ะถูกจําคุกจะมีนอยกวาคนจน ซึง่เราพยายามที่จะชะลาง เราพยายาม


ที่จะเปล่ียนแปลงแนวคิดทศันคตดิังกลาวใหพนไปจากสังคมไทย ผมกแ็สดงความเปนหวงไว 25 


  เรื่องสุดทาย ผมอยากเหน็การเขียนใบส่ังกด็ี การชําระคาปรับก็ด ีนําระบบท่ีเรา 


เรียกวา อ-ีเพยเมนต (e-Payment) มาใช เพราะหลักฐานการเสียคาปรับก็ด ีออกใบส่ังกด็ ี


จะไดไมทาํกันในที่ลับหรือไมเปดเผย แลวก็เปนการปองกันการทุจริตประพฤติมชิอบของเจาหนาท่ี 
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๓๒ 
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ของรฐัดวย ผมคิดวาถาเรานาํเอาระบบการชาํระคาปรับหรือการออกใบส่ังที่เปนดิจิทัลมาใช 


ก็นาจะเปนประโยชน แลวกเ็ปนการลดความเส่ียงจากการประพฤติมิชอบโดยเจาหนาที่ของรฐั 


หรือแมกระทัง่จากประชาชนที่ตองการตดิสินบนเจาพนกังานดวยครับ ขอบพระคุณมากครับ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อผูอภิปรายแลว ตอไปเชญิ 


คณะกรรมาธิการแถลงชีแ้จงครับ เชญิทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 


  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 


คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 10 


กรรมาธิการ ขออนุญาตชีแ้จงที่ทานสมาชิกไดอภิปรายในบางประเดน็ ขออนญุาตในนามสมาชกิ 


ทานสมชาย  แสวงการ เกี่ยวกับกรณีที่ศาลลดโทษประหารชวีิตเหลือจําคุกตลอดชวีิต แลวก็มี 


การลดโทษมาเรื่อย ๆ จนกระท่ังจําเลยถูกจําคุกบางทไีมเกิน ๑๐ ปก็ออกมาแลว แลวก็ออกไป


กระทําความผิดอีก ในประเด็นนี้ตองเรียนชี้แจงวาเมื่อศาลมีคําพิพากษาถึงที่สุดแลวในเรื่อง 


การลดโทษหลังจากนั้นเปนเรื่องของราชทัณฑโดยแท เพราะฉะนั้นศาลเองก็ไมทราบวามีการลดโทษ15 


จําเลยนั้นหรือไม อยางไร จะสังเกตไดวาในบางคดีท่ีศาลขอเบกิตวัจําเลยทีถู่กขงัในเรือนจํา 


ตามคาํพิพากษาของศาลมาเปนพยานในคดีอ่ืน ก็ไดรบัแจงจากราชทัณฑวาไดยายนักโทษรายนี ้


ไปท่ีจังหวดัอืน่แลว อนันี้เปนตวัอยางงาย ๆ ทีว่าเมือ่พนจากคาํพิพากษาของศาลไปแลวก็เปนเรื่อง


ของราชทัณฑโดยแท ซึ่งอันนี้ก็เปนประเด็นทีอ่ยูในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... อยูแลว  20 


สําหรบัประเด็นเรื่องฉีดยานี ้เดี๋ยวทานอาจารยณรงค  ใจหาญ ทานจะขอชี้แจงเอง  


ผมขออนุญาตขามไป  


สวนคุณหมอเจตน ขออนญุาตเอยนาม ประเด็นที่ทานอภิปรายที่สําคญัก็คอืในเรือ่ง 


ที่ใหหนวยงานตาง ๆ รับไปแกไขเอง ในทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการก็เปนหวงเชนเดียวกับคุณหมอ  


แตเนื่องจากทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกากไ็ดแจงวาเรื่องนี้ทางสํานกังานคณะกรรมการ25 


กฤษฎีกาก็จะใหหนวยงานรบัผิดชอบไปดําเนนิการแกไขกฎหมายที่ตวัเองรักษาการเอง ซึ่งจะสังเกต


ไดวารางพระราชบญัญตัิที่เขาสภานัน้ แตละหนวยงานที่รับผิดชอบกฎหมายแตละฉบับก็จะแกไข


กฎหมายตามความเหมาะสม อยางเชน รางพระราชบญัญตัิหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย  


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ก็จะมีการแกไขในเรื่อง 
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การปรับทางแพงหรือหลักเกณฑเรื่องการปรับตามมูลคาของผลประโยชนทีไ่ดรับ เชน ปรับเปน 


จํานวน ๒ เทาของผลประโยชนท่ีไดรับจากการซือ้ขายหลักทรัพยโดยผิดกฎหมาย เปนตน  


อันนี้กเ็ปนหลักเกณฑท่ีหนวยงานรบัผิดชอบเขาเสนอขึน้มา หรือตามพระราชบัญญัตกิารเดินเรือ 5 


ในนานน้ําไทยที่กรมเจาทาเสนอใหปรับผูที่ปลูกโรงเรือนรุกลํ้าในนานน้าํเปนรายวัน เปนตน  


อันนี้กเ็ปนเรื่องเปนตวัอยางของการที่หนวยงานรับผิดชอบปรบัแกอัตราโทษเขามา แตส่ิงที่สภา 


ทําไดคือการแกไขประมวลกฎหมายอาญาซึง่ไมมีเจาพนกังานผูรักษาการ 


สําหรบัประเด็นในเรื่องอัตราโทษขัน้ต่ํานั้น ในรายงานในหนา ๒๐ คณะกรรมาธกิาร 


ก็พิจารณาแลวเห็นวาการกาํหนดอัตราโทษขั้นต่ํานั้นบางครั้งมีผลกระทบตอประชาชนผูยากจน 10 


เพราะวาคําพิพากษาศาลฎีกาหลายฉบับท่ีพิพากษาปรบัจําเลยรวม จําเลยหลายคนในคดีเดียวกนั 


ศาลก็เคยปรับจําเลยไมเทากันแมพฤตกิารณกระทําความผิดนัน้เหมือนกนั เพราะศาลเห็นวาฐานะ


ของจําเลยแตละคนนัน้ไมเหมือนกนั พฤติการณไมเหมือนกัน เพราะฉะนัน้การยกเลิกอัตราโทษ 


ขั้นต่ํานัน้และเปนประโยชนแกประชาชนทีก่ระทาํความผิด โดยเฉพาะพวกที่ตองโทษปรับ  


ไมตองโทษจําคุกก็สมควรใหโอกาส แตบางครัง้เมื่อมีอตัราโทษปรับขั้นต่ํา อยางเชน คดซีดีี (CD) 15 


เถื่อนท่ีเราเคยไดยินขาว การปรับขั้นต่ํา ๒ แสนบาท ทําใหตองไปกกัขงัแทนคาปรับ เปนตน แตทาง


สภาก็ไดแกไขประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ใหจําเลยไปทําสาธารณประโยชนเพ่ือชําระแทน


คาปรบัไดแลว อนันีป้ญหานีก้็นาจะหมดไป สวนประเดน็เรื่องการยกเลิกโทษขั้นต่ํานัน้ ก็อยูใน


รายงานของคณะกรรมาธิการอยูแลว ผมขอเรียนวาถาทานไดอานคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 


ที่ ๔/๒๕๕๙ ที่วนิิจฉัยเกี่ยวกับพระราชบญัญตัิวาดวยการออกเสียงประชามตริางรฐัธรรมนูญ  20 


พ.ศ. ๒๕๕๙ นั้น ศาลรัฐธรรมนูญเขียนชัดเจนวาบทบญัญัตขิองกฎหมายอะไรก็ตามที่มีโทษขัน้ต่าํ


นั้นจะตองเปนบทบญัญตัิทีม่ีความชดัเจนในเรื่องการกระทําความผิด คือดแูลวเหน็ชัดเจนวา 


กระทําความผิดฐานนีต้องรบัโทษขั้นต่ําเทาไร ซึ่งศาลรฐัธรรมนญูวนิิจฉัยวาพระราชบัญญตัิวาดวย 


การออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ มาตรา ๖๑ วรรคหนึ่ง มีอัตราโทษจําคุกไมเกิน


จํานวนปแลวก็ไมเกินจํานวนเงนิที่กฎหมายบญัญตัิไว กเ็ปนเหตุผลที่ไมจําเปนตองกาํหนดโทษขั้นต่ํา 25 


คือในคําวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญกว็ินิจฉัยโดยสรุปวา ถากําหนดโทษขัน้ต่ําไว บทบัญญัตขิอง


กฎหมายตองมคีวามชัดเจน หากไมชัดเจนแลวก็ควรจะไมมีโทษขั้นต่ําไว ใหศาลใชดลุพินิจในการ 


กําหนดโทษเอาเอง สวนในประเดน็อื่น ๆ ผมกข็ออนญุาตใหทานกรรมาธิการที่เกี่ยวของทานจะ


ชี้แจง ขอบคุณครับ 
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๓๔ 


สนช. ๔๔                 นุชณิชา  ๙/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการทานอื่นครับ 


  รองศาสตราจารยณรงค  ใจหาญ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรยีนทานประธาน 5 


แลวกท็านสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ในประเด็น ๒ ประเด็นทีไ่ดยก  


อันแรกกค็ือในเรื่องของการท่ีจะเปนไปไดหรือไมทีม่าตรการโทษทางอาญาจะใช 


การฉีดยา กรณีทีท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอ -------- 


 


          -  ๑๐/๑ 10 


 







๓๕ 


สนช. ๔๔         อรวรรณ  ๑๐/๑ 


 


ประเดน็เรื่องนี้เคยคุยกนัแลวก็เคยพิจารณา ในรางมาตรา ๑๘/๑ นี้เรามีกรณีท่ีจะเสนอใหศาล 


มีอํานาจในการส่ัง ๒ เรื่องดวยกัน เรื่องที่ ๑ กค็ือ เรื่องเกี่ยวกับการส่ังใหไปบําบัดรักษายาเสพติด 


อันนี้กถ็ือวาสอดคลองกับเรือ่งของมาตรการในการบาํบดัแทนการลงโทษ เพราะวาสาเหตุที่แทจริงนี้5 


เปนอยางนัน้ อนัที่ ๒ กค็ือเรื่องเกี่ยวกบัการเขาไปบําบดัทางจิต ซึ่งอนันีไ้มถึงขนาดที่จะเปนเรื่องของ


การยกเวนโทษ แตวาจะมีสาเหตุทางจิตดวย ๒ อนันี้จะมีอํานาจในการส่ัง แตวาในประเดน็เรื่อง


เกี่ยวกบัการฉดียาเพ่ือจะให ไมสามารถที่จะไปขมขนือะไรไดนี ้จะมีประเด็นปญหาในทางกฎหมาย


นิดหนึ่ง เพราะวาในประเทศของเรานี้เรามีหลักในเรือ่งของการหามทรมาน  


หรือการลงโทษที่โหดรายไรมนุษยธรรม ฉะนัน้ตรงนี้เราเขาเปนภาคอีนุสัญญานี้แลว ฉะนั้นถาเกิดวา10 


มีการใชมาตรการตรงนีก้็จะเปนประเดน็วา อาจจะไปขดัตออนุสัญญานี้ กเ็ลยคดิวาเรื่องนี้ 


อาจจะเปนขอจํากดั ฉะนั้นตรงนี้ก็คงเปนประเด็นที่ยังเปนขอถกเถียงอยู ซึง่ผมคดิวาทาง


คณะกรรมาธิการวิสามญัคงจะเขาไปดูอีกทหีนึง่วาเปนอยางไร 


  สวนอกีกรณีหนึง่ที่ทานไดถามในประเด็นท่ีวา ในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดซ้าํ ๆ 


หรือวาเปนผูที่กระทําความผิดรายแรงนี้ ตรงนีน้อกเหนอืจากเรือ่งการยกเลิกโทษขัน้ต่ําแลว  15 


ในแนวทางที่คดิวานาจะเปนกลไกของศาลก็คือ ถาเกดิวาเปนผูกระทําความผิดรายแรง 


ที่ถาปลอยออกไปสูสังคมแลวไมสามารถที่จะอยูรวมกับสังคมได อันนี้เราจะขงันาน ซึ่งอนันี้จะตรง


กับที่ทานเสนอไว และขงันานในที่นีต้องขังในลักษณะท่ีเวลาจะลดโทษหรือวาพักโทษ จะตองมี


กระบวนการเขมงวดในการตรวจสอบ ซึ่งอันนี้ตวัอยางในสหรฐัอเมริกา หรือในยุโรป 


วางตรงนี้ไวชดั แตถาเปนระดับกลางซึง่กระทําความผิดบางหรือเปนครั้งคราว อนันีเ้ราจะใช20 


มาตรการในการฟนฟู แกไข เยียวยา ซึ่งพวกนีก้็จะตองเปนแนวทางทีก่ําหนดไว แตถาเปนความผิด


ลหุโทษนี้ในบางประเทศไมใชโทษจําคุกเลย ใชเปนโทษปรับอยางเดียว ตรงนีก้็ขอกราบเรียนวา 


ในเรื่องนี้ในเกณฑของการกาํหนดโทษอะไรพวกนี้อาจจะตองไปแกโดยการใชไกดไลน (Guideline) 


ของศาล ผมขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกเพียงเทานี้ ขอกราบขอบพระคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานใดอกีครบั ทานพงษนวิฒัน   


ยุทธภัณฑบริภาร เชิญครบั 
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๓๖ 


สนช. ๔๔         อรวรรณ  ๑๐/๒ 


 


  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร


วิสามญั คนที่สอง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิและทานสมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทานครบั ผมขอเพ่ิมเติมในสวนของเกี่ยวกับ พ.ร.บ. ราชทัณฑ  5 


ในเรื่องของการลดโทษ พักโทษ หรือวามาตรการบังคับโทษอยางอื่นตาง ๆ ซึง่เปนหนาท่ี 


ในสวนของกรมราชทัณฑ จริง ๆ แลวในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการในเรื่องนี้ ซึง่พิจารณา 


ในรางพระราชบัญญัตริาชทัณฑ พ.ศ. .... ก็ไดมีการพิจารณาในสวนนีด้วยวา ในการลดโทษ พักโทษ


ตาง ๆ เหลานี้ แมวาจะมีกําหนดไวในรางกฎหมายโดยตรงวามีหลักเกณฑวาจะลดโทษหรือพักโทษ 


ไดอยางไรบางในสวนนี ้แตรายละเอียดตาง ๆ ที่จะเพ่ิมเติมอยางที่ทานสมาชกิไดอภิปราย  10 


ไดซักถามนี ้ไดมกีารพูดถึงตรงนี ้ในการเสนอของคณะกรรมาธิการก็เสนอวา ควรจะอยูในการ


ควบคุม กํากับ ดูแล หรอืวามีความเหน็ชอบของคณะกรรมการ ซึ่งคณะกรรมการตามรางนี้  


ทางคณะกรรมการที่ศกึษารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ก็เห็นควรตัดคําวา นโยบาย ออกไป คือใหมี


เฉพาะคาํวา คณะกรรมการราชทัณฑ เฉย ๆ เพ่ือท่ีจะใหอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการชดุนี้ไมใช


ดูแลแตเฉพาะเรื่องนโยบายอยางเดียวเทานั้น ก็จะใหคณะกรรมการชดุนี้จะมีอํานาจในการท่ีจะ 15 


เขาไปดแูลกํากับในเรื่องตาง ๆ ดวย รวมทั้งเกี่ยวกับเรื่องของการลดโทษ พักการลงโทษตาง ๆ 


เหลานีด้วย เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ก็คงจะมีสวนที่จะทําใหมีคณะกรรมการที่จะมาคอยพิจารณา  


หรือวากําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในสวนนีด้วย แลวก็อกีอยางหนึ่งในขอเสนอตาง ๆ ของ


คณะกรรมการชุดนี้ท่ีพิจารณา ทางคณะกรรมาธกิารวสิามัญท่ีพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ


ราชทัณฑ พ.ศ. .... ในขณะนี้ก็ไดนาํเอาความเหน็ตาง ๆ ของคณะกรรมการชุดนี้เขาไปรวมประกอบ 20 


ในการพิจารณาดวยอยูแลวในสวนนี้ แลวกต็อนนี้ก็อยูในระหวางพิจารณาอยู ก็ไดนาํเอาขอเสนอ 


ตาง ๆ เหลานี้ไปพิจารณาประกอบดวย  


  แลวในสวนของบางเรื่องที่ทานสมาชกิไดซกัถามหรือนาํเสนอ อยางเชน ขออนญุาต


เอยชื่อ ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอเกี่ยวกบัเรื่องนกัโทษที่ปวยรักษาโรงพยาบาล อันนี้ก็คงจะ


เปนขอสังเกตหรือขอเสนอทีท่างคณะกรรมาธิการไมไดมกีารหยิบยกประเด็นนี้ขึน้มาพิจารณา  25 


แตอยางไรกต็ามในขอสังเกตสวนนี้กเ็หน็วามีประโยชนในสวนนีด้วย ก็คิดวาตรงนี้ผมเองในฐานะ 


ที่เปนกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... ดวย ก็จะนําขอสังเกต 


ตรงนี้ไปประกอบในการพิจารณาในรางพระราชบญัญตัฉิบับดงักลาวดวย เพ่ือจะไดดวูามแีนวทาง 
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๓๗ 


สนช. ๔๔         อรวรรณ  ๑๐/๓ 


 


หรือวามีมาตรการอยางไรทีจ่ะควบคุม หรือวาตรวจตราเกี่ยวกบัการที่จะสงไปรักษาผูปวยแคไหน 


เพียงใด ในสวนนี ้


  ในสวนของการลดโทษ พักโทษ ที่ทานสมาชิกไดพูดถึงวามีการสอบถามจากทาง5 


ฝายราชทัณฑแลววา การพิจารณานีไ้มมีการพิจารณาเฉพาะเรื่องจํานวนโทษเทานัน้ ไมไดพิจารณา


ถึงพฤติกรรมของนกัโทษเลย ตรงนี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกม็ีการพิจารณาอยูเหมือนกนัวา  


ในชั้นรบัตวันกัโทษนี้ก็อาจจะตองใหมีการลงประวตัิตาง ๆ หรือพฤติกรรมตาง ๆ ดวยเพ่ือนํามา


ประกอบในการพิจารณาเกีย่วกับเรื่องของการลดโทษ พักโทษดวย ซึง่ตาง ๆ เหลานี้ในการพิจารณา


ตรงนี้ก็จะเปนสวนหนึ่งของมาตรการในการท่ีจะปองกนั หรือวาปองกนัที่จะไมใหนักโทษที่พนโทษ10 


ไปแลวกลับมากระทาํความผิดอีกในสวนนี้ เพราะฉะนั้นในสวนนี้คงจะเปนสวนท่ีประกอบ 


ในการพิจารณาในสวนนีด้วย ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวใชหรือไมครบั กรรมาธิการวิสามัญ


ชี้แจง ทานสมาชิก ๓ ทานทีใ่ชสิทธิอภิปรายไว ทานสมชาย  แสวงการ ทานเจตน  ศริธรานนท  15 


ทานมณเฑียร  บุญตัน มีทานใดยังติดใจจะซักถามเพ่ิมเติม เชิญนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครับ 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทางคณะกรรมาธกิารทานกต็อบผม 


ยังไมชดัเจน เรื่องของการยกเลิกการกําหนดโทษขั้นต่ํา มีทั้งโทษจําและโทษปรับ ซึ่งในเอกสาร 


ก็เขียนวา ปจจุบนักฎหมายสากลไมนิยมกาํหนดโทษขัน้ต่ําแลว เชน ประมวลกฎหมายอาญาฝรั่งเศส20 


ที่แกไขเมือ่ ค.ศ. ๑๙๙๓ ไดยกเลิกการกําหนดอตัราโทษขั้นต่ําทั้งโทษจําคกุและโทษปรับ เพ่ือให 


การลงโทษอยูในดุลยพินิจของผูพิพากษาอยางเต็มที่ในการกําหนดโทษที่จะลงแกผูกระทําความผิด 


ตรงนี้ก็คงเขาใจตรงกนัแลว ไมมีปญหาอะไร เพราะวาในการพิจารณากฎหมายเรากพ็ยายามจะเอา


เรื่องของโทษขัน้ต่ําออก แตทีนี้มตีรงท่ีวาเอาออกไปดื้อ ๆ เลย คือเอาออกไปหมดเลย ไมมโีทษขัน้ต่าํ


เลย เรื่องของโทษปรับนี้ผมไมตดิใจหรอก เพราะวาก็มกีารกักขังแทนคาปรบั มีการลงโทษอยางอื่น25 


ไดอยูแลว แตวาเรื่องโทษจํานี้ตดิใจตรงที่วา ถาหากวาเอาโทษขัน้ต่ําออกไปเลย กับการท่ีคง 


มีโทษขัน้ต่าํอยู แตไปเขียนบทยกเวน ตรงนี้ผมอยากจะทราบวาในมมุมองของคณะกรรมาธิการ


วิสามญัที่ศึกษาเรื่องนี้มา มพูีดถึงเรื่องของกรณีที่ ๒ ที่ผมพูดไปหรือไม ในกรณีที่มีการกําหนดโทษ 
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๓๘ 


สนช. ๔๔         อรวรรณ  ๑๐/๔ 


 


ขั้นต่ําอยู แตมีบทยกเวนวา ผลสุดทายก็จะอยูในดุลยพินจิของผูพิพากษาที่จะลงโทษใหต่ํากวาโทษ


ขั้นต่ํากไ็ด ๒ อยางนีค้ือการเอาออกไปเลย กับการท่ียังคงอยู แตมบีทยกเวนนี้ ผลเหมือนกนัหรือไม 


แตกตางกนัหรอืเปลา ถาหากวาเราไมสามารถเอาโทษขัน้ต่ําออกเพราะวาเปนเจตนารมณของทาง5 


หนวยงานที่เสนอเขามา ซึ่งทานก็บอกแลววา เรื่องของการกําหนดโทษนัน้ขึ้นกับเจตนารมณของ


หนวยงานที่เสนอ ถาหากวาหนวยงานที่เสนอกับทางกฤษฎีกานี้เขายืนยันวา เขาอยากจะม ี


การกําหนดโทษขั้นต่ําเอาไวจะดวยสาเหตุใดก็แลวแต แตวาไปเขียนไวในบทยกเวน ๒ อันนี้


เหมือนกนัหรอืไม ผมอยากจะทราบตรงนี ้ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญชี้แจงทคีรับ 


เรื่องอตัราโทษขัน้ต่ํา เชิญครับ 


  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 


คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมาชิก ผม นายภัทรศักดิ ์ 


วรรณแสง กรรมาธิการวิสามัญ สําหรบัคําถามที่ทานสมาชิกคุณหมอเจตนไดสอบถามเรื่อง 15 


อัตราโทษขัน้ต่าํนัน้ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดศกึษาวาในตางประเทศนี้เขาปลอยใหเปน 


ดุลยพินิจของศาลในการลงโทษ เพราะวาพฤติการณในการกระทําความผิดของจําเลยแตละคนนี้ 


ไมเหมือนกัน  ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๑/๑ 20 







๓๙ 


สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๑ 


 


แตอยางไรกต็ามกเ็ปนนโยบายของฝายนิตบิัญญัตวิาตองการใหศาลใชดุลยพินิจในขอบเขตอยางไร 


ในรายงานวิจัยบางฉบับถึงกบัใชคําวา ฝายนิตบิัญญตัแิทรกแซงอาํนาจตุลาการในการใชดุลยพินิจ 


ในการลงโทษ ก็คือกาํหนดอตัราโทษขัน้ต่ําเอาไว ตวัอยางที่เหน็ไดชัดคือ พระราชบญัญตัิภาพยนตร5 


และวีดิทัศนที่สภานิตบิัญญตัิแหงชาติในชดุทีแ่ลวกําหนดอัตราโทษขั้นต่ําไวคอนขางสูง เทาที่ 


ผมจําไดประมาณ ๒ แสนบาท สําหรับการขายซดีีโดยไมไดรับการอนุญาต ดังนั้นผลที่เกิดขึ้นคือ 


ชาวบานที่เอาซดีีไปขายในตลาดมือสองตองโดนลงโทษปรับขั้นต่ําซึง่ศาลไมสามารถใชดุลยพินิจ 


เปนอยางอื่นไดนอกจากลงโทษปรับ ๒ แสนบาท สําหรบัซดีีเถื่อนเพียงไมกีแ่ผน ถาเราดถูึงตอนออก


กฎหมายฉบับนั้นสภาแหงนีต้องการท่ีจะลงโทษเฉพาะผูประกอบการภาพยนตรท่ีลักษณะเปนธรุกิจ10 


ประกอบกิจการใหเชาหรือขายแผนภาพยนตรโดยไมไดรับอนญุาต แตวากรรมไปตกใหกับคนคา 


รายยอย อันนี้เปนตัวอยางงาย ๆ ของการกําหนดอัตราโทษขั้นต่ํา ซึ่งอยางที่ผมกราบเรียนแลววา 


คําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่ ๔/๒๕๕๙ นั้น ศาลรฐัธรรมนูญเขียนไวชัดเจนครบัวา การกําหนด


อัตราโทษขัน้ต่าํนัน้ควรจะกาํหนดเฉพาะกรณีที่ความผิดชัดแจง แตถาหากความผิดไมชัดแจงนั้น  


ไมควรมอีัตราโทษขั้นต่ํา อยางเชน พระราชบญัญตัวิาดวยการออกเสียงประชามตริางรัฐธรรมนญู 15 


พ.ศ. ๒๕๕๙ เปนตน เพราะฉะนั้น 


ในประเดน็ที่วา หากกาํหนดอัตราโทษขัน้ต่าํแลวใหศาลลดโทษต่ํากวากฎหมายบญัญัตไิว  


ในทางปฏิบตัิคอนขางยากเพราะวาหลักในการออกกฎหมายนัน้การกระทําความผิดที่เหมือนกัน 


คลายกันจะตองถกูลงโทษในบรรทัดฐานเดียวกนั เพราะฉะนั้นการกําหนดในลักษณะนั้นก็อาจจะ 


มีปญหา เพราะปจจุบันศาลจะลงโทษนอยกวาที่กฎหมายบัญญตัิไวกแ็ตเฉพาะกรณีท่ีจําเลยกระทํา20 


ความผิดดวยความโงเขลาเบาปญญาเปนตนเทานัน้เอง เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการก็เหน็วา  


การไมกําหนดอตัราโทษขัน้ต่ําจะเปนผลดีกวาแลวศาลสามารถใชมาตรการในเรื่องการคมุประพฤต ิ


การใหเจาพนักงานคุมประพฤติไปสอบรายละเอียดลงพ้ืนที่วาจําเลยคนนี้มีพฤติการณลักษณะนิสัย


อยางไร อนันี้เปนการใหความยุติธรรมในเชิงรายละเอียด หรือที่เรียกวาเปนความยุตธิรรม 


ในเชิงจุลภาค คือดูความยุตธิรรมเปนรายคด ีจะดีกวาเปนความยุติธรรมเชิงมหภาค คือการให 25 


ความยุติธรรมโดยกําหนดกฎหมายไว ทีไ่มใหศาลใชดุลยพินิจ เพราะฉะนั้นในที่ประชุมของ


คณะกรรมาธิการก็เห็นวา การยกเลิกอัตราโทษขั้นต่ํานัน้เปนผลดกีวา แตอยางไรกต็ามในทีป่ระชุม 


ก็มีคณะกรรมาธิการบางทานยังไมเหน็ดวย เพราะวาการแกไขยกเลิกอตัราโทษขัน้ต่าํนั้นอาจจะ


จําเปนตองมีอยูสําหรับการกระทําความผิดบางประเภท เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนเรือ่งที่จะตองศกึษา


ตอไปวาควรจะดําเนินการอยางไร 30 







๔๐ 


สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ผมขอปดการอภิปรายแลว 


นะครับ ทานสมาชิกครับ เนือ่งจากในรายงานของคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับ 5 


การพิจารณาบางประการไว จะมีทานสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครับ  


สําหรบัขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร เชญิทานสมชาย  แสวงการ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   มีนดิเดียวครับทานประธาน ความจรงิอาจจะไมถึงกบั


เปนขอเสนอแนะในความเหน็ เพียงแตวาในการเสนอของกรรมาธิการหลายเรื่องดีครบั ผมคดิวา  


๑. เราทําผานระบบสภาไปยังรัฐบาลเพ่ือใหออกกฎหมาย จะเปนตนทางจากทางศาลก็ดหีรือ 10 


ทางหนวยงานท่ีเกี่ยวของกด็โีดยผานสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ทีนีม้ีอีกชองทางหนึ่งที่ผมขอ


อนุญาตหารือคณะกรรมาธกิาร ซึ่งทานกเ็ปนผูทรงคุณวฒุิและทานไดทํารายงานโดยเขาใจถึงปญหา 


ทานไดตอบคาํถามผมซึง่ผมก็ขอบพระคุณมากนะครับ เปนไปไดหรือไมวาเรา สนช. ซึ่งมีสิทธิที่จะ


เสนอกฎหมายโดยการเขาชือ่เสนอรางพระราชบัญญัตบิางทีก็จะชวยรฐับาลไดเรว็ขึน้  


ชวยกระบวนการยุตธิรรม 15 


ใหเกิดการปฏิรูปจากทางดานเราในบางมาตราอาจจะไมทั้งหมดตองไปรอ บางเรื่องก็ทําแบบท่ี 


เพ่ือนสมาชกิเคยเสนอไปเรือ่งการตองมาแสดงตวัตอนอุทธรณ ฎีกา หรือมีขอเสนอบางทานบอกวา 


เมื่อกรณีผูตองหาศาลตัดสินถึงที่สุดแลวหลบหนีคดไีปอยูตางประเทศ แตกลับมาใชสิทธิทางศาล 


ในการฟองคดีผูอืน่ในประเทศโดยการมอบอํานาจจะตองมาแสดงตวัดวย เปนตน หรือส่ิงเหลานี้ 


ที่ทานเสนอมาในขอเสนอนีก้็ขออนุญาตหารือเปนประเด็นไววา นาจะตองหรอืทําไดโดยการใช20 


สมาชิกจํานวน ๒๕ ทานเสนอเปนรางแกไขกฎหมาย ขออนุญาตฝากเปนประเด็นกน็าจะเกดิ


ประโยชนโดยเร็วกบัพ่ีนองประชาชน ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ฝากนีห้มายถงึ 


ทานตองการใหเพ่ิมเปนขอเสนอแนะในรายงานดวยหรอืเปลาครับ 25 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   คงไมตองครับ ฝากถงึทานกรรมาธิการเฉย ๆ เพราะวา


จริง ๆ กรรมาธิการกค็งจะไมทราบวาจะบรรจุไวอยางไร นอกจากวาถาคณะกรรมาธิการจะเห็นชอบ 


กับผมวาอาจจะเสนอบางอยางในบางเรื่องใหรฐับาลเรงรัด อันนี้ก็ไมอยากจะกาวลวง


คณะกรรมาธิการไปตรงนั้น ผมก็เลยเสนอทางออกที ่๒ ก็คือวา ในทางปฏิบตัิถาคณะกรรมาธิการ 


 30 







๔๑ 


สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๓ 


 


ศึกษามาดแีลว สมาชิกก็สามารถที่จะเปนอีกชองทางหนึ่งในการเสนอการแกไขกฎหมายโดยสมาชิก


สภารวมกัน 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชายไมไดเห็นตางกับขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ 


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)    :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตทิี่เคารพทุกทาน 


ขอขอบพระคุณในขอเสนอแนะของทานสมชาย ขออนุญาตเอยนาม คือประเดน็ท่ีทานเสนอแนะ10 


หรือตั้งขอสังเกตมานีค้ือเปนประเดน็ปญหาขอกฎหมาย อันนี้ทางตวักระผมเองจะรับไปตัง้เปน


ประเดน็ขึ้นมาในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตาํรวจ  


เพ่ือพิจารณาในปญหานี้อีกครั้งหนึ่ง แลวไดผลอยางไรผมจะมาเรียนใหทราบอีกครั้งหนึ่ง ขออนญุาต


กราบเรียนไวเทานี ้ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการรับไวนะครบั มีทานใด 


อีกหรอืไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาการพิจารณารายงาน 20 


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญาเสร็จส้ินเรียบรอยแลว  


ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร เชิญครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ นะครับ 


  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง  


การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เลมที่ ๑ ดานกฎหมาย ซึ่งคณะกรรมาธิการสังคม 


กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส พิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว  25 
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๔๑ 


สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๓ 


 


ศึกษามาดแีลว สมาชิกก็สามารถที่จะเปนอีกชองทางหนึ่งในการเสนอการแกไขกฎหมายโดยสมาชิก


สภารวมกัน 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชายไมไดเห็นตางกับขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ 


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)    :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตทิี่เคารพทุกทาน 


ขอขอบพระคุณในขอเสนอแนะของทานสมชาย ขออนุญาตเอยนาม คือประเดน็ท่ีทานเสนอแนะ10 


หรือตั้งขอสังเกตมานีค้ือเปนประเดน็ปญหาขอกฎหมาย อันนี้ทางตวักระผมเองจะรับไปตัง้เปน


ประเดน็ขึ้นมาในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตาํรวจ  


เพ่ือพิจารณาในปญหานี้อีกครั้งหนึ่ง แลวไดผลอยางไรผมจะมาเรียนใหทราบอีกครั้งหนึ่ง ขออนญุาต


กราบเรียนไวเทานี ้ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการรับไวนะครบั มีทานใด 


อีกหรอืไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาการพิจารณารายงาน 20 


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญาเสร็จส้ินเรียบรอยแลว  


ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร เชิญครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ นะครับ 


  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง  


การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เลมที่ ๑ ดานกฎหมาย ซึ่งคณะกรรมาธิการสังคม 


กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส พิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว  25 
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๔๒ 


สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๔ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอเชิญคณะกรรมาธกิารคณะตอไป 


เขาประจําทีค่รับ 5 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการ ถาพรอมแลว


เชิญแถลงรายงานครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)    :   ทานประธาน 10 


ที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะประธาน


คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส  


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขออนุญาตกราบเรียนทานประธานไปยังทานสมาชิกวา คณะกรรมาธิการ


สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ไดมอบภารกิจสําคัญ 


ใหแกคณะอนุกรรมาธิการกจิการคนพิการ ซึง่มีทานมณเฑียร  บญุตนั และคณะรวมกันพิจารณา 15 


เรื่องสําคัญ โดยไดมอบหมายใหทําการศึกษา เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  


โดยคณะอนกุรรมาธิการชุดทานมณเฑียรไดใชกระบวนการในการศกึษาอยู ๔ ลักษณะดวยกนั 


ลักษณะที่ ๑ ไดมกีารจัดการประชุมรวมจากหลาย ๆ ฝายเขามาประชุมรวมกัน  ๒. ไดเชิญ 


ผูที่เกี่ยวของที่มคีวามเชี่ยวชาญในแตละเรื่องที่จะศึกษานั้นมาชี้แจงในคณะอนกุรรมาธิการ 


และในคณะกรรมาธกิาร  ๓. ไดจัดการประชมุเสวนาและสัมมนาขึน้หลายครั้ง  ๔. ไดมีการลงพ้ืนที ่20 


ไปเกบ็ขอมูลจากบรรดาเครอืขายคนทํางานเพ่ือคนพิการเปนการเฉพาะ  ๕. ไดมีการประมวล


รวบรวมศึกษาจากเอกสารงานวิจัยหลายตอหลายฉบับ -------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๒/๑ 


25 







๔๓ 


สนช. ๔๔         ฐิติรัตน  ๑๒/๑ 


 


จึงทําใหหวัขอ เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ กลายเปนเอกสารชิ้นสําคญั  


ซึ่งเอกสารชิน้สําคัญนี้จําเปนจะตองแบงออกเปน ๒ เลมดวยกัน  


  เลมแรก เปนการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการที่เกี่ยวของกับ 5 


ดานกฎหมาย โดยเปนการวเิคราะหกฎหมายทกุฉบบัที่เกี่ยวของกับคนพิการ แลวกน็ําเสนอ 


ตอสภาในวันนี ้


  สําหรบัเลมท่ี ๒ นั้นเปนเลมที่เกี่ยวของกบัดานผลกระทบตอคนพิการ  


ซึ่งคณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จแลวเชนกนั แตจะขออนุญาตทานประธานวา จะไดบรรจุ 


ในการพิจารณาของสภาในคราวตอไป สําหรับคราวนี้กข็ออนญุาตที่จะมอบหมายให ทานมณเฑียร 10 


บุญตนั ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารไดเปนคนรายงาน เรื่อง การสงเสริมและพัฒนา


คุณภาพชีวิตคนพิการ ในประเดน็ที่เกี่ยวกับดานกฎหมายเปนการเฉพาะ ขออนุญาตทานประธาน 


ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิ ทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 15 


  นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชกิสภานิตบิัญญัต ิ


แหงชาต ิรองประธานคณะกรรมาธิการ คนทีห่นึง่ และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารกิจการ 


คนพิการ ซึง่ไดรบัมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ  


คนพิการ และผูดอยโอกาส สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือทําหนาท่ีพิจารณาศึกษาในประเด็น 20 


ที่เกี่ยวของกบัคนพิการ โดยกําหนดกรอบการดําเนินงาน ๕ ประเด็น ไดแก  


  ๑. พิจารณาศึกษากฎหมายที่เกี่ยวของกบัคนพิการที่จะเขาสูการพิจารณาของ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


  ๒. พิจารณาตดิตามการบังคบัใชกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับคนพิการ โดยเฉพาะกลไก 


ภาครัฐในการบังคบัใชกฎหมาย รวมถึงการปฏิบตัติามนโยบายและแผนการพัฒนาคุณภาพชีวิต 25 


คนพิการ 


  ๓. พิจารณาศึกษากฎหมายที่เกี่ยวของกบัคนพิการทีบ่ังคับใชอยูในปจจุบัน  


ซึ่งไมทันตอสถานการณบานเมืองและมปีญหาการบงัคับใชกฎหมาย 
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๔๔ 


สนช. ๔๔         ฐิติรตัน  ๑๒/๒ 


 


  ๔. พิจารณาศึกษาการปฏิบตัิตามอนุสัญญาวาดวยสิทธคินพิการแหงสหประชาชาต ิ


เนื่องจากในปพุทธศักราช ๒๕๕๙ ประเทศไทยตองนาํเสนอรายงานการปฏิบัตติามอนุสัญญาวาดวย 


สิทธิคนพิการดังกลาวตอคณะกรรมการวาดวยสิทธคินพิการแหงสหประชาชาต ิและ 5 


  ๕. พิจารณาเรื่องอื่น ๆ ท่ีมีผลกระทบตอการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชวีิต 


คนพิการและการปฏิรูปประเทศไทยตามนโยบายของรัฐบาล 


  ทั้งนี้ คณะอนุกรรมาธิการไดจัดทํารายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง การสงเสริม 


และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ โดยจําแนกผลการดําเนินงานที่สําคัญในป ๒๕๕๘ ออกเปน ๒ เลม 


ตามท่ีทานประธานคณะกรรมาธิการไดกราบเรียนไปแลววามีเลมทีว่าดวยเรื่องของกฎหมาย  10 


ซึ่งประกอบดวยกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ และเลมท่ี ๒ 


ก็เปนเรื่องของดานผลกระทบตอคนพิการในกรอบตาง ๆ ที่มีผลกระทบตอการสงเสริมและพัฒนา 


คุณภาพชีวิตคนพิการ 


  ในวันนี้กระผมจะขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การสงเสรมิและพัฒนา 


คุณภาพชีวิตคนพิการ เลมที ่๑ ดานกฎหมาย และในโอกาสตอไปจะไดนําเสนอเลมที่ ๒ ซึ่งเลมท่ี ๑ 15 


รายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการดานกฎหมาย 


เปนการนําเสนอผลการดําเนินงานในป ๒๕๕๘ โดยแบงออกเปน ๒ ดาน ไดแก 


  ๑. ดานกฎหมายทีเ่กี่ยวของกับคนพิการ จําแนกออกเปน ๔ กลุม ไดแก 


      กลุมที่ ๑ รางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช .... 


      กลุมที่ ๒ กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับคนพิการที่จะเขาสูการพิจารณาของ 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิอาทิ รางพระราชบญัญตัิประกนัสังคม รางพระราชบญัญตัคิวบคุม 


การขอทาน ชดุรางกฎหมายดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม เปนตน 


      กลุมที ่๓ กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับคนพิการที่มีปญหาในการบังคบัใช  


เพ่ือพิจารณาแกไข ปรับปรุง รวมถึงการพิจารณาเสนอใหมีกฎหมายที่เกี่ยวของกบัการสงเสริมและ


พัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ อาท ิการแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญตัิสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติ25 


คนพิการ พุทธศกัราช ๒๕๕๐ และแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิการจัดการศึกษาสําหรับคนพิการ  


 พ.ศ. ๒๕๕๑ แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์พ.ศ. ๒๕๓๗ เปนตน 
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๔๕ 


สนช. ๔๔         ฐิติรตัน  ๑๒/๓ 


 


     กลุมที่ ๔ พิจารณาตดิตามการบังคบัใชกฎหมายที่เกีย่วของกับคนพิการ


โดยเฉพาะกลไกการบงัคับใชกฎหมายของภาครัฐ อาท ิพิจารณาศึกษาการแกไขกฎกระทรวง


มหาดไทย เรื่อง กาํหนดสิง่อาํนวยความสะดวกในอาคารสําหรบัผูพิการหรือทุพพลภาพและคนชรา 5 


พุทธศักราช ๒๕๔๘ การพิจารณาศกึษาตดิตามการดําเนินงานตามพระราชบัญญัตกิารคุมครอง 


คนไรที่พ่ึง พุทธศักราช ๒๕๕๗ และการดูแลผูดอยโอกาส การพิจารณาศกึษารางประกาศของ 


คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ  


เรื่อง หลักเกณฑและวธิีการอนุญาตใหใชคล่ืนความถี่สําหรับกิจการโทรคมนาคม ยานความถี ่ 


๘๙๕ – ๙๑๕ เมกะเฮริตซ หรือ ๙๔๐ – ๙๖๐ เมกะเฮริตซ เปนตน 10 


  ๒. ดานการปฏิบัตติามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ เปนการพิจารณาศึกษา 


การปฏิบตัติามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ซึ่งเปนการตดิตามการจัดทาํรายงานการปฏิบตัิตาม 


อนุสัญญาวาดวยสิทธคินพิการ เพ่ือประโยชนในการดําเนินงานดานคนพิการ จํานวน ๒ ประเด็นคือ  


     ๑) พิจารณาศึกษาประเดน็การปฏิบตัิตามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ 


     ๒) พิจารณาศึกษาการจัดทํารายงานคูขนาน เพ่ือรายงานความกาวหนาเกี่ยวกับ 15 


การปฏิบัตติามกฎหมายและนโยบายที่อนวุตัิตามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ 


  สวนที ่๒ บทสรปุและขอเสนอแนะ 


  คณะอนกุรรมาธิการกิจการคนพิการไดดําเนนิการพิจารณาศึกษาการสงเสริม 


และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ โดยมุงเนน ๓ ประเดน็หลัก ไดแก 


  ๑. การบรูณาการงานดานการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเขากับ 20 


การพัฒนากระแสหลัก 


  ๒. บทบาทภาคประชาสังคมกับการดําเนินงานดานการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 


ชีวิตคนพิการ โดยเฉพาะอยางย่ิงบทบาทขององคกรดานคนพิการ และ 


  ๓. พันธกรณีระหวางประเทศ ไดแก อนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ รวมถึงขอตกลง 


และความรวมมือระหวางประเทศอืน่ เชน กรอบการดําเนินงานลดความเส่ียงจากภัยพิบัติเซนได 25 


หรือเดอะ เซนได เฟรมเวิรค ฟอร ดิสแซสเตอร ริสค รดีกัชัน ๒๐๑๕ – ๒๐๓๐ (The Sendai 


Framework for Disaster Risk Reduction 2015 – 2030)--------------------------------------------- 


 


          - ๑๓/๑ 
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๔๖ 


สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๑ 


 


เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนขององคการสหประชาชาติ ซัสเทนเนเบิล ดีเวลลอปเมนท โกลส


(Sustainable Development Goals) และยุทธศาสตรอินชอน เพ่ือทําสิทธิใหเปนจริงสูสังคม


บูรณาการและปราศจากอุปสรรค อินชอน สแทรททิจี ทู เมค เดอะ ไรท เรียล ฟอร เพอรเซนิส วิท 5 


ดิสอะบิลิทิส : ทูเวิรด อินคลูซิฟ โซไซทิ (Incheon Strategy to Make the Right Real for 


Persons with Disabilities : Toward Inclusive Society) เปนตน คณะอนุกรรมาธิการกิจการ 


คนพิการไดพิจารณาเห็นควรนําเสนอกลไกสําคัญที่จะทําใหสิทธดิานตาง ๆ ดานการสงเสรมิ 


และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการเปนจริง หรือที่เราเรียกเปนภาษาอังกฤษวา เมค เดอะ ไรทส เรียล


(Make the Rights Real) ซึ่งเปนหลักการสําคญัในยุทธศาสตรอนิชอน ทั้งนี้ เพ่ือทําใหคนพิการ 10 


ซึ่งเปนความหลากหลายของประชาชนมีสิทธิเสรีภาพ โอกาสและศักดิ์ศรีที่เทาเทียมกับบคุคลทัว่ไป 


และเปนการสรางสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกัน หรือ อนิคลูซิฟ โซไซท ิ(Inclusive Society)  


โดยมีเสนอแนะในดานกฎหมายเกี่ยวกับการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการ  


จํานวน ๕ ประเด็น ดงันี ้


  ๑. ควรเรงดําเนินการแกไขปรับปรุงพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิต 15 


คนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ รวม ๕ ประเดน็ 


ดังนี ้


   ๑) เพ่ือยกระดับและปรับปรงุประสิทธิภาพของกลไกการขจัดการเลือก


ปฏิบัตโิดยไมเปนธรรมตอคนพิการ 


   ๒) เพ่ือปรับปรุงประสิทธิภาพการดําเนนิงานของกองทุนสงเสริมและ20 


พัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ  


   ๓) เพ่ือเพ่ิมบทบาทการมีสวนรวมของสตรีพิการ  


   ๔) เพื่อสนบัสนนุการดาํเนนิงานขององคกรดานคนพิการ 


   ๕) เพ่ือคุมครองและสงเสริมสิทธิคนพิการทีไ่มมีสถานะทางทะเบียนราษฎร 


  ๒. ควรเรงดําเนินการแกไข ปรับปรุงพระราชบัญญัตกิารจัดการศกึษาสําหรับ 25 


คนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๑ และที่แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ รวม ๒ ประเดน็ ดงันี ้
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๔๗ 


สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๒ 


 


   ๑) เพ่ือพัฒนากลไกหนนุเสรมิการจัดการศึกษาสําหรับคนพิการ  


เพ่ือใหคนพิการสามารถเขาถึงและใชประโยชนจากบริการจัดการศกึษาอยางทั่วถึงและมีคุณภาพ 


เชน การจัดตัง้ศนูยการเรียนเฉพาะความพิการ เปนตน 5 


   ๒) เพ่ือจัดสรรทรัพยากรในการสนบัสนนุการจัดการศึกษาสําหรบัคนพิการ 


ใหเปนธรรมมากขึน้ 


   ๓) ควรเรงดําเนินการเพ่ือใหประเทศไทยใหสัตยาบันเขาเปนภาคีในพิธีสาร


เลือกรับของอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ออพชันนอล โพรโทคอล ท ูเดอะ คอนเวนชนั ออน 


เดอะ ไรทส ออฟ เพอรซันส วิท ดิสอะบิลิทิส (Optional Protocol to the Convention on the 10 


Rights of Persons with Disabilities) เพ่ือเปนกลไกการคุมครองสิทธคินพิการใหมีความสมบูรณ 


และมปีระสิทธิภาพมากย่ิงขึน้  


   ๔) ควรเรงดําเนินการเพ่ือใหประเทศไทยใหสัตยาบันเขาเปนภาค ี


ในสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวยความสะดวกในการเขาถงึงานที่มีการโฆษณาแลวสําหรับ 


คนตาบอด คนพิการทางการเหน็ และคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ มารราเคช ทรีททิ ท ูฟาซิลลิเทท 15 


แอคเซสส ทู พับลิชด เวิรค ฟอร เพอรเซินส ฮ ูอาร ไบลนด, วิชวลลิ อมิแพร, ออร อัธเธอะไวซ 


พรินท ดิสอะเบิล (Marrakesh Treaty to Facilitate Access to Published Works for 


Persons Who Are Blind, Visually Impaired, or Otherwise Print Disables)  


   ๕) ควรเรงดําเนินการออกกฎหมายวาดวยการจัดสภาพแวดลอมสาธารณะ


ที่ทุกคนสามารถเขาถงึและใชประโยชนได แอคเซสซบิิลิทิ ฟอร ออล แอคท (Accessibility for all 20 


Act) หรือทีเ่ราเรียกยอ ๆ วา กฎหมาย ๓ เอ (AAA) เพ่ือสรางหลักประกนัใหทกุคน รวมถึงคนพิการ 


ผูสูงอายุและผูดอยโอกาส สามารถเขาถึงและใชประโยชนจากสวัสดกิารและสภาพแวดลอม  


ซึ่งเปนสภาพแวดลอมอนัเปนสาธารณะ โดยเฉพาะอยางย่ิงสภาพแวดลอมทางกายภาพ การขนสง 


ขอมูลขาวสาร เทคโนโลยี ส่ิงอํานวยความสะดวก ตลอดจนบรกิารอืน่ รวมทั้งการชวยเหลือ 


อยางสมเหตุสมผล อยางเทาเทียม ทัว่ถงึ และไมเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรม  25 


  รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ พรอมขอเสนอแนะ 


ที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว ทั้งนี ้หากสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 


เห็นดวยกับผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรฐัมนตร ี


และหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป ขอกราบขอบพระคุณครบั 
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๔๘ 


สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ตอไปเชญิทานสมาชกิครบั มีสมาชิกทานใด 


ประสงคอภิปรายหรือไมครบั รายงานการศึกษาของคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน 5 


สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ศึกษา เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ 


เลมที่ ๑ ดานกฎหมาย เชิญแสดงความจํานงครับ มีหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ และโดยท่ีคณะกรรมาธกิาร 10 


มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการศึกษาบางประการไวอยูในรายงาน มีสมาชิกทานใดมคีวามเหน็ 


เปนอยางอื่นหรือไมเกี่ยวกบัขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร มหีรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ไมมีเชนกันนะครับ ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ 15 


รายงานการศึกษา เรื่อง การสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เลม ๑ ดานกฎหมาย 


ของคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส 


ของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิถือวาการพิจารณาเสร็จสิ้น ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เชิญประธาน 


คณะกรรมาธิการครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ20 


ครับ เอกสารชิ้นนี้เปนเอกสารสําคญัมาก คณะกรรมาธกิารไดทําเปนบทสรปุอยูหนาบทสรุป 


สําหรบัผูบรหิาร เปนหนาขวาง ทานอานแลวจะเขาใจงาย อีกเรือ่งหนึ่งทีต่องขอแสดงความยินด ี


กับทานมณเฑียรกค็ือวา มนีกัศึกษาปริญญาเอกที่กําลังทําการศึกษาวิจัยเรื่องกฎหมายท่ีเกี่ยวของ 


กับคนพิการไดเห็นเอกสารนีเ้ขาแลวก็สนใจจะเอาไปอางอิง แตผมบอกวา ตองใหผานสภากอน 


จึงคอยเอาไปอางอิงได ขอเรยีนสภาเพ่ือทราบ ขอบคุณครับ 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานประธานและคณะกรรมาธิการ 


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๓ เชญิกรรมาธิการกลับเขาทีน่ั่งเดิมไดครับ  


ทานสมาชิกครับ ตอไประเบยีบวาระที่ ๕  
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๔๙ 


สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๔ 


 


  ระเบียบวาระที ่๕ เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี


  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว และพรุงนี้งดการประชุมสภานิตบิัญญตัิ5 


แหงชาต ิวนันีต้องขอขอบคณุสมาชิกทกุทานทีอ่ยูรวมประชุม ผมขอปดการประชุมครับ 


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๑๐  นาฬิกา 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 













รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๔๔/๒๕๕๙ 


วันพฤหัสบดีที่  ๑๔  กรกฎาคม  ๒๕๕๙ 


ณ ตึกรัฐสภา 


        5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๔  คน 


   10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวัสดีครบัทานสมาชิก บดันี้มีสมาชิก 


มาประชุมจํานวน ๑๔๓ ทานแลวนะครบั ครบองคประชุม ผมขอเปดการประชมุสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิครั้งท่ี ๔๔/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที ่๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 


  ทานสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏ 15 


ในระเบียบวาระการประชุม คือ ดวยหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ โดยความเหน็ชอบ 


ของคณะรักษาความสงบแหงชาต ิอาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๔๔ ของรฐัธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยคาํส่ังหัวหนารักษาความสงบ


แหงชาต ิจํานวน ๑ ฉบับ คอื คําส่ังหวัหนารักษาความสงบแหงชาต ิที่ ๔๐/๒๕๕๙ ลงวันที ่๑๓ 


กรกฎาคม ๒๕๕๙ เรื่อง ยกเลิกประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที ่20 


๒๙ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดาํรงตําแหนงแทนตําแหนงที่วาง 


 


- ๒/๑ 







๒ 


สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๑ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดังนั้นในการดําเนนิการของคณะกรรมาธกิาร 


สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรับ 


การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินที่สภานีม้ีมตแิตงตัง้ไปเปนอันยกเลิกตามขอ ๒ 5 


วรรคสองของคาํส่ังฉบับนี้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว  


จึงขอเรียนแจงใหทีป่ระชุมทราบ 


   (ที่ประชมุรบัทราบ)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  


รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ๒ ครัง้  10 


  ครั้งที ่๒๐/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๙ และ 


  ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๙  


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว มีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติม 


ประการใดหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติมถือวา


ที่ประชมุรับรองรายงานการประชมุทั้ง ๒ ครั้งดังกลาวนะครับ  ตอไปเชญิทานสมชาย  แสวงการ


ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 20 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 


เพ่ือใหยกระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกเสนอให 


ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึน้พิจารณากอนโดยมผูีรับรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใด 25 


มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีผมขอดําเนินการตามนี ้
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๒ 


สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๑ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดังนั้นในการดําเนนิการของคณะกรรมาธกิาร 


สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรับ 


การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินที่สภานีม้ีมตแิตงตัง้ไปเปนอันยกเลิกตามขอ ๒ 5 


วรรคสองของคาํส่ังฉบับนี้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว  


จึงขอเรียนแจงใหทีป่ระชุมทราบ 


   (ที่ประชมุรบัทราบ)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  


รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ๒ ครัง้  10 


  ครั้งที ่๒๐/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๙ และ 


  ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๙  


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว มีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติม 


ประการใดหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติมถือวา


ที่ประชมุรับรองรายงานการประชมุทั้ง ๒ ครั้งดังกลาวนะครับ  ตอไปเชญิทานสมชาย  แสวงการ


ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 20 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 


เพ่ือใหยกระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกเสนอให 


ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึน้พิจารณากอนโดยมผูีรับรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใด 25 


มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีผมขอดําเนินการตามนี ้
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๑๐ 


สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดนิเรอืในนานน้ําไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีหนังสือแจงวา 


ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัศุกรที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙  5 


แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิที่มีความสําคัญและมบีทบัญญัต ิ


หลายมาตราเกี่ยวของเชื่อมโยงกับหลายหนวยงาน ซึ่งตองพิจารณาดวยความละเอยีดรอบคอบ 


ดังนัน้ จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอกี ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยาย


เวลาครั้งแรก มีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดินเรอืในนานน้ําไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  


ออกไปอีก ๓๐ วนั นะครับ เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗ ที่ยกขึน้มาพิจารณากอน  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  15 


  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ขอเสนอเชงินโยบายมาตรฐานวิชาชีพคร ู


และใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแลว  
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๑๑ 


สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําท่ีนะครับ 


คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬา เชิญครบั 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 


ก็เชิญแถลงไดเลยนะครบั   


  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ผม นายตวง  อันทะไชย 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬา  10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอประทานอนุญาตรายงานผลการศกึษา เรื่อง แนวทางการพัฒนาระบบ


มาตรฐานวิชาชีพครแูละใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ูที่คณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬา 


ไดศกึษาตามพระราชบัญญตัิการศึกษาแหงชาติ ป ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๕๒ เพ่ือเปน


แนวทางตามขอบงัคับของสภา คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาไดดําเนินการศึกษาแลว 


ไดขอเสนอเชิงนโยบายท่ีจะเปนประโยชนตอการพัฒนาวชิาชีพครู ดังตอไปนี้  15 


 


           - ๔/๑ 







๑๒ 


สนช. ๔๔                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๔/๑ 


 


  ประการที ่๑ ขอเสนอของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาเสนอตอ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคือการกําหนดมาตรฐานวิชาชพีครูใหครอบคลุมการพัฒนาวิชาชีพครู 


อยางตอเนื่องตลอดชวีิตของความเปนคร ูกลาวคือตั้งแตชวงของการเปนนักศึกษาฝกหัดคร ู 5 


การเขามาเปนครูใหมหรือครูผูชวย การเขามาเปนครูประจําการ การกําหนดมาตรฐานวิชาชีพครู


ดังกลาวจะทําใหเกิดมาตรฐานของหลักสูตรในการฝกหดัคร ูมาตรฐานหลักสูตรการอบรมครูใหม


และมาตรฐานในการตออายุครูเพ่ือเล่ือนใบอนญุาตประกอบวชิาชีพหรือมาตรฐานในเรื่อง 


วิทยฐานะ  


   ประการที ่๒ ขอเสนอของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา กค็ือจะตองวาง10 


ระบบมาตรฐานหลักสูตรฝกหัดครูใหมหีลายชองทางที่จะไดผูจบวชิาชีพท่ีขาดแคลนนั้นเขามาเปนคร ู


โดยเพ่ิมเติมในหลักสูตรท่ีมีคณุภาพมาตรฐานวิชาชีพใหเขาสูวิชาชีพครไูดอยางเปนระบบ 


และมาตรฐาน  


   ประการที ่๓ ควรจะเพ่ิมสวนสําคญัในสวนของศาสตรการสอน เพ่ือใหคร ู


มีความสามารถในการบูรณาการเนื้อหากับวธิีการสอน รวมทัง้ใหครูสามารถสอนใหเกิดทักษะการคิด 15 


ซึ่งเปนไปตามแนวทางในการจัดการศกึษาในศตวรรษที ่๒๑  


   ประการตอมา ควรกาํหนดมาตรฐานใหมโดยยึดหลักกาํหนดมาตรฐานวิชาชีพคร ู


ในวิชาชีพที่จะตองใหมีความชัดเจน คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาเหน็วาควรจะตอง 


มีการทบทวนและปรับปรุงมาตรฐานวิชาชีพครู โดยเฉพาะมาตรฐานวิชาชีพของครุุสภาใหแลวเสร็จ


เปนอนัดบัแรก จากนัน้ควรจะเรงปรบัหลักสูตรการผลิตครูใหเปนหลักสูตรที่มีสมรรถนะ 20 


ที่เปนพ้ืนฐาน ปจจัยเงื่อนไขความสําเร็จทีค่ณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาเสนอตอสภา 


แหงนี้เพ่ือโปรดพิจารณา กค็ือการตั้งคณะทํางานรวมกนัของหนวยงานที่เกี่ยวของ เพ่ือนําขอเสนอ


ของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬาไปประกอบในการดําเนนิการ วางแผนใหเกดิความเปน


รูปธรรมในการประกอบวิชาชีพและทําใหเกดิรูปธรรมในวิชาชีพตอไป  


   ทานประธานทีเ่คารพครับ ในนามของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬานัน้25 


ไดพิจารณาขอเสนอเหลานี้ และยินดีที่จะรับฟง นอมรับฟงความคิดเหน็จากสภาแหงนี้  


เพ่ือประโยชนในการพัฒนาวิชาชีพคร ู 


   บัดนี ้คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาไดพิจารณาเรื่องดังกลาวเสร็จ


เรียบรอยแลว จึงขอประทานอนญุาตทานประธานเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ขอเสนอ 
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๑๓ 


สนช. ๔๔                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๔/๒ 


 


เชิงนโยบายมาตรฐานวิชาชพีครูและใบอนญุาตประกอบวิชาชีพครู พรอมท้ังขอสังเกตและ 


ขอเสนอแนะตามรายงานทายนี้ เพ่ือใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดโปรดพิจารณา หากทานสมาชิก


สภานิตบิัญญตัแิหงชาติใหความเห็นชอบกบัผลการศึกษาแลว ขอไดโปรดแจงไปยังรฐับาล 5 


และหนวยงานที่เกี่ยวของ เพ่ือพิจารณาตามท่ีเหน็สมควร เพ่ีอประโยชนของประเทศชาติ 


และประชาชนสืบไป ผมขอประทานอนุญาตทานประธานไดใหทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ 


ทานอาจารยคุณหญิงสุมณฑาไดกลาวเพ่ิมเตมิในบางประเด็น ขออนุญาตทานประธานครบั 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานคณุหญงิสุมณฑาครับ 


   รองศาสตราจารย คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 10 


ทานประธานสภาทีเ่คารพ ดฉิัน คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ กรรมาธิการ ดิฉนัขออนุญาตเสรมิ 


ทานประธานคณะกรรมาธกิารเพียงเล็กนอย เนื่องจากวารายละเอียดตาง ๆ ก็มีความชัดเจน 


อยูในเอกสารที่ทุกทานไดรบัแจกอยูแลว การปรบัปรงุครัง้นี้มหีลักใหญ ๆ อยู ๒ ประการดวยกนั 


   ประการแรก ก็คือวา ระบบมาตรฐานวิชาชีพครนูั้นจะเนนในเรื่องของสมรรถนะ 


มากขึน้ แทนท่ีจะเปนความรูทางทฤษฎี  15 


  อีกประการหนึ่ง ก็คือวามาตรฐานวิชาชีพครูนัน้ก็จะกอใหเกดิการเปล่ียนแปลง 


ในเรื่องของกระบวนการผลิตและพัฒนาครูในระดับอุดมศึกษาดวย นอกจากนั้นแลวมาตรฐาน


วิชาชีพครทูี่จัดทําขึ้นมาใหมนี้มีความครอบคลุมในดานตาง ๆ ท้ังหมด ๓ ดานดวยกนันะคะ 


   ดานแรก กค็ือ ความรูทางวชิาชีพ  


   ดานที ่๒ ก็คือ การปฏิบตัิทางวิชาชีพ 20 


   ดานที ่๓ คือ ดานคุณลักษณะหรอืคุณสมบัตแิละคานิยมทางวิชาชีพ ซึ่งจะตอง 


ใหไดรูปแบบในเชิงสมรรถนะ ไมใชเชิงทฤษฎี หรือเปนความรูท่ีใชวธิีทองจําเอา  


   เรื่องท่ี ๒ ที่จะขออนญุาตเสริม กค็ือเรื่องของใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ูซึง่จะมี


การเปล่ียนแปลงจากที่เคยมกีารเสนอมากอนคอนขางจะมาก ของเดมินั้นเปนใบประกอบวชิาชพีเพียงแค


ประเภทเดียวใชไดทุกอยาง แตในขณะเดียวกันก็ไมครอบคลุมอกีหลายอยาง ในทีน่ี้เสนอให 25 


แยกประเภทของใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ูเพ่ือท่ีจะใหรองรับความเชี่ยวชาญเฉพาะทาง 


ในวิชาชีพครู ไดแก ใบอนญุาตประกอบวชิาชีพครปูระจําตามชวงชั้น ใบอนญุาตสําหรับครูเฉพาะ


ทางตามสาขาวิชา ใบอนุญาตเฉพาะทางสําหรับการพัฒนาผูเรียน อนันีห้ลายทานอาจจะยัง 


นึกภาพไมออก ก็ไดแกพวกครูที่เปนบรรณารักษ ครูที่เปนครูแนะแนว หรือครูที่จะชวยเหลือคุณคร ู
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๑๔ 


สนช. ๔๔                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๔/๓ 


 


ในหองเรียนในดานตาง ๆ เพ่ือที่จะชวยสนบัสนนุการพัฒนาบุคลิกภาพของนักเรียน แลวก็พัฒนา


ความสามารถของนักเรียนในดานตาง ๆ ในประเภทตอมาก็เปนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู


อาชีวศกึษา และสุดทายกเ็ปนใบอนญุาตประกอบวิชาชพีครูระดับปฐมวัยหรือกอนวยัเรียน  5 


   อีกประการหนึ่งเกี่ยวกบัใบอนุญาตประกอบวชิาชีพครนูัน้ก็จะเปนใบอนญุาตท่ีจะ


สะทอนระดับของวชิาชีพ ในตอนเริม่ตนนัน้ก็จะเปนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครชูั่วคราวสําหรบัครู


ที่เขาใหม อนันี้กไ็ดเสนอเอาไววาประมาณสัก ๓ ป ตอจากนัน้จึงเลื่อนระดบัเปนใบอนุญาตประกอบ


วิชาชีพครปูระจําการ ซึ่งอนันี้ก็อาจจะตัง้แต ๓ ปไปจนกระทั่งถึง ๑๐ ปหรือ ๑๕ ป และสุดทายก็จะ


เปนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครูเชี่ยวชาญ หรอืที่ภาษาอังกฤษเรียกวามาสเตอร ทเีชอร ไลเซนส 10 


(Master teacher license) สําหรับครูที่มีความเชี่ยวชาญและก็ผานการประเมนิผลงานตามกรอบ


มาตรฐานวิชาชีพ ในประเภทสุดทายนีก้็ถือวาเปนผูที่สามารถที่จะนเิทศการสอนได แลวกอ็ีก


ประการหนึ่งก็คือวาจะสามารถเปนเมนเทอร (Mentor) หรือเปนพ่ีเล้ียงใหกบัครตูาง ๆ  


ไดในระดับทีด่ีย่ิงขึน้ ทัง้หลายทั้งปวงนี้กเ็พ่ือท่ีจะใหวิชาชีพครูนัน้มีมาตรฐานในระดบัสูงแลวก ็


มีความสามารถในการที่จะดแูลนักเรียนในสถานศึกษาใหไดบรรลุตามวตัถปุระสงค ดิฉนัขออนุญาต15 


เพ่ิมเติมเพียงแคนี้ ขอบคุณคะ 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการจะมีอะไร


เพ่ิมเติมหรือไมครับ ไมมีแลวนะครบั จะไดใหทานสมาชกิ ทานสมาชกิไดรับทราบรายงานแลวมี 


ทานใดจะขออภิปรายหรือซกัถามตั้งขอสังเกตในรายงานเรื่องนี ้เรื่อง ขอเสนอเชิงนโยบายมาตรฐาน


วิชาชีพครแูละใบอนญุาตประกอบวิชาชีพครู มทีานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครบั 20 


  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานครบั กระผม  


พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียนถามนดิหนึ่ง


ครับ เพ่ือความเขาใจ คอืใบประกอบวิชาชีพคร ู๓ ระดบั เราคดิแตเฉพาะระดบัชั่วโมงบนิ เหมอืน


นกับนิที่มีปกบนิชั้น ๑ ชั้น ๒ ชั้น ๓ อะไรอยางนีห้รือเปลา หรือวาจะมกีระบวนการอื่น ๆ อยางเชน  


ระดบัของทหารจะมีโรงเรียนชั้นผูบังคบัหมวด ผูบังคับฝูง โรงเรียนเสนาธกิารทหารอากาศ  25 


วิทยาลัยการทัพอากาศ ที่จะเปนตวัขยับความสามารถขึ้นไป อนันีเ้รามอียางไร แลวก็ครูบางคน 


ผมยังเปนหวงวาบางที่บางทางเราอาจจะตองเชิญผูเชี่ยวชาญที่เกง ๆ แตไมไดเปนครมูาในหลักสูตร  


จําเปนตองมีใบอนุญาตพวกนี้หรอืไมในการเรียนการสอนนั้น ๆ อันนี้ก็กราบเรียนถาม 


เพ่ือเปนความรู ขอบพระคณุครับ 
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๑๕ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :  ขอบคุณทาน พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล 


มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายอีกหรอืไมครับ 


(ไมมีสมาชิกยกมือ)  5 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั ทานกรรมาธิการจะแถลง 


อะไรหรือไมครับ  


  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกราบขอบพระคุณทานพลอากาศเอก 


ชนัท ครับ คงตองตอบส้ัน ๆ วา มีครับ เบื้องตน แตวากระบวนการอยางที่ผมไดกราบเรียน 10 


ทานประธานวา เนื่องจากวาเดิมทปีจจุบนั ครุุสภาไดกําหนดมาตรฐานวิชาชีพครู ๑๑ มาตรฐาน 


คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาไดศึกษา แลวพบวามาตรฐานท่ีกําหนดเอาไว 


ในป ๒๕๕๖ นัน้เปนมาตรฐานที่ไมสามารถสะทอนถึงคณุภาพของครไูด สะทอนเพียงการทํางาน  


เราก็เลยเสนอวาทําอยางไรที่จะตองมีมาตรฐานของวิชาชีพครูท่ีสะทอนใหเห็นถึงคณุภาพของครไูด 


คุณภาพของครูท่ีผมไดกราบเรียนทานประธานไปเมื่อสักครูนีก้็คือวา คณุภาพตั้งแตสมรรถนะ 15 


ที่สะทอนใหเหน็ถงึหลักสูตรการผลิตตัง้แตตอนท่ีจะเรียนคร ูสมัยกอนเราจะเรียนครูก็คือฝกคร ู


แตโดยตรง รุนพวกผมเรียนครูก็คอืเรียนครมูา บางทานก็เรียนวิทยาลัยครู ทานคงจะไดยินวิทยาลัย


การศกึษานี่จะไมไดเปนแบบนี้ จะสะทอนใหเห็นถึงหลักสูตรที่จะผลิตครูใหม  


อันท่ี ๒ สมรรถนะที่พูดถงึนีจ้ะตองสะทอนใหเห็นถึงกระบวนการในการพัฒนา 


วิชาชีพคร ูกค็ือครเูกาหรือครูที่จะตองเขามาเปนครูที่ทานชนัทถามเมื่อสักครูนี้ครบั ก็จะตองให 20 


เขาสามารถพัฒนาไดสมรรถนะที่จะตองสะทอนใหเห็นถงึคุณภาพของความเปนครู จึงจะสามารถ


สอนผูเรียนหรือลูกศิษยของตัวเองได 


อันสุดทายซึ่งเราถือวาเปนเรือ่งที่จะตองพัฒนาและตอยอด ดํารงไวซึง่มาตรฐานของ 


วิชาชีพคร ูขอเสนอของคณะกรรมาธิการก็คือ มาตรฐานนั้นจะตองเปนมาตรฐานวชิาชีพที่จะตออายุ


ผมยกตวัอยางเชน เขาตองการที่จะเล่ือนวิทยฐานะ เขาตองการที่จะเล่ือนตําแหนงจาก ค.ศ. ๑  25 


เปน ค.ศ. ๒  ค.ศ. ๓ หรือชาํนาญการเปนเชี่ยวชาญ อยางนีน้ะครับ ก็จะตองสะทอนใหเหน็ถงึการท่ี


จะตองมีการประเมินไดดวย  เพราะฉะนัน้ขอเสนอคณะกรรมาธิการจึงเหน็วา ทําอยางไรที่จะดํารง


รักษาไวซึง่มาตรฐานของวิชาชีพท่ีสะทอนถึงชวีิตครตูั้งแตเปนคร ูครูใหมเขาไปเปนครูประจําการ 
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๑๖ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๒ 


 


พัฒนาครูและตอวิชาชีพครู ก็กราบเรียนทานวาก็จะตองมีครับ แมจะเปนครูท่ีมาจากสาขาอืน่ 


ที่ขาดแคลนกต็าม ขอบพระคุณทานประธานครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :  ขอบคุณครับทานตวง ทานสมาชิกครับ 5 


จะมีทานถามอีก ทานมณเฑียร  บญุตนั ขอโทษครบั เชญิครบั 


  นายมณเฑียร  บญุตนั  :  กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ


กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน  สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครับผมตอง 


ขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาที่ไดจัดทํารายงานนีข้ึ้นมา แลวก็นาจะถอืวา


เปนแนวทางทีด่แีละถูกตอง ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกตเพ่ิมเติมและกึ่งเปนขอเสนอแนะวา  10 


ปจจุบันกระแสโลกมุงที่จะทาํใหการจัดการศกึษามแีนวโนมการจัดการศึกษาแบบเรยีนรวม  


ซึ่งเปนการรวมเอาความหลากหลายของผูเรียน ไมวาจะเปนความหลากหลายในเรื่องความพิการ  


ความหลากหลายในเรื่องความตองการจําเปนพิเศษทางการศกึษา ความหลากหลายในทางภาษา 


หรือแมกระทัง่วฒันธรรม อนิคลูสซีฟ เอด็ดูเคชั่น (Inclusive education) ไดกลายเปนแบบอยาง


ของการจัดการศึกษาที่สะทอนถึงความหลากหลายของผูเรียน แตวาผมเขาใจวาหลักสูตรครู 15 


ในเมืองไทยเราขณะนี้ก็ยังไมชัดเจน เราเอาเรือ่งนีไ้ปไวแตในเฉพาะสาขาวิชาการศกึษาพิเศษ  


ซึ่งก็เปนสาขาทีม่ีคนเรียนนอยมาก เพราะฉะนั้นถาเราจะไดเปดคอรส (Course) ซึ่งวาดวยเรือ่ง 


การจัดการศึกษาแบบเรียนรวม หรืออนิคลูสซีฟ เอด็ดูเคชั่นในหลักสูตรหรือในการฝกครูกระแสหลัก 


เพ่ือใหคนเหลานี้สามารถท่ีจะรองรับการจัดการศึกษาแบบอินคลูสซีฟ เอ็ดดูเคชั่นไดในอนาคตครบั 


ขอบพระคุณมากครบั 20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานมณเฑียร  บญุตนั เพียงแตตั้งขอสังเกต


และขอเสนอแนะไวนะครับ มีทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั โดยท่ีคณะกรรมาธิการ 


มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ 25 


เปนอยางอื่นหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


 


 


 30 







๑๗ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๓ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับ 


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ และจะไดสงขอเสนอแนะดังกลาวไปยังคณะรัฐมนตรี 


เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไปนะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ จบการพิจารณา 5 


ระเบียบวาระที ่๔.๑ 


ตอไปเปนการพิจารณาวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษาการกาํหนด 


อัตราโทษทางอาญา คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดโทษทางอาญา พิจารณาเสร็จแลว  


 


 10 
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๓ 


สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๒ 


 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  


  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ


และสังคม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 5 
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 30 







๔ 


สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... มีหนังสือแจงวา


ระยะเวลาการปฏิบัตงิานของคณะกรรมาธกิารจะครบกาํหนดในวันองัคารที่ ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 5 


แตเนื่องจากสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... 


จําเปนจะตองพิจารณาความสอดคลองกบัพระราชบญัญัติการบริหารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ 


และพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ซึ่งสมควรไดรับฟงความคิดเห็น 


จากหนวยงานที่เกี่ยวของ ทัง้นี้ เพ่ือใหการพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวเปนไปอยางละเอียด


รอบคอบ จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึ่งเปน 10 


การขอขยายเวลาครั้งที ่๒ ผมจึงปรกึษาท่ีประชมุวาทานสมาชิกทานใดจะขดัของหรอืมีความเห็น 


เปนอยางอื่นหรอืไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เมือ่ไมมีก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... 15 


ออกไปอีก ๓๐ วนั  


  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิตัถทุี่ออกฤทธิ์ตอจิตและ


ประสาท พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วนั) 
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๕ 


สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๔ 


   


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิวตัถุที่ออกฤทธิต์อจิตและประสาท พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา เนื่องจาก


ระยะเวลาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะส้ินสุดลงในวันท่ี ๑๙ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 5 


ประกอบกบัรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิปรบัปรงุแกไขซึ่งมีเนื้อหาทั้งหมด 


๑๖๗ มาตรา และมีสาระสําคัญหลายประการซึ่งตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ จึงทําให 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณายังไมแลวเสร็จ ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ


ออกไปอีก ๓๐ วนั ซึ่งเปนการขอขยายเวลาครัง้ที่ ๒ จึงขอถามทานสมาชิกวาทานใดจะขดัของ 


หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 10 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เมือ่ไมมีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิวตัถุทีอ่อกฤทธิต์อจิตและประสาท พ.ศ. .... ไปอกี  


๓๐ วัน เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒  


  ตอไป ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) 15 


พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
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๖ 


สนช. ๔๔              จิตติมา มวง  ๒/๕ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา ระยะเวลา 


การพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัเสารท่ี ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ แตเนื่องจาก 5 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสําคัญที่เกี่ยวของกับการคุมครองผูบรโิภคดานระบบการบรกิาร


สุขภาพและสงผลกระทบโดยตรงกับสถานพยาบาลเอกชน ซึ่งจะตองรับฟงความคดิเห็น 


อยางรอบดานและพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ จึงขอขยายเวลาการพิจารณา 


ของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลาครัง้แรก จะมีทานสมาชกิทานใด 


มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืมีความเห็นขัดของหรอืไมครบั 10 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบใหขยาย


เวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ออกไปอกี ๓๐ วนันะครบั  


จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๓  


  ทานสมาชิกครับนอกจากนัน้ยังมีเรื่องอืน่ ๆ ซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระ 15 


การประชมุ ดังนี ้ 


  ๑. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยการกระทําความผิด


เกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๔๔/๒๕๕๙ 


วันพฤหัสบดีที่  ๑๔  กรกฎาคม  ๒๕๕๙ 


ณ ตึกรัฐสภา 


        5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๔  คน 


   10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวัสดีครบัทานสมาชิก บดันี้มีสมาชิก 


มาประชุมจํานวน ๑๔๓ ทานแลวนะครบั ครบองคประชุม ผมขอเปดการประชมุสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิครั้งท่ี ๔๔/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีที ่๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 


  ทานสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏ 15 


ในระเบียบวาระการประชุม คือ ดวยหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ โดยความเหน็ชอบ 


ของคณะรักษาความสงบแหงชาต ิอาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๔๔ ของรฐัธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ โดยคาํส่ังหัวหนารักษาความสงบ


แหงชาต ิจํานวน ๑ ฉบับ คอื คําส่ังหวัหนารักษาความสงบแหงชาต ิที่ ๔๐/๒๕๕๙ ลงวันที ่๑๓ 


กรกฎาคม ๒๕๕๙ เรื่อง ยกเลิกประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันที ่20 


๒๙ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดาํรงตําแหนงแทนตําแหนงที่วาง 


 


- ๒/๑ 







๒ 


สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๑ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดังนั้นในการดําเนนิการของคณะกรรมาธกิาร 


สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรับ 


การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินที่สภานีม้ีมตแิตงตัง้ไปเปนอันยกเลิกตามขอ ๒ 5 


วรรคสองของคาํส่ังฉบับนี้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว  


จึงขอเรียนแจงใหทีป่ระชุมทราบ 


   (ที่ประชมุรบัทราบ)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  


รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ๒ ครัง้  10 


  ครั้งที ่๒๐/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๙ และ 


  ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๙  


  ซึ่งไดจัดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว มีสมาชกิทานใดขอแกไขเพ่ิมเติม 


ประการใดหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติมถือวา


ที่ประชมุรับรองรายงานการประชมุทั้ง ๒ ครั้งดังกลาวนะครับ  ตอไปเชญิทานสมชาย  แสวงการ


ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 20 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 


เพ่ือใหยกระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกเสนอให 


ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึน้พิจารณากอนโดยมผูีรับรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใด 25 


มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถาไมมีผมขอดําเนินการตามนี ้


 


 30 







๓ 


สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๒ 


 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  


  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ


และสังคม พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๒ ออกไปอกี ๓๐ วัน) 5 
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 25 


 


 


 


 


 30 







๔ 


สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... มีหนังสือแจงวา


ระยะเวลาการปฏิบัตงิานของคณะกรรมาธกิารจะครบกาํหนดในวันองัคารที่ ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 5 


แตเนื่องจากสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... 


จําเปนจะตองพิจารณาความสอดคลองกบัพระราชบญัญัติการบริหารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ 


และพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ซึ่งสมควรไดรับฟงความคิดเห็น 


จากหนวยงานที่เกี่ยวของ ทัง้นี้ เพ่ือใหการพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวเปนไปอยางละเอียด


รอบคอบ จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึ่งเปน 10 


การขอขยายเวลาครั้งที ่๒ ผมจึงปรกึษาท่ีประชมุวาทานสมาชิกทานใดจะขดัของหรอืมีความเห็น 


เปนอยางอื่นหรอืไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เมือ่ไมมีก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... 15 


ออกไปอีก ๓๐ วนั  


  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิตัถทุี่ออกฤทธิ์ตอจิตและ


ประสาท พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๒ ออกไปอกี ๓๐ วนั) 


   


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๕ 


สนช. ๔๔               จิตติมา มวง  ๒/๔ 


   


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิวตัถุที่ออกฤทธิต์อจิตและประสาท พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา เนื่องจาก


ระยะเวลาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะส้ินสุดลงในวันท่ี ๑๙ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 5 


ประกอบกบัรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิปรบัปรงุแกไขซึ่งมีเนื้อหาทั้งหมด 


๑๖๗ มาตรา และมีสาระสําคัญหลายประการซึ่งตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ จึงทําให 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณายังไมแลวเสร็จ ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ


ออกไปอีก ๓๐ วนั ซึ่งเปนการขอขยายเวลาครัง้ที่ ๒ จึงขอถามทานสมาชิกวาทานใดจะขดัของ 


หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 10 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เมือ่ไมมีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิวตัถุทีอ่อกฤทธิต์อจิตและประสาท พ.ศ. .... ไปอกี  


๓๐ วัน เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒  


  ตอไป ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) 15 


พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 


 


 


 


 20 
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๖ 


สนช. ๔๔              จิตติมา มวง  ๒/๕ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา ระยะเวลา 


การพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัเสารท่ี ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ แตเนื่องจาก 5 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสําคัญที่เกี่ยวของกับการคุมครองผูบรโิภคดานระบบการบรกิาร


สุขภาพและสงผลกระทบโดยตรงกับสถานพยาบาลเอกชน ซึ่งจะตองรับฟงความคดิเห็น 


อยางรอบดานและพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ จึงขอขยายเวลาการพิจารณา 


ของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลาครัง้แรก จะมีทานสมาชกิทานใด 


มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืมีความเห็นขัดของหรอืไมครบั 10 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบใหขยาย


เวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ออกไปอกี ๓๐ วนันะครบั  


จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๓  


  ทานสมาชิกครับนอกจากนัน้ยังมีเรื่องอืน่ ๆ ซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระ 15 


การประชมุ ดังนี ้ 


  ๑. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยการกระทําความผิด


เกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
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 30 







๗ 


สนช. ๔๔              จิตติมา มวง  ๒/๖ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  


มีหนงัสือแจงวา ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดวันที ่๒๖ กรกฎาคม 5 


๒๕๕๙ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ปนรางพระราชบัญญัตทีิ่มีความสําคญัและมี


บทบัญญัตหิลายมาตราเกี่ยวของเชื่อมโยงกบัพระราชบญัญตัิอื่น ซึง่ตองพิจารณาดวยความละเอียด


รอบคอบ ดังนั้น จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึ่งเปน 


การขอขยายเวลาครั้งท่ี ๒ ผมขอเรียนถามที่ประชมุวาจะมีสมาชกิทานใดมขีอขดัของหรือ 


มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 10 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบใหขยาย


เวลาการพิจารณารางพระราชบญัญัตวิาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที ่..) 


พ.ศ. .... ออกไปอีก ๓๐ วนั  


  ตอไปเปนเรื่องที่ ๒ ทีไ่มปรากฏในระเบียบวาระการประชุม ขอขยายเวลา 15 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีทุจริตและประพฤตมิิชอบ พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา


ครั้งที ่๓ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
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 30 







๘ 


สนช. ๔๔             จิตตมิา มวง  ๒/๗ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา


ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารจะครบกาํหนดในวันที ่๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙  5 


ในการนี้คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นวาพระราชบัญญตัินี้มเีนื้อหาสาระสําคัญและรายละเอียด 


ที่ตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ และเพ่ือใหเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมาย  


จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารออกไปอีก ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลา 


ครั้งที ่๓ ดังนั้นเมื่อเปนการขอขยายเวลาครั้งที ่๓ จึงเขาขอบงัคับ ขอ ๑๐๓ กําหนดใหในกรณี 


ที่คณะกรรมาธิการใดพิจารณารางพระราชบัญญัตไิมแลวเสร็จภายในเวลาทีก่ําหนด  10 


ประธานคณะกรรมาธกิารตองรายงานใหประธานสภาทราบโดยดวนและใหประธานสภา 


เสนอตอที่ประชุมสภา ในการนี้ ทีป่ระชุมสภาอาจลงมติใหขยายเวลาที่กาํหนดไวไดไมเกินสองครั้ง 


ครั้งละไมเกินสามสิบวัน หรอืใหตั้งคณะกรรมาธกิารใหมแทนคณะเดิม หรอืใหดาํเนนิการอยางอืน่


สุดแตท่ีประชมุสภาจะพิจารณา เมื่อการขอขยายเวลาของคณะกรรมาธิการครั้งนี้เปนครัง้ที่สาม  


เกินกวาจํานวนท่ีขอบังคับกาํหนดไว ผมจึงขอเรียนปรกึษาที่ประชุมโดยเสนอใหงดใชขอบังคับ  15 


ขอ ๑๐๓ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพ่ือใหคณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลา 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกไปอีกเปนครั้งที่ ๓ จํานวน ๓๐ วัน ได  จะมีสมาชิก 


ทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมจะขอใหที่ประชุมลงมตินะครบั 20 


วาจะใหมีการงดใชขอบงัคบั ขอ ๑๐๓ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม สําหรับการงดใชขอบงัคับ 


เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ขอบงัคบั ขอ ๒๑๑ กําหนดใหที่ประชมุสภาตองลงมตเิห็นชอบ  


ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุมสภา ดงันัน้ ผมจะขอถามมติ 


ในเรื่องนี้ กอนที่จะถามมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๐ คน) 25 


 


           - ๓/๑ 







๙ 


สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๐ ครบองคประชุม


นะครับ ตอไปผมขอถามมตสิมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับ ขอ ๑๐๓ เปนการชัว่คราว


เฉพาะกรณีกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย สมาชิกทานใดประสงค 5 


งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงคะแนนไดครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนน


หรือไมครับ บางทานอาจจะเพ่ิงเขามา ยังลงคะแนนทนันะครับ ชวยตรวจสอบหนาจอเล็กนอยครับ 


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลการลงคะแนนครบั   


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๐ 10 


มีมตเิหน็ดวย ๑๖๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็ชอบใหงดใช


ขอบังคับ ขอ ๑๐๓ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี โดยใหคณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลา


การพิจารณาศึกษาออกไปอกีเปนครั้งที่ ๓ จํานวน ๓๐ วัน ไดนะครับ  


ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องท่ี ๓ ทีไ่มไดอยูในระเบียบวาระ ขอขยายเวลา 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดนิเรอืในนานน้ําไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา  15 


ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๑๐ 


สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดนิเรอืในนานน้ําไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีหนังสือแจงวา 


ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัศุกรที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙  5 


แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิที่มีความสําคัญและมบีทบัญญัต ิ


หลายมาตราเกี่ยวของเชื่อมโยงกับหลายหนวยงาน ซึ่งตองพิจารณาดวยความละเอยีดรอบคอบ 


ดังนัน้ จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอกี ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยาย


เวลาครั้งแรก มีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดินเรอืในนานน้ําไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  


ออกไปอีก ๓๐ วนั นะครับ เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗ ที่ยกขึน้มาพิจารณากอน  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  15 


  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ขอเสนอเชงินโยบายมาตรฐานวิชาชีพคร ู


และใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแลว  
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 30 







๑๑ 


สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําท่ีนะครับ 


คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬา เชิญครบั 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 


ก็เชิญแถลงไดเลยนะครบั   


  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ผม นายตวง  อันทะไชย 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬา  10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอประทานอนุญาตรายงานผลการศกึษา เรื่อง แนวทางการพัฒนาระบบ


มาตรฐานวิชาชีพครแูละใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ูที่คณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬา 


ไดศกึษาตามพระราชบัญญตัิการศึกษาแหงชาติ ป ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๕๒ เพ่ือเปน


แนวทางตามขอบงัคับของสภา คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาไดดําเนินการศึกษาแลว 


ไดขอเสนอเชิงนโยบายท่ีจะเปนประโยชนตอการพัฒนาวชิาชีพครู ดังตอไปนี้  15 


 


           - ๔/๑ 







๑๒ 


สนช. ๔๔                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๔/๑ 


 


  ประการที ่๑ ขอเสนอของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาเสนอตอ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคือการกําหนดมาตรฐานวิชาชพีครูใหครอบคลุมการพัฒนาวิชาชีพครู 


อยางตอเนื่องตลอดชวีิตของความเปนคร ูกลาวคือตั้งแตชวงของการเปนนักศึกษาฝกหัดคร ู 5 


การเขามาเปนครูใหมหรือครูผูชวย การเขามาเปนครูประจําการ การกําหนดมาตรฐานวิชาชีพครู


ดังกลาวจะทําใหเกิดมาตรฐานของหลักสูตรในการฝกหดัคร ูมาตรฐานหลักสูตรการอบรมครูใหม


และมาตรฐานในการตออายุครูเพ่ือเล่ือนใบอนญุาตประกอบวชิาชีพหรือมาตรฐานในเรื่อง 


วิทยฐานะ  


   ประการที ่๒ ขอเสนอของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา กค็ือจะตองวาง10 


ระบบมาตรฐานหลักสูตรฝกหัดครูใหมหีลายชองทางที่จะไดผูจบวชิาชีพท่ีขาดแคลนนั้นเขามาเปนคร ู


โดยเพ่ิมเติมในหลักสูตรท่ีมีคณุภาพมาตรฐานวิชาชีพใหเขาสูวิชาชีพครไูดอยางเปนระบบ 


และมาตรฐาน  


   ประการที ่๓ ควรจะเพ่ิมสวนสําคญัในสวนของศาสตรการสอน เพ่ือใหคร ู


มีความสามารถในการบูรณาการเนื้อหากับวธิีการสอน รวมทัง้ใหครูสามารถสอนใหเกิดทักษะการคิด 15 


ซึ่งเปนไปตามแนวทางในการจัดการศกึษาในศตวรรษที ่๒๑  


   ประการตอมา ควรกาํหนดมาตรฐานใหมโดยยึดหลักกาํหนดมาตรฐานวิชาชีพคร ู


ในวิชาชีพที่จะตองใหมีความชัดเจน คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาเหน็วาควรจะตอง 


มีการทบทวนและปรับปรุงมาตรฐานวิชาชีพครู โดยเฉพาะมาตรฐานวิชาชีพของครุุสภาใหแลวเสร็จ


เปนอนัดบัแรก จากนัน้ควรจะเรงปรบัหลักสูตรการผลิตครูใหเปนหลักสูตรที่มีสมรรถนะ 20 


ที่เปนพ้ืนฐาน ปจจัยเงื่อนไขความสําเร็จทีค่ณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาเสนอตอสภา 


แหงนี้เพ่ือโปรดพิจารณา กค็ือการตั้งคณะทํางานรวมกนัของหนวยงานที่เกี่ยวของ เพ่ือนําขอเสนอ


ของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬาไปประกอบในการดําเนนิการ วางแผนใหเกดิความเปน


รูปธรรมในการประกอบวิชาชีพและทําใหเกดิรูปธรรมในวิชาชีพตอไป  


   ทานประธานทีเ่คารพครับ ในนามของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬานัน้25 


ไดพิจารณาขอเสนอเหลานี้ และยินดีที่จะรับฟง นอมรับฟงความคิดเหน็จากสภาแหงนี้  


เพ่ือประโยชนในการพัฒนาวิชาชีพคร ู 


   บัดนี ้คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาไดพิจารณาเรื่องดังกลาวเสร็จ


เรียบรอยแลว จึงขอประทานอนญุาตทานประธานเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ขอเสนอ 


 30 







๑๓ 


สนช. ๔๔                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๔/๒ 


 


เชิงนโยบายมาตรฐานวิชาชพีครูและใบอนญุาตประกอบวิชาชีพครู พรอมท้ังขอสังเกตและ 


ขอเสนอแนะตามรายงานทายนี้ เพ่ือใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดโปรดพิจารณา หากทานสมาชิก


สภานิตบิัญญตัแิหงชาติใหความเห็นชอบกบัผลการศึกษาแลว ขอไดโปรดแจงไปยังรฐับาล 5 


และหนวยงานที่เกี่ยวของ เพ่ือพิจารณาตามท่ีเหน็สมควร เพ่ีอประโยชนของประเทศชาติ 


และประชาชนสืบไป ผมขอประทานอนุญาตทานประธานไดใหทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ 


ทานอาจารยคุณหญิงสุมณฑาไดกลาวเพ่ิมเตมิในบางประเด็น ขออนุญาตทานประธานครบั 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานคณุหญงิสุมณฑาครับ 


   รองศาสตราจารย คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 10 


ทานประธานสภาทีเ่คารพ ดฉิัน คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบุญ กรรมาธิการ ดิฉนัขออนุญาตเสรมิ 


ทานประธานคณะกรรมาธกิารเพียงเล็กนอย เนื่องจากวารายละเอียดตาง ๆ ก็มีความชัดเจน 


อยูในเอกสารที่ทุกทานไดรบัแจกอยูแลว การปรบัปรงุครัง้นี้มหีลักใหญ ๆ อยู ๒ ประการดวยกนั 


   ประการแรก ก็คือวา ระบบมาตรฐานวิชาชีพครนูั้นจะเนนในเรื่องของสมรรถนะ 


มากขึน้ แทนท่ีจะเปนความรูทางทฤษฎี  15 


  อีกประการหนึ่ง ก็คือวามาตรฐานวิชาชีพครูนัน้ก็จะกอใหเกดิการเปล่ียนแปลง 


ในเรื่องของกระบวนการผลิตและพัฒนาครูในระดับอุดมศึกษาดวย นอกจากนั้นแลวมาตรฐาน


วิชาชีพครทูี่จัดทําขึ้นมาใหมนี้มีความครอบคลุมในดานตาง ๆ ท้ังหมด ๓ ดานดวยกนันะคะ 


   ดานแรก กค็ือ ความรูทางวชิาชีพ  


   ดานที ่๒ ก็คือ การปฏิบตัิทางวิชาชีพ 20 


   ดานที ่๓ คือ ดานคุณลักษณะหรอืคุณสมบัตแิละคานิยมทางวิชาชีพ ซึ่งจะตอง 


ใหไดรูปแบบในเชิงสมรรถนะ ไมใชเชิงทฤษฎี หรือเปนความรูท่ีใชวธิีทองจําเอา  


   เรื่องท่ี ๒ ที่จะขออนญุาตเสริม กค็ือเรื่องของใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ูซึง่จะมี


การเปล่ียนแปลงจากที่เคยมกีารเสนอมากอนคอนขางจะมาก ของเดมินั้นเปนใบประกอบวชิาชพีเพียงแค


ประเภทเดียวใชไดทุกอยาง แตในขณะเดียวกันก็ไมครอบคลุมอกีหลายอยาง ในทีน่ี้เสนอให 25 


แยกประเภทของใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ูเพ่ือท่ีจะใหรองรับความเชี่ยวชาญเฉพาะทาง 


ในวิชาชีพครู ไดแก ใบอนญุาตประกอบวชิาชีพครปูระจําตามชวงชั้น ใบอนญุาตสําหรับครูเฉพาะ


ทางตามสาขาวิชา ใบอนุญาตเฉพาะทางสําหรับการพัฒนาผูเรียน อนันีห้ลายทานอาจจะยัง 


นึกภาพไมออก ก็ไดแกพวกครูที่เปนบรรณารักษ ครูที่เปนครูแนะแนว หรือครูที่จะชวยเหลือคุณคร ู
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๑๔ 


สนช. ๔๔                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๔/๓ 


 


ในหองเรียนในดานตาง ๆ เพ่ือที่จะชวยสนบัสนนุการพัฒนาบุคลิกภาพของนักเรียน แลวก็พัฒนา


ความสามารถของนักเรียนในดานตาง ๆ ในประเภทตอมาก็เปนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู


อาชีวศกึษา และสุดทายกเ็ปนใบอนญุาตประกอบวิชาชพีครูระดับปฐมวัยหรือกอนวยัเรียน  5 


   อีกประการหนึ่งเกี่ยวกบัใบอนุญาตประกอบวชิาชีพครนูัน้ก็จะเปนใบอนญุาตท่ีจะ


สะทอนระดับของวชิาชีพ ในตอนเริม่ตนนัน้ก็จะเปนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครชูั่วคราวสําหรบัครู


ที่เขาใหม อนันี้กไ็ดเสนอเอาไววาประมาณสัก ๓ ป ตอจากนัน้จึงเลื่อนระดบัเปนใบอนุญาตประกอบ


วิชาชีพครปูระจําการ ซึ่งอนันี้ก็อาจจะตัง้แต ๓ ปไปจนกระทั่งถึง ๑๐ ปหรือ ๑๕ ป และสุดทายก็จะ


เปนใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครูเชี่ยวชาญ หรอืที่ภาษาอังกฤษเรียกวามาสเตอร ทเีชอร ไลเซนส 10 


(Master teacher license) สําหรับครูที่มีความเชี่ยวชาญและก็ผานการประเมนิผลงานตามกรอบ


มาตรฐานวิชาชีพ ในประเภทสุดทายนีก้็ถือวาเปนผูที่สามารถที่จะนเิทศการสอนได แลวกอ็ีก


ประการหนึ่งก็คือวาจะสามารถเปนเมนเทอร (Mentor) หรือเปนพ่ีเล้ียงใหกบัครตูาง ๆ  


ไดในระดับทีด่ีย่ิงขึน้ ทัง้หลายทั้งปวงนี้กเ็พ่ือท่ีจะใหวิชาชีพครูนัน้มีมาตรฐานในระดบัสูงแลวก ็


มีความสามารถในการที่จะดแูลนักเรียนในสถานศึกษาใหไดบรรลุตามวตัถปุระสงค ดิฉนัขออนุญาต15 


เพ่ิมเติมเพียงแคนี้ ขอบคุณคะ 


   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการจะมีอะไร


เพ่ิมเติมหรือไมครับ ไมมีแลวนะครบั จะไดใหทานสมาชกิ ทานสมาชกิไดรับทราบรายงานแลวมี 


ทานใดจะขออภิปรายหรือซกัถามตั้งขอสังเกตในรายงานเรื่องนี ้เรื่อง ขอเสนอเชิงนโยบายมาตรฐาน


วิชาชีพครแูละใบอนญุาตประกอบวิชาชีพครู มทีานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครบั 20 


  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานครบั กระผม  


พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียนถามนดิหนึ่ง


ครับ เพ่ือความเขาใจ คอืใบประกอบวิชาชีพคร ู๓ ระดบั เราคดิแตเฉพาะระดบัชั่วโมงบนิ เหมอืน


นกับนิที่มีปกบนิชั้น ๑ ชั้น ๒ ชั้น ๓ อะไรอยางนีห้รือเปลา หรือวาจะมกีระบวนการอื่น ๆ อยางเชน  


ระดบัของทหารจะมีโรงเรียนชั้นผูบังคบัหมวด ผูบังคับฝูง โรงเรียนเสนาธกิารทหารอากาศ  25 


วิทยาลัยการทัพอากาศ ที่จะเปนตวัขยับความสามารถขึ้นไป อนันีเ้รามอียางไร แลวก็ครูบางคน 


ผมยังเปนหวงวาบางที่บางทางเราอาจจะตองเชิญผูเชี่ยวชาญที่เกง ๆ แตไมไดเปนครมูาในหลักสูตร  


จําเปนตองมีใบอนุญาตพวกนี้หรอืไมในการเรียนการสอนนั้น ๆ อันนี้ก็กราบเรียนถาม 


เพ่ือเปนความรู ขอบพระคณุครับ 


            - ๕/๑ 30 







๑๕ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :  ขอบคุณทาน พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล 


มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายอีกหรอืไมครับ 


(ไมมีสมาชิกยกมือ)  5 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั ทานกรรมาธิการจะแถลง 


อะไรหรือไมครับ  


  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกราบขอบพระคุณทานพลอากาศเอก 


ชนัท ครับ คงตองตอบส้ัน ๆ วา มีครับ เบื้องตน แตวากระบวนการอยางที่ผมไดกราบเรียน 10 


ทานประธานวา เนื่องจากวาเดิมทปีจจุบนั ครุุสภาไดกําหนดมาตรฐานวิชาชีพครู ๑๑ มาตรฐาน 


คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาไดศึกษา แลวพบวามาตรฐานท่ีกําหนดเอาไว 


ในป ๒๕๕๖ นัน้เปนมาตรฐานที่ไมสามารถสะทอนถึงคณุภาพของครไูด สะทอนเพียงการทํางาน  


เราก็เลยเสนอวาทําอยางไรที่จะตองมีมาตรฐานของวิชาชีพครูท่ีสะทอนใหเห็นถึงคณุภาพของครไูด 


คุณภาพของครูท่ีผมไดกราบเรียนทานประธานไปเมื่อสักครูนีก้็คือวา คณุภาพตั้งแตสมรรถนะ 15 


ที่สะทอนใหเหน็ถงึหลักสูตรการผลิตตัง้แตตอนท่ีจะเรียนคร ูสมัยกอนเราจะเรียนครูก็คือฝกคร ู


แตโดยตรง รุนพวกผมเรียนครูก็คอืเรียนครมูา บางทานก็เรียนวิทยาลัยครู ทานคงจะไดยินวิทยาลัย


การศกึษานี่จะไมไดเปนแบบนี้ จะสะทอนใหเห็นถึงหลักสูตรที่จะผลิตครูใหม  


อันท่ี ๒ สมรรถนะที่พูดถงึนีจ้ะตองสะทอนใหเห็นถึงกระบวนการในการพัฒนา 


วิชาชีพคร ูกค็ือครเูกาหรือครูที่จะตองเขามาเปนครูที่ทานชนัทถามเมื่อสักครูนี้ครบั ก็จะตองให 20 


เขาสามารถพัฒนาไดสมรรถนะที่จะตองสะทอนใหเห็นถงึคุณภาพของความเปนครู จึงจะสามารถ


สอนผูเรียนหรือลูกศิษยของตัวเองได 


อันสุดทายซึ่งเราถือวาเปนเรือ่งที่จะตองพัฒนาและตอยอด ดํารงไวซึง่มาตรฐานของ 


วิชาชีพคร ูขอเสนอของคณะกรรมาธิการก็คือ มาตรฐานนั้นจะตองเปนมาตรฐานวชิาชีพที่จะตออายุ


ผมยกตวัอยางเชน เขาตองการที่จะเล่ือนวิทยฐานะ เขาตองการที่จะเล่ือนตําแหนงจาก ค.ศ. ๑  25 


เปน ค.ศ. ๒  ค.ศ. ๓ หรือชาํนาญการเปนเชี่ยวชาญ อยางนีน้ะครับ ก็จะตองสะทอนใหเหน็ถงึการท่ี


จะตองมีการประเมินไดดวย  เพราะฉะนัน้ขอเสนอคณะกรรมาธิการจึงเหน็วา ทําอยางไรที่จะดํารง


รักษาไวซึง่มาตรฐานของวิชาชีพท่ีสะทอนถึงชวีิตครตูั้งแตเปนคร ูครูใหมเขาไปเปนครูประจําการ 
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๑๖ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๒ 


 


พัฒนาครูและตอวิชาชีพครู ก็กราบเรียนทานวาก็จะตองมีครับ แมจะเปนครูท่ีมาจากสาขาอืน่ 


ที่ขาดแคลนกต็าม ขอบพระคุณทานประธานครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :  ขอบคุณครับทานตวง ทานสมาชิกครับ 5 


จะมีทานถามอีก ทานมณเฑียร  บญุตนั ขอโทษครบั เชญิครบั 


  นายมณเฑียร  บญุตนั  :  กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ


กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน  สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครับผมตอง 


ขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาที่ไดจัดทํารายงานนีข้ึ้นมา แลวก็นาจะถอืวา


เปนแนวทางทีด่แีละถูกตอง ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกตเพ่ิมเติมและกึ่งเปนขอเสนอแนะวา  10 


ปจจุบันกระแสโลกมุงที่จะทาํใหการจัดการศกึษามแีนวโนมการจัดการศึกษาแบบเรยีนรวม  


ซึ่งเปนการรวมเอาความหลากหลายของผูเรียน ไมวาจะเปนความหลากหลายในเรื่องความพิการ  


ความหลากหลายในเรื่องความตองการจําเปนพิเศษทางการศกึษา ความหลากหลายในทางภาษา 


หรือแมกระทัง่วฒันธรรม อนิคลูสซีฟ เอด็ดูเคชั่น (Inclusive education) ไดกลายเปนแบบอยาง


ของการจัดการศึกษาที่สะทอนถึงความหลากหลายของผูเรียน แตวาผมเขาใจวาหลักสูตรครู 15 


ในเมืองไทยเราขณะนี้ก็ยังไมชัดเจน เราเอาเรือ่งนีไ้ปไวแตในเฉพาะสาขาวิชาการศกึษาพิเศษ  


ซึ่งก็เปนสาขาทีม่ีคนเรียนนอยมาก เพราะฉะนั้นถาเราจะไดเปดคอรส (Course) ซึ่งวาดวยเรือ่ง 


การจัดการศึกษาแบบเรียนรวม หรืออนิคลูสซีฟ เอด็ดูเคชั่นในหลักสูตรหรือในการฝกครูกระแสหลัก 


เพ่ือใหคนเหลานี้สามารถท่ีจะรองรับการจัดการศึกษาแบบอินคลูสซีฟ เอ็ดดูเคชั่นไดในอนาคตครบั 


ขอบพระคุณมากครบั 20 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานมณเฑียร  บญุตนั เพียงแตตั้งขอสังเกต


และขอเสนอแนะไวนะครับ มีทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั โดยท่ีคณะกรรมาธิการ 


มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ 25 


เปนอยางอื่นหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
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๑๗ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๓ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับ 


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ และจะไดสงขอเสนอแนะดังกลาวไปยังคณะรัฐมนตรี 


เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไปนะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ จบการพิจารณา 5 


ระเบียบวาระที ่๔.๑ 


ตอไปเปนการพิจารณาวาระที่ ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษาการกาํหนด 


อัตราโทษทางอาญา คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการกําหนดโทษทางอาญา พิจารณาเสร็จแลว  


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๑๘ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๔ 


 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัดังกลาว 


เขาประจําทีน่ะครับ  


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 5 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัขออนุญาตให 


บุคคลภายนอกเขารวมการประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณารายงานการศึกษาฉบบันี ้


ไวดวย ๒ ทานนะครับ  


๑. นางสาวประพิณ  ประดษิฐากร   ผูพิพากษาศาลอาญากรงุเทพใต  


๒. รองศาสตราจารยณรงค  ใจหาญ  คณบดคีณะนิตศิาสตร 10 


มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร  


เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญทานประธาน 


คณะกรรมาธิการและกรรมาธิการ ตลอดจนผูเขารวมชีแ้จงเขาประจําทีน่ะครับ  


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 


พรอมแลว กเ็ชิญแถลงไดนะครับ 


นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)  :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมนตรี  ศรเีอี่ยมสะอาด ประธาน


คณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการกาํหนดอตัราโทษทางอาญา ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิครั้งท่ี ๗๐/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที ่๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ไดพิจารณาญตัติ เรื่อง        20 


ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญาและรูปแบบในการ         


รางกฎหมาย ซึ่ง พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ เปนผูเสนอ ทีป่ระชุมมมีติใหแกไขชื่อญตัต ิ           


และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญาขึ้นคณะหนึ่ง            


เพ่ือพิจารณาศึกษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญา ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 


พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๓๘ โดยมกีําหนดระยะเวลาในการพิจารณาศกึษาเรือ่งดงักลาวใหแลวเสร็จภายใน25 


หนึ่งรอยแปดสิบวนั นั้น บดันี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาศึกษาการกําหนดอัตราโทษ     


ทางอาญาเสร็จเรียบรอยแลว สวนรายละเอียดของการพิจารณาศึกษาขอเรียนเชญิ                   


ทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ รายงานตอ     


ที่ประชมุครบั 
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๑๙ 


สนช. ๔๔          สรยุทธ  ๕/๕ 


 


ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 


คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 


กรรมาธิการ ขอเรียนชีแ้จงตอที่ประชุมสภาเกี่ยวกบัการศึกษาในเรื่องของการกาํหนดอัตราโทษทาง5 


อาญา ตามท่ีบญัญตัิไวในประมวลกฎหมายอาญา ภาค ๒ ความผิด คณะกรรมาธกิารไดประชุมและ


พิจารณาศึกษาและกําหนดอัตราโทษทางอาญาตามท่ีบญัญตัิไวในประมวลกฎหมายอาญา ภาค ๒ 


ความผิด ประเภทของโทษตามมาตรา ๑๘ และพระราชบัญญตัิบางฉบับทีม่ีโทษทางอาญา เชน 


พระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ และรางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... ทั้งนี ้


คณะกรรมาธิการวิสามญัไดดําเนินการศกึษาโดยมุงเนนปญหาในการกําหนดโทษปรบัทางอาญาของ10 


ประเทศไทยทัง้ระบบ จากแนวคดิและทฤษฎีตาง ๆ ที่เกีย่วของกับการกาํหนดอตัราโทษทางอาญา


ในประเทศไทยและในตางประเทศ โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีขอเสนอแนะในประเด็นตาง ๆ 


ดังตอไปนี้  


 


- ๖/๑ 15 


   


 







๒๐ 


สนช. ๔๔         นิมมดิา  ๖/๑ 


 


ประการที ่๑ เนื่องจากประมวลกฎหมายอาญาไดมกีารปรับแกบทบัญญัติ 


ในภาคความผิดเพียงบางมาตราตามความเหมาะสม เดมิประมวลกฎหมายอาญาในภาคความผิด 


ไดกาํหนดอตัราโทษใหสอดคลองกบัอัตราโทษจําคุกในสัดสวนการจําคุก ๑ ปตอการปรับ 5 


๒,๐๐๐ บาท นับตั้งแต พ.ศ. ๒๕๓๕ เปนตนมาไดมีการแกไขกฎหมายอาญาในภาคความผิด 


ใน พ.ศ. ๒๕๔๖  พ.ศ. ๒๕๔๗  พ.ศ. ๒๕๕๐ และ พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยเปล่ียนแปลงอัตราสวน 


โทษจําคุกตอโทษปรบัเปนอตัราสวนจําคุก ๑ ปตอการปรับ ๒๐,๐๐๐ บาท แตอยางไรกต็ามยังมี


กฎหมายอาญาภาคความผิดอยูหลายมาตราที่ยังคงใชอตัราโทษจําคุก ๑ ปตอการปรบั ๒,๐๐๐ บาท 


โดยไมไดแกไขอัตราโทษปรบัใหสอดคลองกับอตัราโทษ ๑ ปตอการปรับ ๒๐,๐๐๐ บาทดงัที่กลาว10 


ขางตน ทําใหบทบัญญัตติามประมวลกฎหมายอาญาภาคความผิดเกี่ยวกับเรื่องโทษปรับ 


มีความลักลัน่ และโทษปรบัไมสอดคลองกับสภาวะเศรษฐกิจและสังคม คณะกรรมาธิการ 


จึงเหน็สมควรใหมีการปรบัแกบทบญัญตัิในประมวลกฎหมายอาญาภาคความผิดในสวนที่ 


ยังไมไดมกีารแกไขโดยใหปรบัแกอัตราโทษปรับตามสัดสวนการจําคุก ๑ ปตอการปรบั  


๒๐,๐๐๐ บาท ในสวนของการลงโทษปรบัในอตัราสวน ๑ ปตอ ๒๐,๐๐๐ บาทนัน้คณะกรรมาธิการ15 


มีขอสังเกตวา ความผิดตามประมวลกฎหมายอาญาในบางมาตรานั้นมีเหตุผลในการปรับ 


เนื่องมาจากการกระทําความผิดท่ีเกี่ยวของกบัทางเศรษฐกิจ เชน ความผิดฐานปลอมเครื่องหมาย


การคาที่มีโทษจําคุกตั้งแต ๖ เดือน ถึง ๑๐ ป และปรับตั้งแต ๑๐,๐๐๐ บาท ถงึ ๒ แสนบาท  


ซึ่งเปนอตัราท่ีสูงกวาสัดสวนขางตน คณะกรรมาธิการเหน็วาในความผิดที่มีความผิดเกี่ยวของ 


กับทางเศรษฐกิจนัน้ไมสมควรใชอตัราโทษจําคกุ ๑ ปตอการปรับ ๒๐,๐๐๐ บาท แตใหคํานึงถึง 20 


ความเหมาะสม โดยคํานึงถงึวาจําเลยผูกระทําความผิดในความผิดทีม่ีโทษทางเศรษฐกิจนัน้ 


ยอมคํานงึถงึความคุมคาทีต่นเองไดรับหากกระทาํความผิดกับโทษปรบัทีต่นเองตองไดรบัตาม


กฎหมาย ดังนั้นในความผิดเกี่ยวกับทางเศรษฐกิจหรือดานการเงนินัน้คณะกรรมาธกิารจึงเหน็วา  


ควรจะพิจารณาเปนรายมาตราไปตามความเหมาะสม  ในสวนของความผิดฐานทํารายผูอ่ืน 


เปนเหตุใหไดรับอันตรายสาหัสตามประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๒๙๗ คณะกรรมาธิการไดขอมูล25 


จากคําพิพากษาของศาลฎีกาหลายฉบับ ปรากฏวาความผิดฐานทํารายรางกายตามมาตรา ๒๙๗ นัน้ 


มีการระวางโทษจําคกุตั้งแต ๖ เดือน ถึง ๑๐ ป โดยไมมโีทษปรบัแตอยางใด ซึ่งบางคดีจําเลย 
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๒๑ 


สนช. ๔๔         นิมมดิา  ๖/๒ 


 


ควรไดรับการรอการลงโทษจําคุก แตศาลกไ็มอาจลงโทษปรับจําเลยไดเนื่องจากบทบัญญตัิกฎหมาย


ไมไดใหอํานาจไว ดังนั้นคณะกรรมาธิการจึงเห็นสมควรเพ่ิมโทษปรบัตามประมวลกฎหมายอาญา


มาตรา ๒๙๗ เปนปรับตั้งแต ๑๐,๐๐๐ บาท ถงึ ๒ แสนบาท เพ่ือใหสอดคลองกบัอตัราสัดสวน 5 


ดังที่กลาวขางตน 


  ประการที ่๒ คณะกรรมาธกิารเหน็วา ความผิดทางอาญาในปจจุบนันัน้มีผลกระทบ


ทางเศรษฐกิจและมีความผิดบางประการตามประมวลกฎหมายอาญาที่ผูกระทําความผิด 


ไดออกไปจากเรือนจําแลวไปกอใหเกิดปญหาแกสังคมในอนาคต ดงันัน้คณะกรรมาธิการจึงเห็นวา 


ในปจจุบันหลาย ๆ ประเทศไดมกีารกําหนดการลงโทษใหแตกตางไปจากประมวลกฎหมายอาญา10 


มาตรา ๑๘ นะครับ  โดยมกีารกําหนดโทษเสริมขึ้นมา การกําหนดโทษเสริมดังกลาวนั้นจําเปนตอง


แกไขกฎหมายตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๘ ดังเชนวา เมื่อผูกระทําความผิดนัน้ได


ประกอบอาชีพที่ไมเหมาะสม ก็ควรใหศาลมอีํานาจที่จะส่ังผูกระทําดงักลาวหามประกอบอาชีพบาง


อาชีพตามระยะเวลาท่ีกําหนดขึ้น หรอืในกรณีที่จําเลยกระทําความผิดเกี่ยวกับเพศ เชน การขมขืน


กระทําชําเราผูเสียหาย เมือ่จําเลยพนโทษไปแลวศาลกค็วรมีอํานาจในการกําหนด 15 


หรือหามจําเลยไมใหเขาไปในหมูบานหรือภูมิลําเนาของผูเสียหายเปนระยะเวลาหนึง่หลังจาก 


พนโทษไปแลว ส่ิงเหลานี้เปนโทษเสริมซึ่งกฎหมายไมไดบัญญตัิเอาไว แตคณะกรรมาธิการเหน็วา


ควรจะมีการพิจารณาปรบัแกประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๑๘ ใหมโีทษเสรมิ ซึ่งไดมีรายงานวิจัย


จากคณะนิตศิาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ในเรือ่งนีไ้วดังที่ปรากฏในรายงานที่เสนอตอสภา


เรียบรอยแลว  20 


  ประการที ่๓ คณะกรรมาธกิารเหน็วา เหตุผลในการตัง้คณะกรรมาธิการชุดนี ้


ขึ้นพิจารณานัน้ก็สืบเนื่องจากมีการแกไขประมวลกฎหมายอาญาในสวนของความผิดลหโุทษ 


ซึ่งมกีารเพ่ิมอัตราโทษปรับใหสูงขึน้ แตในขณะเดียวกนัคณะกรรมาธิการไดสํารวจแลวปรากฏวา 


ในการกาํหนดโทษทางอาญานั้นมีกฎหมายหลายฉบบัทีเ่กี่ยวของ ไมไดมแีตเฉพาะประมวลกฎหมาย


อาญา ยังมีพระราชบัญญัตทิี่มีการกําหนดโทษทางอาญาอีกหลายฉบบั จากการสอบถามจาก 25 


สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ทราบวาทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดมีการตั้ง 


คณะทํางานในการพิจารณาปรับแกอัตราโทษตามประมวลกฎหมายอาญา สวนในกฎหมาย 


ที่มีโทษทางอาญา เชน พระราชบญัญตัิเฉพาะตาง ๆ นัน้ ทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
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๒๒ 


สนช. ๔๔         นิมมดิา  ๖/๓ 


 


ไดแจงใหทราบวา ก็ใหหนวยงานแตละหนวยงานซึ่งเปนผูรักษาการตามพระราชบญัญตัิดังกลาว 


ดําเนินการแกไขตามที่เห็นสมควร คณะกรรมาธิการเห็นวาในเรื่องนี้ควรมอบหมายใหสํานกังาน 


คณะกรรมการกฤษฎีกาไปดาํเนินการเรงรัดหนวยงานที่เกี่ยวของ และแกไขประมวลกฎหมายอาญา5 


ใหสอดคลองกบัอัตราโทษดงักลาวขางตน  


  ประการที ่๔ คณะกรรมาธกิารไดพิจารณาถึงปญหาท่ีเกดิขึน้ในสังคม กลาวคือ 


ในการบังคบัโทษปรับตามพระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ มปีญหาวาผูตองโทษปรับนั้น


ละเลยไมชําระคาปรับ เหตุผลเนื่องจากกระบวนการบังคบัโทษปรับจราจรนัน้มปีญหาตั้งแต 


การปรับเจาของรถ ตัง้แตการประสานงานกับทางกรมการขนสงทางบกไมใหตอทะเบียนตอ 10 


ผูคางชําระคาปรบั ซึ่งมาตรการดังกลาวนัน้ไมสามารถทาํไดในปจจุบนั ขณะเดียวกนัอายุความในคดี


จราจรทางบกนัน้หลายคดีทีม่ีอายุความเพียง ๑ ปตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๙๕ 


ระยะเวลาเพียง ๑ ปนัน้ไมเพียงพอในการบงัคับโทษปรบั ดงันัน้จึงมีผูกระทําความผิดหลายคนทีร่ับ


ใบส่ังไมไปชําระคาปรบั คณะกรรมาธิการเหน็วาในกรณีดังกลาวควรจะมีการแกไขโดยใหมีการชําระ


คาปรบัไดในรานสะดวกซื้อหรือธนาคาร หรือหากผูกระทําความผิดไดชําระภายในกาํหนดควรจะ15 


ไดรบัสวนลด แตหากผูกระทําความผิดไมชาํระภายในกาํหนดจะตองมีการเพ่ิมอตัรากาวหนาขึ้น 


สวนประเดน็ปญหาในเรื่องการขยายอายุความใหมากกวา ๑ ปนัน้ควรพิจารณาในภาพรวม  


ซึ่งมีพระราชบัญญัตอิยูหลายฉบับทีม่ีสวนเกี่ยวของ  


  ประการที ่๕ คณะกรรมาธกิารไดพิจารณาถึงพระราชบญัญตัิราชทัณฑเกี่ยวกบั 


ปญหา เรื่อง การบังคบัโทษ การลดวนัตองโทษ การพักการลงโทษ และประเด็นอื่น ๆ ที่เกี่ยวกบั 20 


กรมราชทัณฑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเหน็วาควรใหมกีารปรบัปรงุ แกไขเกี่ยวกบัคณะกรรมการ 


นโยบายการราชทัณฑใหเปนคณะกรรมการราชทณัฑ เพ่ือใหคณะกรรมการชดุนีม้กีารพิจารณา 


เกี่ยวกบัการลดวันตองโทษ การพักการลงโทษตามมาตรา ๔๙ และควรมมีาตรการในการตดิตาม 


ผูตองขังภายหลังการปลอยตัว ไมใหไปกอการกระทําความผิดอีกในเชิงวิธกีารเพ่ือความปลอดภัย 


โดยใหกรมราชทัณฑกําหนดวิธีการในการติดตามภายหลังจากผูตองขงัพนจากเรือนจํา  25 


ซึ่งในประการที ่๕ นี้ทางคณะกรรมาธิการไดประสานงานกับคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติราชทัณฑ พ.ศ. .... เพ่ือเสนอความเห็นตามขอ ๕ ดังกลาวแลว ขอกราบเรียน 


ที่ประชมุเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณครบั 
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๒๓ 


สนช. ๔๔         นิมมดิา  ๖/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานภัทรศักดิค์รับ มีทานใด 


จะแถลงอีกหรือไมทางคณะกรรมาธิการ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั ขอเรียนทีป่ระชุมวา 


มีทานใดจะขออภิปรายแสดงความคดิเหน็หรือคาํถามเกีย่วกับรายงานพิจารณาการศึกษา 


การกําหนดอตัราโทษทางอาญาของคณะกรรมาธิการวสิามัญชดุนีบ้างนะครับ มีทานสมชาย 


แสวงการ มีทานนายแพทยเจตน มีทานใดอีกหรอืไมครบั เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย 10 


แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ก็ขอบคุณทานคณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาการกําหนด


อัตราโทษทางอาญา ซึ่งทานประธานและคณะไดแถลงซึง่เปนเนื้อหาท่ีดีมากนะครบั ผมคิดวา 


สนช. จะชวยกนัผลักดันใหเปนกฎหมาย รวมถึงรางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... ที่เขามา 


ก็จะไดสมดังเจตนาที่ทานไดศึกษาและเปนประโยชนตอไป รวมถึงรัฐบาลที่ไดรบัขอเสนอ 


ฉบับนี้แลวกน็าจะมีการปรบัปรุง มีประเด็นท่ีขออนุญาตเห็นดวย แลวก็มีเรื่องขอฝากเพ่ิมเตมิ  15 


เพ่ือที่คณะกรรมาธิการจะไดดําเนินการใหกระจางกบัสังคมนะครบั ขอเสนอ เรื่อง ความผิดทาง


อาญาท่ีมีผลกระทบทางเศรษฐกิจ เรื่อง แนวคิดการลงโทษในลักษณะอืน่มาบังคบัใช อันนี้ผมคดิวา 


เปนเรื่องดีนะครบั แลวก็บางทีโทษทางอาญาอยางเดียวไมพอ กต็องมีโทษปรับทีช่ัดเจนนะครบั 


อยางเชน กรณีที่มีการปรับโทษเกี่ยวกบัความผิดในเรื่องของตลาดหลักทรัพยก็ด ีผมขออนญุาต 


ใหขอมูลเพ่ิมเตมิก็คือวา ตอนนี้เรากําลังดาํเนนิการในเรือ่งของการเปนเจาของ ผูถือหุนหรือเปน 20 


อินไซเดอร (Insider) ตาง ๆ รูหรือซือ้ขาย หรอือะไรตาง ๆ รวมถึงทีน่ําไปทําเปนลักษณะของ 


การจัดรายการวทิยุ โทรทัศน ที่มีลักษณะท่ีทําใหเกดิ พูดงาย ๆ วารูกอนแลวก็ไปซือ้กอนอะไร 


ตาง ๆ ซึ่งอันนี้มีความผิด แตเรายังขาดไปหรือไมในเรือ่งของตัวเจาหนาที่ที่ทํางานในลักษณะของ 


โบรกเกอร (Broker) ก็ด ีหรอืตัวอยางกรณีเซล (Sale) ที่เรียกวาเปน เซล ก็แลวกนันะครับ 


 ในการทําการซือ้ขาย ---------------------------------------------------------------------------------------- 25 


 


          -  ๗/๑ 
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๒๔ 


สนช. ๔๔         จันทรตรี  ๗/๑ 


 


กลุมบุคคลเหลานีไ้มแนใจวามีกฎหมายไปดูแลหรือไม หรือใชแคมาตรการของตลาดหลักทรัพย 


เพียงอยางเดียว เพราะเทาที่ไดรบัขอมูลมา มีจุดตรงนี้เปนจุดโหวเยอะมาก แลวบคุคลเหลานี้ก็ใช


ขอมูลที่ไดจากลูกคาฝงหนึ่ง รวมถึงขอมูลท่ีไดรับคําส่ังซือ้จากกองทุน ทางกองทนุจากตางประเทศ5 


เขามาทําการซื้อขายลวงหนาแลวก็ใชนอมินี (Nominee) ญาติพ่ีนอง หรือกระทําเสียเองในการ 


เปนผูกระทาํความผิด อนันีผ้มก็ขออนุญาตฝากประเด็นนี้ไป 


  ในสวนเรื่องคดขีมขืนซึ่งเกิดความผิดกระทําซ้ํา คดีลาสุดที่ฆาปาดคอครูสาวนัน้ 


ก็พบวาผูตองหานัน้กเ็คยเปนผูกระทําความผิดในคดขีมขืนมากอน สังคมกําลังตัง้คําถามวา 


เราจะดําเนินการอยางไร บางคนก็เสนอใหมกีารประหารชีวติ แตขณะเดียวกันก็มีขอคําถามวา  10 


ถาย่ิงประหารชวีิตก็จะทาํใหผูกระทําความผิดนั้นตดัสินใจในการสังหารเหย่ือมากขึ้น อันนี้ก็เปนอีก


มุมหนึ่ง มาตรการที่ทางคณะกรรมาธิการเสนอในเรื่องของการหามเขาใกลเหย่ือ หรอืหามเขาใกล


พยานตาง ๆ ก็เปนสวนหนึง่ที่ผมคิดวาพอเปนประเดน็ไดครบั เพียงแตวามขีอพิจารณาในทาง


การแพทยบางประการ ซึง่อนันี้กต็องพิจารณาวาจะขัดตอหลักสิทธิมนุษยชนหรือไม ทางการแพทย


เสนอวาสามารถกระทําตอผูที่มีลักษณะความผิดทางเพศดวยการฉีดยาเพ่ือทําลายฮอรโมน 15 


(Hormone) ทางเพศ อันนี้เปนประเด็นทีต่องพิจารณานะครับ เปนเรื่องใหมในสังคมไทย แต  


ในบางรัฐ ในบางประเทศทีเ่ขาไดดาํเนนิการแลว เมื่อไดกระทําความผิดตอทางเพศอันเนือ่งจาก


ความผิดปกติทางฮอรโมนหรือทางพฤติกรรมก็ตองฉดียา เขาก็ยังมชีีวติอยู แตวาความตองการทาง


เพศจะหมดไป ก็เปนการลงโทษประการหนึ่ง ซึ่งผมไมแนใจวาคณะกรรมาธิการจะไปถึงหรือไม 


  ประการถัดมาคือ เรื่องของผูที่กระทาํความผิดในลักษณะเดียวกนัอีก เมื่อออกมา 20 


ทําความผิดแลวมีประเด็นตัง้แต ๑. การลดโทษในเรือนจํา ซึง่ผมเคยเรียนตอทีป่ระชุมหลายครั้ง 


ทานรองนายกรัฐมนตร ีวิษณุ  เครืองาม ทานรฐัมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม ทานก็นาํมาเปน 


รางพระราชบัญญัตแิกไขพระราชบัญญตัิราชทัณฑ ซึ่งเราพบวาตัวเลขโดยเฉล่ียของคดีประหารชวีติ 


ในสังคมไทยนัน้แทบจะไมมอียูจริง ในขณะท่ีแอมเนสตี้ (Amnesty) ก็พยายามเรียกรองใหเรา


ยกเลิกการประหารชวีิต เหตุผลที่มีอยูจรงิ เพราะวาโทษประหารชวีติก็สามารถถวายฎีกาได 25 


ศาลก็ตดัสินใหจําคกุตลอดชวีิต แตพอตดัสินตลอดชีวติของประเทศไทยนัน้ไมมีการจําคุกตลอดชวีติ


จริง ยกตัวอยางในประเทศญี่ปุนกอนจะขอเขาสิทธิรบัเปนนกัโทษชัน้ด ีกอนจะขอพระราชทาน 


อภัยโทษ หรือแมกระทั่งประเทศกมัพูชาตองติดคกุอยูแลว ๑ ใน ๓ แตประเทศไทยครับ  
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๒๕ 


สนช. ๔๔         จันทรตรี  ๗/๒ 


 


ผูมีอํานาจทั้งหลาย อาจจะเปนอดีตขาราชการชั้นผูใหญทําความผิด ผมไมเอยชื่อ เอยยศทาน 


นะครับ ทานพักอยูบานพักของพัศดีในเรอืนจํา ทานไมเคยอยูในเรือนจํา ทานอยูในอาณาบรเิวณ


ของเรือนจํา แตทานอยูในบานพัก  5 


  ถัดมาครบั คดีนกัการเมืองทีเ่พ่ิงตัดสินกนัไปไมนาน ทนัทีที่เขาเรือนจําทานปวย 


เลยครับ ทานอยูโรงพยาบาลราชทัณฑ ผมถามหามาตรฐานโรงพยาบาลราชทัณฑครับ วันนี้มีใคร


ตรวจโรงพยาบาลราชทัณฑบางวาทานใชสิทธิอะไรไปอยูโรงพยาบาลราชทัณฑ แลวที่รายไปกวานัน้


ทานประธานครับ บางแหงทานไมไดอยูเรือนจําท่ีกรุงเทพมหานคร ทานอยูเรือนจําตางจังหวัด  


ทานสรางหองวไีอพี (VIP) ใหกับโรงพยาบาลประจําจังหวดั แลวทานกไ็ปอยูทีโ่รงพยาบาลตัง้แต 10 


วันท่ีทานเขาเรอืนจํา พอเขาเรือนจําทานยังไมไดเขาหองขังเลยครับ ทานตรวจสุขภาพเสรจ็  


เรือนจําสงทานไปโรงพยาบาลจังหวัด แลวก็เปนหองทีท่านเตรียมไวเรียบรอยแลว คําถามคือ  


การจับนั้นกับการสรางหองไวนัน้สมจรงิหรือเปลา จนกระทั่งคณะ คสช. ส่ังใหนําตัวกลับมาขัง 


ในเรือนจํา มอีีกหลายคนครบั เปนอดีตนักการเมือง อดตีผูทรงอิทธิพล ทานประธานเชื่อหรือไมครับ


วาวนันี ้15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ ครบั ขออนญุาต 


นิดหนึ่ง ประเด็นตอนนี้เปนรายงานการพิจารณาศกึษาการกําหนดอตัราโทษทางอาญา  


ทานไปพูดถงึเรื่องการลดโทษหรือการบงัคับโทษ เดี๋ยวจะเปนประเด็นยืดเยื้อตอไป เอาเขาเฉพาะ


รายงานการศึกษาเรื่องการกาํหนดอตัราโทษทางอาญานะครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณทานประธานครับ เฉพาะประเดน็ตรงนี ้20 


ก็นิดเดียวครบั ความจริงไดประสานไดตรวจสอบไปแลว เพราะวาไดมีการสงตัวหลายทาน 


มาที่โรงพยาบาลตํารวจ แลวก็ส่ังอาหารที่เอราวัณมาทาน เปนขอเท็จจรงิครบั ตอนนี้ก็ไดสงกลับ 


กันไปเกือบหมดแลว ก็ขอฝากพฤตกิรรมเหลานี้ใหไดตรวจสอบวาจะตองตรวจสอบมาตรฐาน 


ในเรื่องของราชทัณฑในเรื่องนี้ดวยรวมถึงเรื่องการสงตัว 


  สวนประเดน็เรื่องการลดโทษที่เกี่ยวพันกนัตามทีค่ณะกรรมาธิการเสนอ ผมคิดวา 25 


ควรจะมีประเดน็นี้อยางนี้ครบั 
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๒๖ 


สนช. ๔๔         จันทรตรี  ๗/๓ 


 


  ๑. ในการที่คณะกรรมการซึง่จะตัง้ขึน้ตามรางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ 


ตามท่ีคณะกรรมาธกิารศกึษาควรมีหลักเกณฑชัดเจน ซึง่กฎหมายไดเขียนไววาใหมเีลขาฯ ศาล 


ใหมีผูแทนอัยการตาง ๆ เขาเปนคณะกรรมการ อันนี้ถกูตองแลว และไมใชอํานาจของกรมราชทัณฑ 5 


เพียงอยางเดียว จะตองโปรงใส ตรวจสอบได มมีาตรการชัดเจนวา เขาเรือนจําแลวเมื่อใดทานถึง


เปนนักโทษชั้นดีได ไมใชไปอยูหองสมดุแลวกเ็ริ่มนับโทษ ลดโทษเลย เพราะฉะนัน้เฉล่ียผูตดิคุกคดี


ฆาคนตายทั้งส้ินตามตัวเลขบันทึกไว ๘ ป ๑๕ วัน เพราะฉะนั้นคนเหลานี้ขนาดฆาคนตายยัง  


๘ ป ๑๕ วนัออกมาได คดขีมขืนก็ด ีการลดโทษเหลานี้จึงไมเข็ดหลาบ ๓ ป ๔ ปออกมาแลว  


ผูที่เปนเหย่ือตองถูกกระทําซ้ํา และคนอืน่ก็จะเปนเหย่ือ เพราะฉะนั้นขออนุญาตฝากในประเด็น 10 


เรื่องการพักโทษ ลดโทษเหลานี้วาควรมีมาตรการท่ีเขมขน ชัดเจน จริงอยูเรือนจํามผูีตองขังเยอะ  


แตคนที่เมื่อศาล เมือ่อัยการ เมื่อตํารวจไดทํางานอยางเต็มที่ในการเอาคนไมดีออกไวไมใหเปน


อันตรายตอสังคมตองมีมาตรการทีเ่ขมแขง็ สวนคนที่เราตองการใหเขาคืนคนดีสูสังคม อนันีต้องเรง


ใหเขาทําความดแีลวรีบออกมา ไมใชเอาคนท่ีกระทาํความผิดรายแรงรบีออกมา อนันี้ก็ขออนญุาต


แสดงความคดิเห็น 15 


  สุดทายครับ ประเดน็เมือ่มีการพักโทษแลวไปกระทําความผิดซ้ําที่เปนอาชญากรรม


รายแรงกวาในประเดน็อื่นหรือประเด็นความผิดเดิม ขออนุญาตวา ถาเราเสนอกฎหมายวา 


เมื่อทานจะพักไปกี่ป หรือเมือ่ไดรับการลดโทษไปกี่ปก็ตาม เชน จําคุกตลอดชีวติ ทานไดลดโทษไป 


๑๓ ป ไปกระทําความผิดอืน่ในคดีรายแรงทํานองเดียวกัน เชน ฆาคนตาย หรือคดปีลนทรัพย  


คดีขมขนื ใหนําความผิด ๑๓ ปท่ีทานไดรบัการลดโทษหรือพระราชทานอภัยโทษ ใหนํากลับมารวม 20 


อยางนี้ครับ ผมคดิวาสังคมจะไดรับความยุตธิรรมจากการแกไขกฎหมายและผูกระทาํความผิด 


ไดรบัการลงโทษอยางแทจรงิ กราบขอบพระคุณครับ เปนความเห็นที่อยากสะทอนและฝาก 


เพ่ือพิจารณา ขอบพระคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานสมชาย  แสวงการ 


ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มนีกัศึกษาปริญญาโท หลักสูตรนิติศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยศรปีทุม 25 


จังหวดัชลบุรี มาเย่ียมชมการพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอตอนรับนะครบั  


คณะนกัศึกษาปรญิญาปรญิญาโทจากมหาวิทยาลัยศรปีทุม จํานวน ๒๑ คน ตอไปเชิญ 


ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท อภิปรายครบั 
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๒๗ 


สนช. ๔๔         จันทรตรี  ๗/๔ 


 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ กอนอื่นผมตอง 


ขอกราบขอบพระคุณทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี ้แลวก็ทํารายงานมาไดคอนขางดี  5 


ซึ่งผมคิดวาในเอกสารฉบับนีถ้านํากลับไปอานแลวสามารถใชเปนเอกสารทางวชิาการไดเลย  


มีท่ีอางองิมากมาย แลวก็มหีลักการของกฎหมาย มตีัวอยางของคดตีาง ๆ รวมถงึตองขอบคุณ 


ผานทางคณะอนุกรรมาธิการซึ่งทานตั้งไว ๒ – ๓ ชุด ในชุดหนึ่งกค็ือ คณะอนุกรรมาธิการวิสามัญ


ศึกษาหลักเกณฑในการกาํหนดอตัราโทษทางอาญา ------------------------------------------------------ 


 10 


          -  ๘/๑ 







๒๘ 


สนช. ๔๔         จิตตมิา  ๘/๑ 


 


ผมคิดวามปีระโยชนอยางย่ิง ทีนี้ประเด็นปญหาของเรื่องการกําหนดโทษทางอาญา ซึ่งการแกไข


ตองการใหมีมาตรฐาน อันนีค้ือปญหาที่เกิดขึ้น เนือ่งจากวาแนวคดิหรือทัศนคติเรื่องของการลงโทษ


ทางอาญาในปจจุบันนี้เปล่ียนไปจากในสมัยอดตี ปจจุบนัมีแนวคิดเรื่องของการลงโทษทางปรบั5 


มากกวาทางอาญา แลวก็มีการลงโทษในทางสังคม ซึง่กฎหมายหลายฉบบัที่ผานสภานี้ก็จะไปเนน


เรื่องของการลงโทษทางสังคม เพราะวาในหวัใจของเรื่องก็คือเราตองการคนืคนดีสูสังคม แตก็พบวา


การทีน่ําผูที่ถกูลงโทษเขาไปขังไวในเรือนจําไมไดตอบโจทยในเรื่องของการทีเ่ราตองการคนืคนดี 


ใหสังคม จะดวยสภาพของเรือนจําท่ีมีสภาพของความแออัด เรื่องการนําผูทีม่ีความผิดในฐาน


ความผิดทีต่างกัน แลวเขาไปขังในลักษณะขังรวม ก็มกีารแลกเปล่ียน มกีารเรียนรูซึ่งกนัและกนั  10 


ซึ่งตรงนั้นมีปญหาคอนขางมาก เพราะฉะนัน้ในบริบทของความผิดทางอาญาที่เปล่ียนไปก็ม ี


ความจําเปนท่ีจะตองทาํใหเกิดมาตรฐานเดียว และอกีประเด็นหนึ่งคือเรื่องของโทษ ความคิด


สมัยกอน แลวเราปรบัมาในขณะนีก้็มแีนวคดิที่เปล่ียนไป อยางนอยกม็ีเรื่องของโทษปรับวา  


มูลคาท่ีจะปรบัในอดีตไมวาจะ ๑๐ – ๒๐ ปกอน ไมใชมูลคาที่เราจะปรับในยุคสมยันี้ กต็องม ี


การปรับเปล่ียนไป แตเนื่องจากการกําหนดคาปรับไว กาํหนดคาปรับที่ฟกซ (Fix) อาจจะอยูระหวาง15 


เทาไรถึงเทาไรก็ตาม แตบางทีไมไดไปสอดคลองกับอตัราเงินเฟอท่ีเกดิขึน้ เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็คอื


ปญหา แตวาจากที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดสรุปมาในบทสรปุผูบรหิารนี้ ผมมีเวลาที่ศกึษา 


ในชวงเวลาส้ัน ๆ ผมก็คดิวามีประเดน็เปนบางประเด็นทีผ่มเหน็วาอาจจะตองขอคําอธิบาย  


และขอคําแนะนําเพ่ิมขึน้ อยางในกรณีการปรับปรงุกฎหมายแตละฉบับ คณะกรรมการวิสามญั 


ชุดนี้จริง ๆ เจตนารมณเดมิ ผมคาดหวังไวคอนขางสูงในเรื่องของการที่จะทําใหเกิดมาตรฐานเดียวไว20 


สําหรบัอางองิ แลวตอมาเมือ่กฎหมายผานสภาเราจะไดเอาส่ิงที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี้


ศึกษาเอาไวอางองิ แลวกําหนดเปนมาตรฐานที่จะใสเขาไปในกฎหมายท่ีเผอิญวาถาหากวา 


ผมมีสวนรวมในการพิจารณาอันนัน้ ผมคดิวาก็จะเปนประโยชน เพราะวาก็วางกรอบแนวทาง 


ในการดําเนินงานไว แตวาในกรณีทีเ่นื่องจากเวลาที่จํากดั อยางในขอ ๓ ทานก็บอกวามีกฎหมาย 


ที่มีความผิดทางอาญาอยูจํานวนมาก การแกไขโทษทุกฉบับในคราวเดียวกันทั้งหมดใชเวลา  25 


แลวกป็ระกอบกับคณะกรรมการกฤษฎีกาไดดําเนินการพิจารณาปรบัปรงุระวางโทษในประมวล 


กฎหมายอาญาใหเปนระบบทั้งฉบบัแลว ผมก็คอนขางกงัวลใจวาไมแนใจวาจะไดอยางที่เราตองการ 


หรือไม เพราะวาส่ิงทีเ่ราตองการ เราตองการฟอรแมท (Format) หรือมาตรฐาน ซึง่จะเกดิจากใคร 
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ก็ได จะเกิดจากคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ได แตตองวางแนวทางใหเราจะไดเดินตาม เวลาพิจารณา


กฎหมายในชัน้ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณากฎหมายก็จะไดทําไดดวยความรวดเรว็  


แลวกไ็มไดขัดแยงกนัเอง ไมไดประสบปญหาและอปุสรรค ซึง่ตรงนีก้็คงจะตองรอสอบถาม 5 


จากกฤษฎีกา ซึ่งกฤษฎีกานีผ้มก็ไมแนใจวาเขาตั้งคณะกรรมการขึน้มาชุดหนึง่ใหทําเฉพาะเรื่องนี้


หรือเปลา เพราะวากเ็ปนเรือ่งที่ไมงาย แตวาความคาดหวังของผมเองมีไวคอนขางสูง ก็อยากจะให


เกิดมาตรฐานเดียวกนั แตในประเด็นที่ทานบอกวาเหน็ควรใหหนวยงานที่เกี่ยวของเปนผูดําเนินการ


แกไข ปรับปรุงกฎหมายแตละฉบบั ตรงนี้ผมเปนหวงอยางมาก เพราะวาแนวคดิของขาราชการ


ประจําของแตละกระทรวงไมเหมอืนกนั แลวก็แนวคิดไมสามารถนาํมาใชอางอิง บางกระทรวง 10 


คิดเอาดื้อ ๆ ๒ เทา ๓ เทา ๔ เทาอะไรกต็ามจากโทษเดมิ โทษในอดตี โอ.เค. เขาบอกวาไมสามารถ 


ที่จะบังคับใช ไมทําใหคนเกดิความเกรงกลัว ก็คดิดือ้ ๆ วาปรับคูณ ๒ คณู ๓ คณู ๔ เขาไป อะไร


อยางนี ้ซึ่งผมคดิวาไมใช แลวมาตรฐานของแตละกระทรวงก็ไมใชอกี เพราะฉะนั้นตรงนีก้็คือฟงได


สวนหนึ่งจากหนวยงานที่เขามาชีแ้จงวาเขามีเจตนารมณตองการลงโทษตรงนี้อยางไร แลวก็อาจจะ


ตองปรับไปตามนั้น แตถาหากวาเรามมีาตรฐานกลางอยูก็งายขึน้ แตถาหากวาเราไปเชื่อหรือไปให15 


น้ําหนักกบัทางหนวยงานที่เสนออยางเดียว ผมก็คอนขางจะเปนหวง เพราะวาส่ิงท่ีกงัวลใจก็คือ 


ส่ิงท่ีตางกันในระหวางมาตรฐานของแตละกระทรวง ผมก็คงจะใหการสนับสนุนเรื่องของหลักสัดสวน 


ในหลักสัดสวนที่ทานสรุปไวในขอ ๑ กค็ือหลักสัดสวนระวางโทษจําคุก ๑ ปตออตัราโทษปรบั 


๒๐,๐๐๐ บาท ซึ่งเปนการกาํหนดโทษปรับใหไดสัดสวนกับโทษจําคุกนีผ้มเห็นวาก็จะเปนแนวทาง 


ที่เราสามารถใชเปนมาตรฐานได แลวก็สัดสวนนี้เปนหลักในการพิจารณาบทกําหนดโทษได 20 


อยางด ีแตวาประเด็นหนึ่งทีผ่มอยากจะถามไว ถามในทีน่ี้ก็คือวา ในกรณีที่ทานกําหนดโทษอัตรา 


ขั้นต่ําในเรื่องของโทษจําคุกตั้งแตเทาไรถึงเทาไรกต็าม อัตราโทษขัน้ต่าํ เชน ๑ ป หรือ ๒ ป  


หรือ ๓ ปอะไรกต็าม ถาหากวากฎหมายเดิมไมม ีการกาํหนดโทษขั้นต่ําไวนี้เหมาะสมหรือไม 


เพราะวาจริง ๆ ถาหากวาใชในกฎหมายเดิมการท่ีไมมีอตัราโทษขัน้ต่ํา แตวาคงไวเพดานของอตัรา


โทษขั้นสูงก็จะทําใหผูพิพากษาสามารถใชดุลพินจิในการพิจารณาโทษตามความเหมาะสมของ 25 


แตละคดีได แตวาถาหากวากําหนดโทษขัน้ต่ําเอาไวก็จะเปนการบบีทางผูพิพากษาวาจะลงโทษ 


ใหต่ํากวาโทษขัน้ต่ํานั้นไมได ซึ่งตรงนี้กค็ือมปีญหา ผมยกตัวอยางใหทานฟงกฎหมายฉบับหนึง่  


คือกฎหมายวตัถุที่ออกฤทธิต์อจิตและประสาท แตเดมิกฎหมายเดิมไมมกีารกําหนดโทษขั้นต่ํา 
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หมายถงึวาโทษทางอาญาในเรื่องของโทษจําคุก โทษปรบัก็มีการปรับเปลี่ยนไปตามระยะเวลา 


ก็จะทําใหโทษปรบัสูงขึ้น แตโทษจําคุกมกีารปรับโทษขัน้ต่ําขึ้น เราก็พยายามจะถอดตรงนีอ้อก 


ก็มีเสียงคานมาจากกฤษฎีกา แลวก็บอกวาเขียนไวในรายละเอียดของมาตราทาย ๆ ในที่นีค้ือ 5 


มาตรา ๑๖๓  มาตรา ๑๖๓ วา ผูพิพากษาสามารถที่จะลงโทษใหต่ํากวาโทษขั้นต่ําได ผมอยากจะ


ทราบวาในหลักการอยางนีท้างคณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการพูดคุยในประเดน็นี้หรอืไม  


เพราะวาถาหากวาไมมกีารพูดคุยในประเด็นนี้ผมอาจจะตองฝากเปนประเดน็เอาไว เพราะวา 


ในกรณีอยางนัน้ก็เปนกรณีที่ทําใหผูพิพากษาไมสามารถที่จะกาํหนดโทษขัน้ต่ําไดจากบทบญัญตั ิ


ตามกฎหมายหลัก แตวามีมาตราท่ีเขียนไววาใหเปนดุลพินิจของผูพิพากษาที่จะสามารถลงโทษได 10 


ต่ํากวาโทษขั้นต่ํา ผมอยากจะทราบวาหลักการอยางนี้การที่ไมกําหนดโทษขัน้ต่าํไวเลยโดยไมตอง 


มีมาตราที่ยกเวน กบัมีการกาํหนดโทษขั้นต่ําไว เพราะสงมาจากกฤษฎีกา แลวมกีารเขียนไวใน


ขอยกเวน อะไรดกีวากัน กค็งจะตองฝากถามทานถาหากวาตอบได เพราะวาแตละทานก็เปน


ผูทรงคุณวุฒิที่ผมใหความเคารพนับถือ กค็งจะมีคําถามเดียว ขอบคุณครบั  


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 15 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานตอไปนะครับ ทานมณเฑียร  บญุตนั  


และเดี๋ยวหลังจากนัน้ผมจะใหคณะกรรมาธกิารไดตอบชีแ้จงพรอมกันทีเดียวเลย เชญิทานมณเฑียร   20 


บุญตนั ๘ นาทีนะครับ  


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นตองขอขอบพระคุณ


คณะกรรมาธิการท่ีไดจัดทํารายงานฉบับนีอ้อกมา ผมคดิวาถาไดมกีารนําไปสูการแกไขกฎหมาย 


ก็จะเปนประโยชนตอกระบวนการยุตธิรรม ผมมขีอสังเกตสั้น ๆ ก็คือเรื่องของการพิจารณาลดโทษ 25 


หรือพักโทษ ซึง่ไมมีความเชือ่มโยงกบัอตัราโทษในการถกูพิจารณาคดี ซึ่งไดสอบถามเมื่อวานนี้ 


ในคณะกรรมาธกิารสังคม กจิการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ซึ่งไดเชญิ


ผูแทนจากกรมราชทัณฑมา ก็พบวาในการพิจารณาลดโทษหรือพักโทษสวนใหญแลวจะพิจารณา


จากพฤตกิรรมของผูที่ตองคดีที่ถูกจําขังอยูเปนหลัก------------------------------------------------------- 
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๓๑ 


สนช. ๔๔                 นุชณิชา  ๙/๑ 


 


นั่นหมายความวาอตัราโทษเดิมจะเปนอยางไรกแ็ลวแต แตเมื่อพฤติการณในขณะทีถู่กจําขงัเปนคน 


ที่มีพฤติการณอยูในเกณฑทีจ่ะไดรับการลดโทษ พักโทษ ก็จะสามารถเล่ือนขัน้ไดโดยที่ไมไดเอา


ความผิดแตเดิมมาเปนสาระสําคัญ ซึ่งผมคดิวาอันนี้นาจะสวนทางกนักบัเสียงเรียกรองของสังคม 5 


ซึ่งผมก็ไมเหน็ดวยนะครบั ผมไมเห็นดวยกับอตัราโทษประหารเลยไมวาจะกรณีใด ๆ ทั้งส้ิน 


แลวผมก็แสดงจุดยืนในที่สาธารณะมาโดยตลอด แตผมคิดวาอัตราโทษจะสูงสุดขนาดไหนจะมหีรือ 


ไมมีประหารไมไดกอใหเกดิการชวยใหระบบกระบวนการยุตธิรรมสรางความเชื่อมัน่ใหกับสังคมเลย 


ถาการพิจารณาลดโทษ พักโทษ ไมสอดคลองกบัอัตราโทษ ไมสอดคลองกบัการตดัสินคด ี


เพราะฉะนัน้จึงจําเปนท่ีจะตองมีการบรูณาการ ซึ่งผมก็ดใีจท่ีขอเสนอในเรื่องการใหมกีรรมการ10 


เกิดขึ้นซึ่งผมก็คดิวาจะเปนประโยชน แตโดยสวนตวัผมคิดวายังไมเพียงพอ ถาระบบฐานขอมูล 


ของผูท่ีถูกดาํเนนิคดีไมบูรณาการตั้งแตตนทางจนถึงปลายทาง ในขณะท่ีเรากําลังปฏิรูประบบ 


การบริหารโดยการเปลี่ยนชือ่กระทรวงจากกระทรวงไอซีที (ICT) เปนกระทรวงดิจิทัล (Digital)  


หรือดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ส่ิงที่จะชวยใหการดาํเนินคดมีีความสอดคลองและบูรณาการกัน 


ผมก็ยังเห็นวาควรจะตองบูรณาการฐานขอมูลซึ่งสามารถจะสืบคนและสามารถที่จะอางอิงได15 


ตลอดเวลา เพ่ือไมใหการพิจารณาลดโทษ พักโทษ หรือการปลอยตัวใด ๆ กแ็ลวแตกระทําไปเพียง 


เพราะพฤติการณในระหวางการถกูจําคกุเทานั้นเอง  


  เรื่องท่ี ๒ ผมก็ยังมีความเปนหวงวาการเสียคาปรับแทนการจําคกุ แมวาจะชอบดวย 


เหตุผลก็ตาม แตในทางปฏิบัติมกัจะนําไปสูความเหล่ือมลํ้าระหวางคนที่มีเงินกับคนที่ไมมีเงนิ  


เรากถ็ูกกลาวหามาตลอดเวลาอยูแลววาคุกนีเ้ปนที่ขังคนจน ไมวาจะไปทําสํารวจวจัิยสถิติอยางไร 20 


ก็ออกมาวาคนที่ยากจนมโีอกาสที่จะถูกจําคกุมากกวาคนรวย ผมเกรงวาอนันี้อาจจะเปน 


การตีตนไปกอนไขวามาตรการใด ๆ ก็ตามที่สามารถที่จะใชการเสียคาปรับแทนการจําคุกได  


โดยไมไดกระทําอยางรอบคอบรดักุม ก็ย่ิงจะไปสรางความหวาดกลัวหรือความเชื่อในทางที่ผิดวา  


ถาเปนคนมีเงินแลวโอกาสทีจ่ะถูกจําคุกจะมีนอยกวาคนจน ซึง่เราพยายามที่จะชะลาง เราพยายาม


ที่จะเปล่ียนแปลงแนวคิดทศันคตดิังกลาวใหพนไปจากสังคมไทย ผมกแ็สดงความเปนหวงไว 25 


  เรื่องสุดทาย ผมอยากเหน็การเขียนใบส่ังกด็ี การชําระคาปรับก็ด ีนําระบบท่ีเรา 


เรียกวา อ-ีเพยเมนต (e-Payment) มาใช เพราะหลักฐานการเสียคาปรับก็ด ีออกใบส่ังกด็ ี


จะไดไมทาํกันในที่ลับหรือไมเปดเผย แลวก็เปนการปองกันการทุจริตประพฤติมชิอบของเจาหนาท่ี 
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๓๒ 


สนช. ๔๔                 นุชณิชา  ๙/๒ 


 


ของรฐัดวย ผมคิดวาถาเรานาํเอาระบบการชาํระคาปรับหรือการออกใบส่ังที่เปนดิจิทัลมาใช 


ก็นาจะเปนประโยชน แลวกเ็ปนการลดความเส่ียงจากการประพฤติมิชอบโดยเจาหนาที่ของรฐั 


หรือแมกระทัง่จากประชาชนที่ตองการตดิสินบนเจาพนกังานดวยครับ ขอบพระคุณมากครับ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อผูอภิปรายแลว ตอไปเชญิ 


คณะกรรมาธิการแถลงชีแ้จงครับ เชญิทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 


  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 


คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 10 


กรรมาธิการ ขออนุญาตชีแ้จงที่ทานสมาชิกไดอภิปรายในบางประเดน็ ขออนญุาตในนามสมาชกิ 


ทานสมชาย  แสวงการ เกี่ยวกับกรณีที่ศาลลดโทษประหารชวีิตเหลือจําคุกตลอดชวีิต แลวก็มี 


การลดโทษมาเรื่อย ๆ จนกระท่ังจําเลยถูกจําคุกบางทไีมเกิน ๑๐ ปก็ออกมาแลว แลวก็ออกไป


กระทําความผิดอีก ในประเด็นนี้ตองเรียนชี้แจงวาเมื่อศาลมีคําพิพากษาถึงที่สุดแลวในเรื่อง 


การลดโทษหลังจากนั้นเปนเรื่องของราชทัณฑโดยแท เพราะฉะนั้นศาลเองก็ไมทราบวามีการลดโทษ15 


จําเลยนั้นหรือไม อยางไร จะสังเกตไดวาในบางคดีท่ีศาลขอเบกิตวัจําเลยทีถู่กขงัในเรือนจํา 


ตามคาํพิพากษาของศาลมาเปนพยานในคดีอ่ืน ก็ไดรบัแจงจากราชทัณฑวาไดยายนักโทษรายนี ้


ไปท่ีจังหวดัอืน่แลว อนันี้เปนตวัอยางงาย ๆ ทีว่าเมือ่พนจากคาํพิพากษาของศาลไปแลวก็เปนเรื่อง


ของราชทัณฑโดยแท ซึ่งอันนี้ก็เปนประเด็นทีอ่ยูในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... อยูแลว  20 


สําหรบัประเด็นเรื่องฉีดยานี ้เดี๋ยวทานอาจารยณรงค  ใจหาญ ทานจะขอชี้แจงเอง  


ผมขออนุญาตขามไป  


สวนคุณหมอเจตน ขออนญุาตเอยนาม ประเด็นที่ทานอภิปรายที่สําคญัก็คอืในเรือ่ง 


ที่ใหหนวยงานตาง ๆ รับไปแกไขเอง ในทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการก็เปนหวงเชนเดียวกับคุณหมอ  


แตเนื่องจากทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกากไ็ดแจงวาเรื่องนี้ทางสํานกังานคณะกรรมการ25 


กฤษฎีกาก็จะใหหนวยงานรบัผิดชอบไปดําเนนิการแกไขกฎหมายที่ตวัเองรักษาการเอง ซึ่งจะสังเกต


ไดวารางพระราชบญัญตัิที่เขาสภานัน้ แตละหนวยงานที่รับผิดชอบกฎหมายแตละฉบับก็จะแกไข


กฎหมายตามความเหมาะสม อยางเชน รางพระราชบญัญตัิหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย  


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ก็จะมีการแกไขในเรื่อง 
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๓๓ 


สนช. ๔๔                 นุชณิชา  ๙/๓ 


 


การปรับทางแพงหรือหลักเกณฑเรื่องการปรับตามมูลคาของผลประโยชนทีไ่ดรับ เชน ปรับเปน 


จํานวน ๒ เทาของผลประโยชนท่ีไดรับจากการซือ้ขายหลักทรัพยโดยผิดกฎหมาย เปนตน  


อันนี้กเ็ปนหลักเกณฑท่ีหนวยงานรบัผิดชอบเขาเสนอขึน้มา หรือตามพระราชบัญญัตกิารเดินเรือ 5 


ในนานน้ําไทยที่กรมเจาทาเสนอใหปรับผูที่ปลูกโรงเรือนรุกลํ้าในนานน้าํเปนรายวัน เปนตน  


อันนี้กเ็ปนเรื่องเปนตวัอยางของการที่หนวยงานรับผิดชอบปรบัแกอัตราโทษเขามา แตส่ิงที่สภา 


ทําไดคือการแกไขประมวลกฎหมายอาญาซึง่ไมมีเจาพนกังานผูรักษาการ 


สําหรบัประเด็นในเรื่องอัตราโทษขัน้ต่ํานั้น ในรายงานในหนา ๒๐ คณะกรรมาธกิาร 


ก็พิจารณาแลวเห็นวาการกาํหนดอัตราโทษขั้นต่ํานั้นบางครั้งมีผลกระทบตอประชาชนผูยากจน 10 


เพราะวาคําพิพากษาศาลฎีกาหลายฉบับท่ีพิพากษาปรบัจําเลยรวม จําเลยหลายคนในคดีเดียวกนั 


ศาลก็เคยปรับจําเลยไมเทากันแมพฤตกิารณกระทําความผิดนัน้เหมือนกนั เพราะศาลเห็นวาฐานะ


ของจําเลยแตละคนนัน้ไมเหมือนกนั พฤติการณไมเหมือนกัน เพราะฉะนัน้การยกเลิกอัตราโทษ 


ขั้นต่ํานัน้และเปนประโยชนแกประชาชนทีก่ระทาํความผิด โดยเฉพาะพวกที่ตองโทษปรับ  


ไมตองโทษจําคุกก็สมควรใหโอกาส แตบางครัง้เมื่อมีอตัราโทษปรับขั้นต่ํา อยางเชน คดซีดีี (CD) 15 


เถื่อนท่ีเราเคยไดยินขาว การปรับขั้นต่ํา ๒ แสนบาท ทําใหตองไปกกัขงัแทนคาปรับ เปนตน แตทาง


สภาก็ไดแกไขประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ ใหจําเลยไปทําสาธารณประโยชนเพ่ือชําระแทน


คาปรบัไดแลว อนันีป้ญหานีก้็นาจะหมดไป สวนประเดน็เรื่องการยกเลิกโทษขั้นต่ํานัน้ ก็อยูใน


รายงานของคณะกรรมาธิการอยูแลว ผมขอเรียนวาถาทานไดอานคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 


ที่ ๔/๒๕๕๙ ที่วนิิจฉัยเกี่ยวกับพระราชบญัญตัิวาดวยการออกเสียงประชามตริางรฐัธรรมนูญ  20 


พ.ศ. ๒๕๕๙ นั้น ศาลรัฐธรรมนูญเขียนชัดเจนวาบทบญัญัตขิองกฎหมายอะไรก็ตามที่มีโทษขัน้ต่าํ


นั้นจะตองเปนบทบญัญตัิทีม่ีความชดัเจนในเรื่องการกระทําความผิด คือดแูลวเหน็ชัดเจนวา 


กระทําความผิดฐานนีต้องรบัโทษขั้นต่ําเทาไร ซึ่งศาลรฐัธรรมนญูวนิิจฉัยวาพระราชบัญญตัิวาดวย 


การออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ มาตรา ๖๑ วรรคหนึ่ง มีอัตราโทษจําคุกไมเกิน


จํานวนปแลวก็ไมเกินจํานวนเงนิที่กฎหมายบญัญตัิไว กเ็ปนเหตุผลที่ไมจําเปนตองกาํหนดโทษขั้นต่ํา 25 


คือในคําวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญกว็ินิจฉัยโดยสรุปวา ถากําหนดโทษขัน้ต่ําไว บทบัญญัตขิอง


กฎหมายตองมคีวามชัดเจน หากไมชัดเจนแลวก็ควรจะไมมีโทษขั้นต่ําไว ใหศาลใชดลุพินิจในการ 


กําหนดโทษเอาเอง สวนในประเดน็อื่น ๆ ผมกข็ออนญุาตใหทานกรรมาธิการที่เกี่ยวของทานจะ


ชี้แจง ขอบคุณครับ 
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๓๔ 


สนช. ๔๔                 นุชณิชา  ๙/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการทานอื่นครับ 


  รองศาสตราจารยณรงค  ใจหาญ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรยีนทานประธาน 5 


แลวกท็านสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ในประเด็น ๒ ประเด็นทีไ่ดยก  


อันแรกกค็ือในเรื่องของการท่ีจะเปนไปไดหรือไมทีม่าตรการโทษทางอาญาจะใช 


การฉีดยา กรณีทีท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอ -------- 


 


          -  ๑๐/๑ 10 


 







๓๕ 


สนช. ๔๔         อรวรรณ  ๑๐/๑ 


 


ประเดน็เรื่องนี้เคยคุยกนัแลวก็เคยพิจารณา ในรางมาตรา ๑๘/๑ นี้เรามีกรณีท่ีจะเสนอใหศาล 


มีอํานาจในการส่ัง ๒ เรื่องดวยกัน เรื่องที่ ๑ กค็ือ เรื่องเกี่ยวกับการส่ังใหไปบําบัดรักษายาเสพติด 


อันนี้กถ็ือวาสอดคลองกับเรือ่งของมาตรการในการบาํบดัแทนการลงโทษ เพราะวาสาเหตุที่แทจริงนี้5 


เปนอยางนัน้ อนัที่ ๒ กค็ือเรื่องเกี่ยวกบัการเขาไปบําบดัทางจิต ซึ่งอนันีไ้มถึงขนาดที่จะเปนเรื่องของ


การยกเวนโทษ แตวาจะมีสาเหตุทางจิตดวย ๒ อนันี้จะมีอํานาจในการส่ัง แตวาในประเดน็เรื่อง


เกี่ยวกบัการฉดียาเพ่ือจะให ไมสามารถที่จะไปขมขนือะไรไดนี ้จะมีประเด็นปญหาในทางกฎหมาย


นิดหนึ่ง เพราะวาในประเทศของเรานี้เรามีหลักในเรือ่งของการหามทรมาน  


หรือการลงโทษที่โหดรายไรมนุษยธรรม ฉะนัน้ตรงนี้เราเขาเปนภาคอีนุสัญญานี้แลว ฉะนั้นถาเกิดวา10 


มีการใชมาตรการตรงนีก้็จะเปนประเดน็วา อาจจะไปขดัตออนุสัญญานี้ กเ็ลยคดิวาเรื่องนี้ 


อาจจะเปนขอจํากดั ฉะนั้นตรงนี้ก็คงเปนประเด็นที่ยังเปนขอถกเถียงอยู ซึง่ผมคดิวาทาง


คณะกรรมาธิการวิสามญัคงจะเขาไปดูอีกทหีนึง่วาเปนอยางไร 


  สวนอกีกรณีหนึง่ที่ทานไดถามในประเด็นท่ีวา ในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดซ้าํ ๆ 


หรือวาเปนผูที่กระทําความผิดรายแรงนี้ ตรงนีน้อกเหนอืจากเรือ่งการยกเลิกโทษขัน้ต่ําแลว  15 


ในแนวทางที่คดิวานาจะเปนกลไกของศาลก็คือ ถาเกดิวาเปนผูกระทําความผิดรายแรง 


ที่ถาปลอยออกไปสูสังคมแลวไมสามารถที่จะอยูรวมกับสังคมได อันนี้เราจะขงันาน ซึ่งอนันี้จะตรง


กับที่ทานเสนอไว และขงันานในที่นีต้องขังในลักษณะท่ีเวลาจะลดโทษหรือวาพักโทษ จะตองมี


กระบวนการเขมงวดในการตรวจสอบ ซึ่งอันนี้ตวัอยางในสหรฐัอเมริกา หรือในยุโรป 


วางตรงนี้ไวชดั แตถาเปนระดับกลางซึง่กระทําความผิดบางหรือเปนครั้งคราว อนันีเ้ราจะใช20 


มาตรการในการฟนฟู แกไข เยียวยา ซึ่งพวกนีก้็จะตองเปนแนวทางทีก่ําหนดไว แตถาเปนความผิด


ลหุโทษนี้ในบางประเทศไมใชโทษจําคุกเลย ใชเปนโทษปรับอยางเดียว ตรงนีก้็ขอกราบเรียนวา 


ในเรื่องนี้ในเกณฑของการกาํหนดโทษอะไรพวกนี้อาจจะตองไปแกโดยการใชไกดไลน (Guideline) 


ของศาล ผมขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกเพียงเทานี้ ขอกราบขอบพระคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานใดอกีครบั ทานพงษนวิฒัน   


ยุทธภัณฑบริภาร เชิญครบั 
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๓๖ 


สนช. ๔๔         อรวรรณ  ๑๐/๒ 


 


  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร


วิสามญั คนที่สอง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิและทานสมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทานครบั ผมขอเพ่ิมเติมในสวนของเกี่ยวกับ พ.ร.บ. ราชทัณฑ  5 


ในเรื่องของการลดโทษ พักโทษ หรือวามาตรการบังคับโทษอยางอื่นตาง ๆ ซึง่เปนหนาท่ี 


ในสวนของกรมราชทัณฑ จริง ๆ แลวในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการในเรื่องนี้ ซึง่พิจารณา 


ในรางพระราชบัญญัตริาชทัณฑ พ.ศ. .... ก็ไดมีการพิจารณาในสวนนีด้วยวา ในการลดโทษ พักโทษ


ตาง ๆ เหลานี้ แมวาจะมีกําหนดไวในรางกฎหมายโดยตรงวามีหลักเกณฑวาจะลดโทษหรือพักโทษ 


ไดอยางไรบางในสวนนี ้แตรายละเอียดตาง ๆ ที่จะเพ่ิมเติมอยางที่ทานสมาชกิไดอภิปราย  10 


ไดซักถามนี ้ไดมกีารพูดถึงตรงนี ้ในการเสนอของคณะกรรมาธิการก็เสนอวา ควรจะอยูในการ


ควบคุม กํากับ ดูแล หรอืวามีความเหน็ชอบของคณะกรรมการ ซึ่งคณะกรรมการตามรางนี้  


ทางคณะกรรมการที่ศกึษารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ก็เห็นควรตัดคําวา นโยบาย ออกไป คือใหมี


เฉพาะคาํวา คณะกรรมการราชทัณฑ เฉย ๆ เพ่ือท่ีจะใหอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการชดุนี้ไมใช


ดูแลแตเฉพาะเรื่องนโยบายอยางเดียวเทานั้น ก็จะใหคณะกรรมการชดุนี้จะมีอํานาจในการท่ีจะ 15 


เขาไปดแูลกํากับในเรื่องตาง ๆ ดวย รวมทั้งเกี่ยวกับเรื่องของการลดโทษ พักการลงโทษตาง ๆ 


เหลานีด้วย เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ก็คงจะมีสวนที่จะทําใหมีคณะกรรมการที่จะมาคอยพิจารณา  


หรือวากําหนดหลักเกณฑตาง ๆ ในสวนนีด้วย แลวก็อกีอยางหนึ่งในขอเสนอตาง ๆ ของ


คณะกรรมการชุดนี้ท่ีพิจารณา ทางคณะกรรมาธกิารวสิามัญท่ีพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ


ราชทัณฑ พ.ศ. .... ในขณะนี้ก็ไดนาํเอาความเหน็ตาง ๆ ของคณะกรรมการชุดนี้เขาไปรวมประกอบ 20 


ในการพิจารณาดวยอยูแลวในสวนนี้ แลวกต็อนนี้ก็อยูในระหวางพิจารณาอยู ก็ไดนาํเอาขอเสนอ 


ตาง ๆ เหลานี้ไปพิจารณาประกอบดวย  


  แลวในสวนของบางเรื่องที่ทานสมาชกิไดซกัถามหรือนาํเสนอ อยางเชน ขออนญุาต


เอยชื่อ ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอเกี่ยวกบัเรื่องนกัโทษที่ปวยรักษาโรงพยาบาล อันนี้ก็คงจะ


เปนขอสังเกตหรือขอเสนอทีท่างคณะกรรมาธิการไมไดมกีารหยิบยกประเด็นนี้ขึน้มาพิจารณา  25 


แตอยางไรกต็ามในขอสังเกตสวนนี้กเ็หน็วามีประโยชนในสวนนีด้วย ก็คิดวาตรงนี้ผมเองในฐานะ 


ที่เปนกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิราชทัณฑ พ.ศ. .... ดวย ก็จะนําขอสังเกต 


ตรงนี้ไปประกอบในการพิจารณาในรางพระราชบญัญตัฉิบับดงักลาวดวย เพ่ือจะไดดวูามแีนวทาง 
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๓๗ 


สนช. ๔๔         อรวรรณ  ๑๐/๓ 


 


หรือวามีมาตรการอยางไรทีจ่ะควบคุม หรือวาตรวจตราเกี่ยวกบัการที่จะสงไปรักษาผูปวยแคไหน 


เพียงใด ในสวนนี ้


  ในสวนของการลดโทษ พักโทษ ที่ทานสมาชิกไดพูดถึงวามีการสอบถามจากทาง5 


ฝายราชทัณฑแลววา การพิจารณานีไ้มมีการพิจารณาเฉพาะเรื่องจํานวนโทษเทานัน้ ไมไดพิจารณา


ถึงพฤติกรรมของนกัโทษเลย ตรงนี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกม็ีการพิจารณาอยูเหมือนกนัวา  


ในชั้นรบัตวันกัโทษนี้ก็อาจจะตองใหมีการลงประวตัิตาง ๆ หรือพฤติกรรมตาง ๆ ดวยเพ่ือนํามา


ประกอบในการพิจารณาเกีย่วกับเรื่องของการลดโทษ พักโทษดวย ซึง่ตาง ๆ เหลานี้ในการพิจารณา


ตรงนี้ก็จะเปนสวนหนึ่งของมาตรการในการท่ีจะปองกนั หรือวาปองกนัที่จะไมใหนักโทษที่พนโทษ10 


ไปแลวกลับมากระทาํความผิดอีกในสวนนี้ เพราะฉะนั้นในสวนนี้คงจะเปนสวนท่ีประกอบ 


ในการพิจารณาในสวนนีด้วย ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวใชหรือไมครบั กรรมาธิการวิสามัญ


ชี้แจง ทานสมาชิก ๓ ทานทีใ่ชสิทธิอภิปรายไว ทานสมชาย  แสวงการ ทานเจตน  ศริธรานนท  15 


ทานมณเฑียร  บุญตัน มีทานใดยังติดใจจะซักถามเพ่ิมเติม เชิญนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครับ 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทางคณะกรรมาธกิารทานกต็อบผม 


ยังไมชดัเจน เรื่องของการยกเลิกการกําหนดโทษขั้นต่ํา มีทั้งโทษจําและโทษปรับ ซึ่งในเอกสาร 


ก็เขียนวา ปจจุบนักฎหมายสากลไมนิยมกาํหนดโทษขัน้ต่ําแลว เชน ประมวลกฎหมายอาญาฝรั่งเศส20 


ที่แกไขเมือ่ ค.ศ. ๑๙๙๓ ไดยกเลิกการกําหนดอตัราโทษขั้นต่ําทั้งโทษจําคกุและโทษปรับ เพ่ือให 


การลงโทษอยูในดุลยพินิจของผูพิพากษาอยางเต็มที่ในการกําหนดโทษที่จะลงแกผูกระทําความผิด 


ตรงนี้ก็คงเขาใจตรงกนัแลว ไมมีปญหาอะไร เพราะวาในการพิจารณากฎหมายเรากพ็ยายามจะเอา


เรื่องของโทษขัน้ต่ําออก แตทีนี้มตีรงท่ีวาเอาออกไปดื้อ ๆ เลย คือเอาออกไปหมดเลย ไมมโีทษขัน้ต่าํ


เลย เรื่องของโทษปรับนี้ผมไมตดิใจหรอก เพราะวาก็มกีารกักขังแทนคาปรบั มีการลงโทษอยางอื่น25 


ไดอยูแลว แตวาเรื่องโทษจํานี้ตดิใจตรงที่วา ถาหากวาเอาโทษขัน้ต่ําออกไปเลย กับการท่ีคง 


มีโทษขัน้ต่าํอยู แตไปเขียนบทยกเวน ตรงนี้ผมอยากจะทราบวาในมมุมองของคณะกรรมาธิการ


วิสามญัที่ศึกษาเรื่องนี้มา มพูีดถึงเรื่องของกรณีที่ ๒ ที่ผมพูดไปหรือไม ในกรณีที่มีการกําหนดโทษ 
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๓๘ 


สนช. ๔๔         อรวรรณ  ๑๐/๔ 


 


ขั้นต่ําอยู แตมีบทยกเวนวา ผลสุดทายก็จะอยูในดุลยพินจิของผูพิพากษาที่จะลงโทษใหต่ํากวาโทษ


ขั้นต่ํากไ็ด ๒ อยางนีค้ือการเอาออกไปเลย กับการท่ียังคงอยู แตมบีทยกเวนนี้ ผลเหมือนกนัหรือไม 


แตกตางกนัหรอืเปลา ถาหากวาเราไมสามารถเอาโทษขัน้ต่ําออกเพราะวาเปนเจตนารมณของทาง5 


หนวยงานที่เสนอเขามา ซึ่งทานก็บอกแลววา เรื่องของการกําหนดโทษนัน้ขึ้นกับเจตนารมณของ


หนวยงานที่เสนอ ถาหากวาหนวยงานที่เสนอกับทางกฤษฎีกานี้เขายืนยันวา เขาอยากจะม ี


การกําหนดโทษขั้นต่ําเอาไวจะดวยสาเหตุใดก็แลวแต แตวาไปเขียนไวในบทยกเวน ๒ อันนี้


เหมือนกนัหรอืไม ผมอยากจะทราบตรงนี ้ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญชี้แจงทคีรับ 


เรื่องอตัราโทษขัน้ต่ํา เชิญครับ 


  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 


คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานสมาชิก ผม นายภัทรศักดิ ์ 


วรรณแสง กรรมาธิการวิสามัญ สําหรบัคําถามที่ทานสมาชิกคุณหมอเจตนไดสอบถามเรื่อง 15 


อัตราโทษขัน้ต่าํนัน้ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดศกึษาวาในตางประเทศนี้เขาปลอยใหเปน 


ดุลยพินิจของศาลในการลงโทษ เพราะวาพฤติการณในการกระทําความผิดของจําเลยแตละคนนี้ 


ไมเหมือนกัน  ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๑/๑ 20 







๓๙ 


สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๑ 


 


แตอยางไรกต็ามกเ็ปนนโยบายของฝายนิตบิัญญัตวิาตองการใหศาลใชดุลยพินิจในขอบเขตอยางไร 


ในรายงานวิจัยบางฉบับถึงกบัใชคําวา ฝายนิตบิัญญตัแิทรกแซงอาํนาจตุลาการในการใชดุลยพินิจ 


ในการลงโทษ ก็คือกาํหนดอตัราโทษขัน้ต่ําเอาไว ตวัอยางที่เหน็ไดชัดคือ พระราชบญัญตัิภาพยนตร5 


และวีดิทัศนที่สภานิตบิัญญตัิแหงชาติในชดุทีแ่ลวกําหนดอัตราโทษขั้นต่ําไวคอนขางสูง เทาที่ 


ผมจําไดประมาณ ๒ แสนบาท สําหรับการขายซดีีโดยไมไดรับการอนุญาต ดังนั้นผลที่เกิดขึ้นคือ 


ชาวบานที่เอาซดีีไปขายในตลาดมือสองตองโดนลงโทษปรับขั้นต่ําซึง่ศาลไมสามารถใชดุลยพินิจ 


เปนอยางอื่นไดนอกจากลงโทษปรับ ๒ แสนบาท สําหรบัซดีีเถื่อนเพียงไมกีแ่ผน ถาเราดถูึงตอนออก


กฎหมายฉบับนั้นสภาแหงนีต้องการท่ีจะลงโทษเฉพาะผูประกอบการภาพยนตรท่ีลักษณะเปนธรุกิจ10 


ประกอบกิจการใหเชาหรือขายแผนภาพยนตรโดยไมไดรับอนญุาต แตวากรรมไปตกใหกับคนคา 


รายยอย อันนี้เปนตัวอยางงาย ๆ ของการกําหนดอัตราโทษขั้นต่ํา ซึ่งอยางที่ผมกราบเรียนแลววา 


คําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่ ๔/๒๕๕๙ นั้น ศาลรฐัธรรมนูญเขียนไวชัดเจนครบัวา การกําหนด


อัตราโทษขัน้ต่าํนัน้ควรจะกาํหนดเฉพาะกรณีที่ความผิดชัดแจง แตถาหากความผิดไมชัดแจงนั้น  


ไมควรมอีัตราโทษขั้นต่ํา อยางเชน พระราชบญัญตัวิาดวยการออกเสียงประชามตริางรัฐธรรมนญู 15 


พ.ศ. ๒๕๕๙ เปนตน เพราะฉะนั้น 


ในประเดน็ที่วา หากกาํหนดอัตราโทษขัน้ต่าํแลวใหศาลลดโทษต่ํากวากฎหมายบญัญัตไิว  


ในทางปฏิบตัิคอนขางยากเพราะวาหลักในการออกกฎหมายนัน้การกระทําความผิดที่เหมือนกัน 


คลายกันจะตองถกูลงโทษในบรรทัดฐานเดียวกนั เพราะฉะนั้นการกําหนดในลักษณะนั้นก็อาจจะ 


มีปญหา เพราะปจจุบันศาลจะลงโทษนอยกวาที่กฎหมายบัญญตัิไวกแ็ตเฉพาะกรณีท่ีจําเลยกระทํา20 


ความผิดดวยความโงเขลาเบาปญญาเปนตนเทานัน้เอง เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการก็เหน็วา  


การไมกําหนดอตัราโทษขัน้ต่ําจะเปนผลดีกวาแลวศาลสามารถใชมาตรการในเรื่องการคมุประพฤต ิ


การใหเจาพนักงานคุมประพฤติไปสอบรายละเอียดลงพ้ืนที่วาจําเลยคนนี้มีพฤติการณลักษณะนิสัย


อยางไร อนันี้เปนการใหความยุติธรรมในเชิงรายละเอียด หรือที่เรียกวาเปนความยุตธิรรม 


ในเชิงจุลภาค คือดูความยุตธิรรมเปนรายคด ีจะดีกวาเปนความยุติธรรมเชิงมหภาค คือการให 25 


ความยุติธรรมโดยกําหนดกฎหมายไว ทีไ่มใหศาลใชดุลยพินิจ เพราะฉะนั้นในที่ประชุมของ


คณะกรรมาธิการก็เห็นวา การยกเลิกอัตราโทษขั้นต่ํานัน้เปนผลดกีวา แตอยางไรกต็ามในทีป่ระชุม 


ก็มีคณะกรรมาธิการบางทานยังไมเหน็ดวย เพราะวาการแกไขยกเลิกอตัราโทษขัน้ต่าํนั้นอาจจะ


จําเปนตองมีอยูสําหรับการกระทําความผิดบางประเภท เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนเรือ่งที่จะตองศกึษา


ตอไปวาควรจะดําเนินการอยางไร 30 







๔๐ 


สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ผมขอปดการอภิปรายแลว 


นะครับ ทานสมาชิกครับ เนือ่งจากในรายงานของคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับ 5 


การพิจารณาบางประการไว จะมีทานสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครับ  


สําหรบัขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร เชญิทานสมชาย  แสวงการ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   มีนดิเดียวครับทานประธาน ความจรงิอาจจะไมถึงกบั


เปนขอเสนอแนะในความเหน็ เพียงแตวาในการเสนอของกรรมาธิการหลายเรื่องดีครบั ผมคดิวา  


๑. เราทําผานระบบสภาไปยังรัฐบาลเพ่ือใหออกกฎหมาย จะเปนตนทางจากทางศาลก็ดหีรือ 10 


ทางหนวยงานท่ีเกี่ยวของกด็โีดยผานสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ทีนีม้ีอีกชองทางหนึ่งที่ผมขอ


อนุญาตหารือคณะกรรมาธกิาร ซึ่งทานกเ็ปนผูทรงคุณวฒุิและทานไดทํารายงานโดยเขาใจถึงปญหา 


ทานไดตอบคาํถามผมซึง่ผมก็ขอบพระคุณมากนะครับ เปนไปไดหรือไมวาเรา สนช. ซึ่งมีสิทธิที่จะ


เสนอกฎหมายโดยการเขาชือ่เสนอรางพระราชบัญญัตบิางทีก็จะชวยรฐับาลไดเรว็ขึน้  


ชวยกระบวนการยุตธิรรม 15 


ใหเกิดการปฏิรูปจากทางดานเราในบางมาตราอาจจะไมทั้งหมดตองไปรอ บางเรื่องก็ทําแบบท่ี 


เพ่ือนสมาชกิเคยเสนอไปเรือ่งการตองมาแสดงตวัตอนอุทธรณ ฎีกา หรือมีขอเสนอบางทานบอกวา 


เมื่อกรณีผูตองหาศาลตัดสินถึงที่สุดแลวหลบหนีคดไีปอยูตางประเทศ แตกลับมาใชสิทธิทางศาล 


ในการฟองคดีผูอืน่ในประเทศโดยการมอบอํานาจจะตองมาแสดงตวัดวย เปนตน หรือส่ิงเหลานี้ 


ที่ทานเสนอมาในขอเสนอนีก้็ขออนุญาตหารือเปนประเด็นไววา นาจะตองหรอืทําไดโดยการใช20 


สมาชิกจํานวน ๒๕ ทานเสนอเปนรางแกไขกฎหมาย ขออนุญาตฝากเปนประเด็นกน็าจะเกดิ


ประโยชนโดยเร็วกบัพ่ีนองประชาชน ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ฝากนีห้มายถงึ 


ทานตองการใหเพ่ิมเปนขอเสนอแนะในรายงานดวยหรอืเปลาครับ 25 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   คงไมตองครับ ฝากถงึทานกรรมาธิการเฉย ๆ เพราะวา


จริง ๆ กรรมาธิการกค็งจะไมทราบวาจะบรรจุไวอยางไร นอกจากวาถาคณะกรรมาธิการจะเห็นชอบ 


กับผมวาอาจจะเสนอบางอยางในบางเรื่องใหรฐับาลเรงรัด อันนี้ก็ไมอยากจะกาวลวง


คณะกรรมาธิการไปตรงนั้น ผมก็เลยเสนอทางออกที ่๒ ก็คือวา ในทางปฏิบตัิถาคณะกรรมาธิการ 
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๔๑ 


สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๓ 


 


ศึกษามาดแีลว สมาชิกก็สามารถที่จะเปนอีกชองทางหนึ่งในการเสนอการแกไขกฎหมายโดยสมาชิก


สภารวมกัน 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชายไมไดเห็นตางกับขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ 


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)    :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตทิี่เคารพทุกทาน 


ขอขอบพระคุณในขอเสนอแนะของทานสมชาย ขออนุญาตเอยนาม คือประเดน็ท่ีทานเสนอแนะ10 


หรือตั้งขอสังเกตมานีค้ือเปนประเดน็ปญหาขอกฎหมาย อันนี้ทางตวักระผมเองจะรับไปตัง้เปน


ประเดน็ขึ้นมาในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการตาํรวจ  


เพ่ือพิจารณาในปญหานี้อีกครั้งหนึ่ง แลวไดผลอยางไรผมจะมาเรียนใหทราบอีกครั้งหนึ่ง ขออนญุาต


กราบเรียนไวเทานี ้ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการรับไวนะครบั มีทานใด 


อีกหรอืไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาการพิจารณารายงาน 20 


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการกําหนดอัตราโทษทางอาญาเสร็จส้ินเรียบรอยแลว  


ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร เชิญครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ นะครับ 


  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง  


การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เลมที่ ๑ ดานกฎหมาย ซึ่งคณะกรรมาธิการสังคม 


กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส พิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว  25 
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๔๒ 


สนช. ๔๔         ศศิมา  ๑๑/๔ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอเชิญคณะกรรมาธกิารคณะตอไป 


เขาประจําทีค่รับ 5 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการ ถาพรอมแลว


เชิญแถลงรายงานครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)    :   ทานประธาน 10 


ที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะประธาน


คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส  


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขออนุญาตกราบเรียนทานประธานไปยังทานสมาชิกวา คณะกรรมาธิการ


สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ไดมอบภารกิจสําคัญ 


ใหแกคณะอนุกรรมาธิการกจิการคนพิการ ซึง่มีทานมณเฑียร  บญุตนั และคณะรวมกันพิจารณา 15 


เรื่องสําคัญ โดยไดมอบหมายใหทําการศึกษา เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  


โดยคณะอนกุรรมาธิการชุดทานมณเฑียรไดใชกระบวนการในการศกึษาอยู ๔ ลักษณะดวยกนั 


ลักษณะที่ ๑ ไดมกีารจัดการประชุมรวมจากหลาย ๆ ฝายเขามาประชุมรวมกัน  ๒. ไดเชิญ 


ผูที่เกี่ยวของที่มคีวามเชี่ยวชาญในแตละเรื่องที่จะศึกษานั้นมาชี้แจงในคณะอนกุรรมาธิการ 


และในคณะกรรมาธกิาร  ๓. ไดจัดการประชมุเสวนาและสัมมนาขึน้หลายครั้ง  ๔. ไดมีการลงพ้ืนที ่20 


ไปเกบ็ขอมูลจากบรรดาเครอืขายคนทํางานเพ่ือคนพิการเปนการเฉพาะ  ๕. ไดมีการประมวล


รวบรวมศึกษาจากเอกสารงานวิจัยหลายตอหลายฉบับ -------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๒/๑ 
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๔๓ 


สนช. ๔๔         ฐิติรัตน  ๑๒/๑ 


 


จึงทําใหหวัขอ เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ กลายเปนเอกสารชิ้นสําคญั  


ซึ่งเอกสารชิน้สําคัญนี้จําเปนจะตองแบงออกเปน ๒ เลมดวยกัน  


  เลมแรก เปนการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการที่เกี่ยวของกับ 5 


ดานกฎหมาย โดยเปนการวเิคราะหกฎหมายทกุฉบบัที่เกี่ยวของกับคนพิการ แลวกน็ําเสนอ 


ตอสภาในวันนี ้


  สําหรบัเลมท่ี ๒ นั้นเปนเลมที่เกี่ยวของกบัดานผลกระทบตอคนพิการ  


ซึ่งคณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จแลวเชนกนั แตจะขออนุญาตทานประธานวา จะไดบรรจุ 


ในการพิจารณาของสภาในคราวตอไป สําหรับคราวนี้กข็ออนญุาตที่จะมอบหมายให ทานมณเฑียร 10 


บุญตนั ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารไดเปนคนรายงาน เรื่อง การสงเสริมและพัฒนา


คุณภาพชีวิตคนพิการ ในประเดน็ที่เกี่ยวกับดานกฎหมายเปนการเฉพาะ ขออนุญาตทานประธาน 


ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิ ทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 15 


  นายมณเฑียร  บญุตนั (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชกิสภานิตบิัญญัต ิ


แหงชาต ิรองประธานคณะกรรมาธิการ คนทีห่นึง่ และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารกิจการ 


คนพิการ ซึง่ไดรบัมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ  


คนพิการ และผูดอยโอกาส สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือทําหนาท่ีพิจารณาศึกษาในประเด็น 20 


ที่เกี่ยวของกบัคนพิการ โดยกําหนดกรอบการดําเนินงาน ๕ ประเด็น ไดแก  


  ๑. พิจารณาศึกษากฎหมายที่เกี่ยวของกบัคนพิการที่จะเขาสูการพิจารณาของ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


  ๒. พิจารณาตดิตามการบังคบัใชกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับคนพิการ โดยเฉพาะกลไก 


ภาครัฐในการบังคบัใชกฎหมาย รวมถึงการปฏิบตัติามนโยบายและแผนการพัฒนาคุณภาพชีวิต 25 


คนพิการ 


  ๓. พิจารณาศึกษากฎหมายที่เกี่ยวของกบัคนพิการทีบ่ังคับใชอยูในปจจุบัน  


ซึ่งไมทันตอสถานการณบานเมืองและมปีญหาการบงัคับใชกฎหมาย 
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๔๔ 


สนช. ๔๔         ฐิติรตัน  ๑๒/๒ 


 


  ๔. พิจารณาศึกษาการปฏิบตัิตามอนุสัญญาวาดวยสิทธคินพิการแหงสหประชาชาต ิ


เนื่องจากในปพุทธศักราช ๒๕๕๙ ประเทศไทยตองนาํเสนอรายงานการปฏิบัตติามอนุสัญญาวาดวย 


สิทธิคนพิการดังกลาวตอคณะกรรมการวาดวยสิทธคินพิการแหงสหประชาชาต ิและ 5 


  ๕. พิจารณาเรื่องอื่น ๆ ท่ีมีผลกระทบตอการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชวีิต 


คนพิการและการปฏิรูปประเทศไทยตามนโยบายของรัฐบาล 


  ทั้งนี้ คณะอนุกรรมาธิการไดจัดทํารายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง การสงเสริม 


และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ โดยจําแนกผลการดําเนินงานที่สําคัญในป ๒๕๕๘ ออกเปน ๒ เลม 


ตามท่ีทานประธานคณะกรรมาธิการไดกราบเรียนไปแลววามีเลมทีว่าดวยเรื่องของกฎหมาย  10 


ซึ่งประกอบดวยกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ และเลมท่ี ๒ 


ก็เปนเรื่องของดานผลกระทบตอคนพิการในกรอบตาง ๆ ที่มีผลกระทบตอการสงเสริมและพัฒนา 


คุณภาพชีวิตคนพิการ 


  ในวันนี้กระผมจะขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การสงเสรมิและพัฒนา 


คุณภาพชีวิตคนพิการ เลมที ่๑ ดานกฎหมาย และในโอกาสตอไปจะไดนําเสนอเลมที่ ๒ ซึ่งเลมท่ี ๑ 15 


รายงานผลการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการดานกฎหมาย 


เปนการนําเสนอผลการดําเนินงานในป ๒๕๕๘ โดยแบงออกเปน ๒ ดาน ไดแก 


  ๑. ดานกฎหมายทีเ่กี่ยวของกับคนพิการ จําแนกออกเปน ๔ กลุม ไดแก 


      กลุมที่ ๑ รางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช .... 


      กลุมที่ ๒ กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับคนพิการที่จะเขาสูการพิจารณาของ 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิอาทิ รางพระราชบญัญตัิประกนัสังคม รางพระราชบญัญตัคิวบคุม 


การขอทาน ชดุรางกฎหมายดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม เปนตน 


      กลุมที ่๓ กฎหมายท่ีเกี่ยวของกับคนพิการที่มีปญหาในการบังคบัใช  


เพ่ือพิจารณาแกไข ปรับปรุง รวมถึงการพิจารณาเสนอใหมีกฎหมายที่เกี่ยวของกบัการสงเสริมและ


พัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ อาท ิการแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญตัิสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติ25 


คนพิการ พุทธศกัราช ๒๕๕๐ และแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิการจัดการศึกษาสําหรับคนพิการ  


 พ.ศ. ๒๕๕๑ แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์พ.ศ. ๒๕๓๗ เปนตน 
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๔๕ 


สนช. ๔๔         ฐิติรตัน  ๑๒/๓ 


 


     กลุมที่ ๔ พิจารณาตดิตามการบังคบัใชกฎหมายที่เกีย่วของกับคนพิการ


โดยเฉพาะกลไกการบงัคับใชกฎหมายของภาครัฐ อาท ิพิจารณาศึกษาการแกไขกฎกระทรวง


มหาดไทย เรื่อง กาํหนดสิง่อาํนวยความสะดวกในอาคารสําหรบัผูพิการหรือทุพพลภาพและคนชรา 5 


พุทธศักราช ๒๕๔๘ การพิจารณาศกึษาตดิตามการดําเนินงานตามพระราชบัญญัตกิารคุมครอง 


คนไรที่พ่ึง พุทธศักราช ๒๕๕๗ และการดูแลผูดอยโอกาส การพิจารณาศกึษารางประกาศของ 


คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ  


เรื่อง หลักเกณฑและวธิีการอนุญาตใหใชคล่ืนความถี่สําหรับกิจการโทรคมนาคม ยานความถี ่ 


๘๙๕ – ๙๑๕ เมกะเฮริตซ หรือ ๙๔๐ – ๙๖๐ เมกะเฮริตซ เปนตน 10 


  ๒. ดานการปฏิบัตติามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ เปนการพิจารณาศึกษา 


การปฏิบตัติามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ซึ่งเปนการตดิตามการจัดทาํรายงานการปฏิบตัิตาม 


อนุสัญญาวาดวยสิทธคินพิการ เพ่ือประโยชนในการดําเนินงานดานคนพิการ จํานวน ๒ ประเด็นคือ  


     ๑) พิจารณาศึกษาประเดน็การปฏิบตัิตามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ 


     ๒) พิจารณาศึกษาการจัดทํารายงานคูขนาน เพ่ือรายงานความกาวหนาเกี่ยวกับ 15 


การปฏิบัตติามกฎหมายและนโยบายที่อนวุตัิตามอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ 


  สวนที ่๒ บทสรปุและขอเสนอแนะ 


  คณะอนกุรรมาธิการกิจการคนพิการไดดําเนนิการพิจารณาศึกษาการสงเสริม 


และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ โดยมุงเนน ๓ ประเดน็หลัก ไดแก 


  ๑. การบรูณาการงานดานการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเขากับ 20 


การพัฒนากระแสหลัก 


  ๒. บทบาทภาคประชาสังคมกับการดําเนินงานดานการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ 


ชีวิตคนพิการ โดยเฉพาะอยางย่ิงบทบาทขององคกรดานคนพิการ และ 


  ๓. พันธกรณีระหวางประเทศ ไดแก อนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ รวมถึงขอตกลง 


และความรวมมือระหวางประเทศอืน่ เชน กรอบการดําเนินงานลดความเส่ียงจากภัยพิบัติเซนได 25 


หรือเดอะ เซนได เฟรมเวิรค ฟอร ดิสแซสเตอร ริสค รดีกัชัน ๒๐๑๕ – ๒๐๓๐ (The Sendai 


Framework for Disaster Risk Reduction 2015 – 2030)--------------------------------------------- 


 


          - ๑๓/๑ 
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๔๖ 


สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๑ 


 


เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืนขององคการสหประชาชาติ ซัสเทนเนเบิล ดีเวลลอปเมนท โกลส


(Sustainable Development Goals) และยุทธศาสตรอินชอน เพ่ือทําสิทธิใหเปนจริงสูสังคม


บูรณาการและปราศจากอุปสรรค อินชอน สแทรททิจี ทู เมค เดอะ ไรท เรียล ฟอร เพอรเซนิส วิท 5 


ดิสอะบิลิทิส : ทูเวิรด อินคลูซิฟ โซไซทิ (Incheon Strategy to Make the Right Real for 


Persons with Disabilities : Toward Inclusive Society) เปนตน คณะอนุกรรมาธิการกิจการ 


คนพิการไดพิจารณาเห็นควรนําเสนอกลไกสําคัญที่จะทําใหสิทธดิานตาง ๆ ดานการสงเสรมิ 


และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการเปนจริง หรือที่เราเรียกเปนภาษาอังกฤษวา เมค เดอะ ไรทส เรียล


(Make the Rights Real) ซึ่งเปนหลักการสําคญัในยุทธศาสตรอนิชอน ทั้งนี้ เพ่ือทําใหคนพิการ 10 


ซึ่งเปนความหลากหลายของประชาชนมีสิทธิเสรีภาพ โอกาสและศักดิ์ศรีที่เทาเทียมกับบคุคลทัว่ไป 


และเปนการสรางสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกัน หรือ อนิคลูซิฟ โซไซท ิ(Inclusive Society)  


โดยมีเสนอแนะในดานกฎหมายเกี่ยวกับการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการ  


จํานวน ๕ ประเด็น ดงันี ้


  ๑. ควรเรงดําเนินการแกไขปรับปรุงพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิต 15 


คนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และที่แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ รวม ๕ ประเดน็ 


ดังนี ้


   ๑) เพ่ือยกระดับและปรับปรงุประสิทธิภาพของกลไกการขจัดการเลือก


ปฏิบัตโิดยไมเปนธรรมตอคนพิการ 


   ๒) เพ่ือปรับปรุงประสิทธิภาพการดําเนนิงานของกองทุนสงเสริมและ20 


พัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ  


   ๓) เพ่ือเพ่ิมบทบาทการมีสวนรวมของสตรีพิการ  


   ๔) เพื่อสนบัสนนุการดาํเนนิงานขององคกรดานคนพิการ 


   ๕) เพ่ือคุมครองและสงเสริมสิทธิคนพิการทีไ่มมีสถานะทางทะเบียนราษฎร 


  ๒. ควรเรงดําเนินการแกไข ปรับปรุงพระราชบัญญัตกิารจัดการศกึษาสําหรับ 25 


คนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๑ และที่แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ รวม ๒ ประเดน็ ดงันี ้


 


 


 


 30 







๔๗ 


สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๒ 


 


   ๑) เพ่ือพัฒนากลไกหนนุเสรมิการจัดการศึกษาสําหรับคนพิการ  


เพ่ือใหคนพิการสามารถเขาถึงและใชประโยชนจากบริการจัดการศกึษาอยางทั่วถึงและมีคุณภาพ 


เชน การจัดตัง้ศนูยการเรียนเฉพาะความพิการ เปนตน 5 


   ๒) เพ่ือจัดสรรทรัพยากรในการสนบัสนนุการจัดการศึกษาสําหรบัคนพิการ 


ใหเปนธรรมมากขึน้ 


   ๓) ควรเรงดําเนินการเพ่ือใหประเทศไทยใหสัตยาบันเขาเปนภาคีในพิธีสาร


เลือกรับของอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ออพชันนอล โพรโทคอล ท ูเดอะ คอนเวนชนั ออน 


เดอะ ไรทส ออฟ เพอรซันส วิท ดิสอะบิลิทิส (Optional Protocol to the Convention on the 10 


Rights of Persons with Disabilities) เพ่ือเปนกลไกการคุมครองสิทธคินพิการใหมีความสมบูรณ 


และมปีระสิทธิภาพมากย่ิงขึน้  


   ๔) ควรเรงดําเนินการเพ่ือใหประเทศไทยใหสัตยาบันเขาเปนภาค ี


ในสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวยความสะดวกในการเขาถงึงานที่มีการโฆษณาแลวสําหรับ 


คนตาบอด คนพิการทางการเหน็ และคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ มารราเคช ทรีททิ ท ูฟาซิลลิเทท 15 


แอคเซสส ทู พับลิชด เวิรค ฟอร เพอรเซินส ฮ ูอาร ไบลนด, วิชวลลิ อมิแพร, ออร อัธเธอะไวซ 


พรินท ดิสอะเบิล (Marrakesh Treaty to Facilitate Access to Published Works for 


Persons Who Are Blind, Visually Impaired, or Otherwise Print Disables)  


   ๕) ควรเรงดําเนินการออกกฎหมายวาดวยการจัดสภาพแวดลอมสาธารณะ


ที่ทุกคนสามารถเขาถงึและใชประโยชนได แอคเซสซบิิลิทิ ฟอร ออล แอคท (Accessibility for all 20 


Act) หรือทีเ่ราเรียกยอ ๆ วา กฎหมาย ๓ เอ (AAA) เพ่ือสรางหลักประกนัใหทกุคน รวมถึงคนพิการ 


ผูสูงอายุและผูดอยโอกาส สามารถเขาถึงและใชประโยชนจากสวัสดกิารและสภาพแวดลอม  


ซึ่งเปนสภาพแวดลอมอนัเปนสาธารณะ โดยเฉพาะอยางย่ิงสภาพแวดลอมทางกายภาพ การขนสง 


ขอมูลขาวสาร เทคโนโลยี ส่ิงอํานวยความสะดวก ตลอดจนบรกิารอืน่ รวมทั้งการชวยเหลือ 


อยางสมเหตุสมผล อยางเทาเทียม ทัว่ถงึ และไมเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรม  25 


  รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ พรอมขอเสนอแนะ 


ที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว ทั้งนี ้หากสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 


เห็นดวยกับผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรฐัมนตร ี


และหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป ขอกราบขอบพระคุณครบั 
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๔๘ 


สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ตอไปเชญิทานสมาชกิครบั มีสมาชิกทานใด 


ประสงคอภิปรายหรือไมครบั รายงานการศึกษาของคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน 5 


สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ศึกษา เรื่อง การสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ 


เลมที่ ๑ ดานกฎหมาย เชิญแสดงความจํานงครับ มีหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ และโดยท่ีคณะกรรมาธกิาร 10 


มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการศึกษาบางประการไวอยูในรายงาน มีสมาชิกทานใดมคีวามเหน็ 


เปนอยางอื่นหรือไมเกี่ยวกบัขอเสนอแนะของกรรมาธกิาร มหีรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ไมมีเชนกันนะครับ ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ 15 


รายงานการศึกษา เรื่อง การสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เลม ๑ ดานกฎหมาย 


ของคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส 


ของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิถือวาการพิจารณาเสร็จสิ้น ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เชิญประธาน 


คณะกรรมาธิการครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ทานประธานที่เคารพ20 


ครับ เอกสารชิ้นนี้เปนเอกสารสําคญัมาก คณะกรรมาธกิารไดทําเปนบทสรปุอยูหนาบทสรุป 


สําหรบัผูบรหิาร เปนหนาขวาง ทานอานแลวจะเขาใจงาย อีกเรือ่งหนึ่งทีต่องขอแสดงความยินด ี


กับทานมณเฑียรกค็ือวา มนีกัศึกษาปริญญาเอกที่กําลังทําการศึกษาวิจัยเรื่องกฎหมายท่ีเกี่ยวของ 


กับคนพิการไดเห็นเอกสารนีเ้ขาแลวก็สนใจจะเอาไปอางอิง แตผมบอกวา ตองใหผานสภากอน 


จึงคอยเอาไปอางอิงได ขอเรยีนสภาเพ่ือทราบ ขอบคุณครับ 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานประธานและคณะกรรมาธิการ 


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๓ เชญิกรรมาธิการกลับเขาทีน่ั่งเดิมไดครับ  


ทานสมาชิกครับ ตอไประเบยีบวาระที่ ๕  
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๔๙ 


สนช. ๔๔         ศิริกนัยา  ๑๓/๔ 


 


  ระเบียบวาระที ่๕ เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี


  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว และพรุงนี้งดการประชุมสภานิตบิัญญตัิ5 


แหงชาต ิวนันีต้องขอขอบคณุสมาชิกทกุทานทีอ่ยูรวมประชุม ผมขอปดการประชุมครับ 


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๑๐  นาฬิกา 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 








๖ 


สนช. ๔๔              จิตติมา มวง  ๒/๕ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา ระยะเวลา 


การพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัเสารท่ี ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ แตเนื่องจาก 5 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสําคัญที่เกี่ยวของกับการคุมครองผูบรโิภคดานระบบการบรกิาร


สุขภาพและสงผลกระทบโดยตรงกับสถานพยาบาลเอกชน ซึ่งจะตองรับฟงความคดิเห็น 


อยางรอบดานและพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ จึงขอขยายเวลาการพิจารณา 


ของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลาครัง้แรก จะมีทานสมาชกิทานใด 


มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืมีความเห็นขัดของหรอืไมครบั 10 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบใหขยาย


เวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติสถานพยาบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ออกไปอกี ๓๐ วนันะครบั  


จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๓  


  ทานสมาชิกครับนอกจากนัน้ยังมีเรื่องอืน่ ๆ ซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระ 15 


การประชมุ ดังนี ้ 


  ๑. ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยการกระทําความผิด


เกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๗ 


สนช. ๔๔              จิตติมา มวง  ๒/๖ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  


มีหนงัสือแจงวา ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดวันที ่๒๖ กรกฎาคม 5 


๒๕๕๙ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ปนรางพระราชบัญญัตทีิ่มีความสําคญัและมี


บทบัญญัตหิลายมาตราเกี่ยวของเชื่อมโยงกบัพระราชบญัญตัิอื่น ซึง่ตองพิจารณาดวยความละเอียด


รอบคอบ ดังนั้น จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วัน ซึ่งเปน 


การขอขยายเวลาครั้งท่ี ๒ ผมขอเรียนถามที่ประชมุวาจะมีสมาชกิทานใดมขีอขดัของหรือ 


มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 10 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบใหขยาย


เวลาการพิจารณารางพระราชบญัญัตวิาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกบัคอมพิวเตอร (ฉบับที ่..) 


พ.ศ. .... ออกไปอีก ๓๐ วนั  


  ตอไปเปนเรื่องที่ ๒ ทีไ่มปรากฏในระเบียบวาระการประชุม ขอขยายเวลา 15 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีทุจริตและประพฤตมิิชอบ พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา


ครั้งที ่๓ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๘ 


สนช. ๔๔             จิตตมิา มวง  ๒/๗ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ พ.ศ. .... มหีนงัสือแจงวา


ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารจะครบกาํหนดในวันที ่๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙  5 


ในการนี้คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นวาพระราชบัญญตัินี้มเีนื้อหาสาระสําคัญและรายละเอียด 


ที่ตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ และเพ่ือใหเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมาย  


จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารออกไปอีก ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยายเวลา 


ครั้งที ่๓ ดังนั้นเมื่อเปนการขอขยายเวลาครั้งที ่๓ จึงเขาขอบงัคับ ขอ ๑๐๓ กําหนดใหในกรณี 


ที่คณะกรรมาธิการใดพิจารณารางพระราชบัญญัตไิมแลวเสร็จภายในเวลาทีก่ําหนด  10 


ประธานคณะกรรมาธกิารตองรายงานใหประธานสภาทราบโดยดวนและใหประธานสภา 


เสนอตอที่ประชุมสภา ในการนี้ ทีป่ระชุมสภาอาจลงมติใหขยายเวลาที่กาํหนดไวไดไมเกินสองครั้ง 


ครั้งละไมเกินสามสิบวัน หรอืใหตั้งคณะกรรมาธกิารใหมแทนคณะเดิม หรอืใหดาํเนนิการอยางอืน่


สุดแตท่ีประชมุสภาจะพิจารณา เมื่อการขอขยายเวลาของคณะกรรมาธิการครั้งนี้เปนครัง้ที่สาม  


เกินกวาจํานวนท่ีขอบังคับกาํหนดไว ผมจึงขอเรียนปรกึษาที่ประชุมโดยเสนอใหงดใชขอบังคับ  15 


ขอ ๑๐๓ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพ่ือใหคณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลา 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกไปอีกเปนครั้งที่ ๓ จํานวน ๓๐ วัน ได  จะมีสมาชิก 


ทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมจะขอใหที่ประชุมลงมตินะครบั 20 


วาจะใหมีการงดใชขอบงัคบั ขอ ๑๐๓ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม สําหรับการงดใชขอบงัคับ 


เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ขอบงัคบั ขอ ๒๑๑ กําหนดใหที่ประชมุสภาตองลงมตเิห็นชอบ  


ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุมสภา ดงันัน้ ผมจะขอถามมติ 


ในเรื่องนี้ กอนที่จะถามมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๐ คน) 25 


 


           - ๓/๑ 







๙ 


สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๐ ครบองคประชุม


นะครับ ตอไปผมขอถามมตสิมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบงัคับ ขอ ๑๐๓ เปนการชัว่คราว


เฉพาะกรณีกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย สมาชิกทานใดประสงค 5 


งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงคะแนนไดครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดลงคะแนน


หรือไมครับ บางทานอาจจะเพ่ิงเขามา ยังลงคะแนนทนันะครับ ชวยตรวจสอบหนาจอเล็กนอยครับ 


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลการลงคะแนนครบั   


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๐ 10 


มีมตเิหน็ดวย ๑๖๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็ชอบใหงดใช


ขอบังคับ ขอ ๑๐๓ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี โดยใหคณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลา


การพิจารณาศึกษาออกไปอกีเปนครั้งที่ ๓ จํานวน ๓๐ วัน ไดนะครับ  


ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องท่ี ๓ ทีไ่มไดอยูในระเบียบวาระ ขอขยายเวลา 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดนิเรอืในนานน้ําไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา  15 


ครั้งที ่๑ ออกไปอีก ๓๐ วนั) 
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๑๐ 


สนช. ๔๔         อารีวรรณ  ๓/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดนิเรอืในนานน้ําไทย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีหนังสือแจงวา 


ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนดในวนัศุกรที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙  5 


แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิที่มีความสําคัญและมบีทบัญญัต ิ


หลายมาตราเกี่ยวของเชื่อมโยงกับหลายหนวยงาน ซึ่งตองพิจารณาดวยความละเอยีดรอบคอบ 


ดังนัน้ จึงขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการออกไปอกี ๓๐ วัน ซึง่เปนการขอขยาย


เวลาครั้งแรก มีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบ 


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดินเรอืในนานน้ําไทย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  


ออกไปอีก ๓๐ วนั นะครับ เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗ ที่ยกขึน้มาพิจารณากอน  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี  


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  15 


  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ขอเสนอเชงินโยบายมาตรฐานวิชาชีพคร ู


และใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแลว  


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 





